

مشکلات کے وقت دعا

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جب کوئی کٹھن امر درپیش ہوتا تو یہ دعا کرتے:

اے اللہ میں تیری پناہ مانگتا ہوں ابتلا کی سختی سے اور بدبختی کی گرفت سے اور تقدیر کے شر سے اور دشمنوں کے اپنے خلاف خوش ہونے سے۔

(صحیح بخاری کتاب الدعوات باب التعوذ من جہد البلاء حدیث نمبر: 5871)

الفضل

انٹرنیشنل

ہفت روزہ

مدیر اعلیٰ :- نصیر احمد قمر

شمارہ 52

جمعة المبارک 25 دسمبر 2015ء
13 ربيع الاوّل 1437 ہجری قمری 25 رجب 1394 ہجری شمسی

جلد 22

حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا دورہ جاپان 2015ء

..... پیرس میں جو واقعہ ہوا ہے انتہائی غلط ہوا ہے۔ میں اس کو condemn کرتا ہوں۔ جو لوگ اس واقعہ میں ملوث ہیں ان کے اس فعل کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں۔ IS جو حملہ کر رہی ہے ان کا اسلام کی تعلیم سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ میں کئی مواقع پر کہہ چکا ہوں کہ ان کی فنڈنگ کو روکیں۔ ان کے ساتھ جو تیل کی تجارت ہو رہی ہے یا دوسرے ذرائع سے رقم کی ترسیل ہو رہی ہے اس کو روکیں۔ اسی طرح ان کو جو ہتھیار سپلائی کئے جا رہے ہیں ان کو یہ ہتھیار نہ دیں اور ان کی سپلائی لائن کاٹیں۔ ہم احمدی اسلام کی سچی اور حقیقی تعلیمات بتا کر اسلام کا خوبصورت چہرہ دنیا کو دکھا رہے ہیں۔ جاپانی اچھے لوگ ہیں۔ سچا مذہب اور سچی تعلیم ان کے دل بدلے گی۔ جاپان میں یہ ہماری پہلی مسجد ہے اور جاپان میں جوں جوں ہماری کمیونٹی بڑھے گی ہم اور مسجدیں بنائیں گے۔ ہماری اس مسجد سے رواداری، بھائی چارہ اور امن و سلامتی کا پیغام پھیلے گا۔

Chukyo TV اور SANA News Agency کے نمائندگان کا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ سے انٹرویو)

انفرادی و فیملی ملاقاتیں۔ پریس و میڈیا میں مسجد بیت الاحد کی افتتاحی تقریب کی وسیع کوریج۔ خطبہ نکاح

یونیورسٹیز کے چھ پروفیسرز، ہائی سکول ٹیچر اور یونیورسٹی کے دس طلباء کی حضور انور ایدہ اللہ سے ملاقات اور سوال و جواب پریزیڈنٹ اینڈ چیف پریسٹ کو بے چرچ اور جاپان کے واحد مذہبی اخبار کے جرنلسٹ کی حضور انور سے ملاقات اور انٹرویو مسجد بیت الاحد کی افتتاحی تقریب کے موقع پر بعض مہمانوں کے ایڈریسز۔ مہمان مقررین کی طرف سے جماعت احمدیہ کی امن پسندی، خدمت انسانیت اور جاپان کے لئے خدمات پر اظہار تشکر۔ مسجد کی تعمیر پر مبارکباد۔

(رپورٹ مرتبہ: عبدالمجاہد طاہر۔ ایڈیشنل وکیل التبشیر لندن)

اس سوال کے جواب میں حضور انور نے فرمایا کہ پیرس میں جو واقعہ ہوا ہے انتہائی غلط ہوا ہے۔ میں اس کو condemn کرتا ہوں۔ جو لوگ اس واقعہ میں ملوث ہیں ان کے اس فعل کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں۔ جو کچھ بھی ہوا ہے اسلام کی تعلیم کے خلاف ہے۔ میں نے اس واقعہ کے فوراً بعد پریس ریلیز جاری کروائی تھی اور اس واقعہ کو condemn کیا تھا۔ اسلام امن، رواداری اور بھائی چارہ کا مذہب ہے۔ اسلام کا نام استعمال کرنا غلط ہے۔

حضور انور نے فرمایا کہ اسلام کے نام پر جو کچھ کر رہے ہیں اسلام کو بدنام کرنے کے لئے کر رہے ہیں۔ اسلام کسی بے گناہ کی زندگی لینے کی اجازت نہیں دیتا۔

ہیں۔ ہماری مساجد صرف عبادت کی خاطر جمع ہونے کے لئے نہیں ہیں بلکہ اس لئے ہیں کہ یہاں پانچ نمازوں کی ادائیگی کے علاوہ اسلام کی امن و سلامتی کی تعلیم پھیلائی جائے اور لوگ اپنے خدا کو پہچانیں اور خدائے واحد کی عبادت کریں اور خدا کے حقوق ادا کریں اور دوسرے یہ کہ ایک انسان دوسرے انسان کے حقوق ادا کرے۔ پس ہماری مساجد ان دونوں مقاصد کے لئے ہیں، ان دونوں فرائض کی ادائیگی کے لئے ہیں۔

جرنلسٹ نے سوال کیا کہ پیرس (فرانس) میں دہشتگردی کا واقعہ ہوا ہے۔ IS کی وجہ سے اسلام کا امیج بدلتا جا رہا ہے۔ اس بارہ میں حضور کیا کہتے ہیں؟

اس ٹی وی چینل کے ناظرین کی تعداد ایک کروڑ 20 لاکھ ہے۔ جرنلسٹ نے پہلا سوال یہ کیا کہ جاپان میں غیر احمدی مسلمانوں کی سو کے قریب مساجد ہیں۔ جماعت احمدیہ کی یہاں پہلی مسجد تعمیر ہوئی ہے۔ اس بارہ میں حضور انور کے کیا تاثرات ہیں؟

اس سوال کے جواب میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ میں نے اپنے خطبہ میں اس کا ذکر کیا ہے۔ یہاں سو سے زیادہ دوسری مساجد ہیں۔ صرف مسجد تعمیر کر دینا کافی نہیں۔ اصل یہ ہے کہ آپ اپنی مسجد سے کس طرح اسلام کی سچی اور حقیقی تعلیم دوسروں تک پہنچاتے

20 نومبر 2015ء بروز جمعہ المبارک
(دوسرا حصہ)

CHUKYO TV چینل کے

جرنلسٹ کا حضور انور ایدہ اللہ سے انٹرویو نمازوں کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنے دفتر تشریف لے آئے جہاں پہلے سے طے شدہ پروگرام کے مطابق "CHUKYO TV" چینل کے جرنلسٹ نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا انٹرویو کیا۔

حضور انور نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو جب اپنا دفاع کرنے کی اجازت دی تو اس صورت میں دی کہ جو تمہارا مذہب، تمہارا دین تباہ کرنا چاہتا ہے تو اس کے خلاف جنگ کرو۔ قرآن کریم کہتا ہے کہ وہ لوگ جو مذہب کے خلاف ہیں اور مذہب کو تباہ کرنا چاہتے ہیں، اگر ان کے

جرنلسٹ نے عرض کیا کہ حضور انور کا پیش سپوزیم (Peace Symposium) 2014ء کا جو خطاب تھا وہ میں نے سنا ہے۔ حضور انور نے فرمایا ہے کہ جو بڑے ممالک ان تنظیموں کو سپورٹ کر رہے ہیں وہ ان کی فنڈنگ ختم کریں اور ان کو جو ہتھیار سپلائی ہو رہے ہیں، یہ سپلائی



روکیں۔ یہ بڑا اچھا ذریعہ ہے، دہشتگردوں کے حملوں سے بچنے کا۔ مجھے اس بات کی سمجھ آگئی ہے۔

اس پر حضور انور نے فرمایا کہ صرف 2014ء میں ہی نہیں بلکہ اس سے پہلے بھی اور بعد میں بھی کئی مواقع پر کہہ چکا ہوں کہ ان کی فنڈنگ ختم کریں۔ اگر ریشیا، ایران اور دوسروں پر پابندیاں لگا سکتے ہوتو ان پر کیوں نہیں لگائی جاسکتیں۔ ان کی اکالومی پر بھی پابندی لگائی جاسکتی ہے۔ پابندی لگائیں اور فنڈنگ روکیں۔ ان کے ساتھ جو تیل کی تجارت ہو رہی ہے اور جو بینک کے ذریعہ یا دوسرے ذرائع سے رقم کی ترسیل ہو رہی ہے اس کو روکیں۔ اور اسی طرح ان کو جو ہتھیار سپلائی کئے جا رہے ہیں ان کو یہ ہتھیار بند دیں اور ان کی سپلائی لائن کاٹیں۔ ان کے پاس ہتھیار بنانے کی کوئی انڈسٹری نہیں ہے اس لئے جو کسی جگہ پر ان کو دیئے جانے کی کارروائی ہو رہی ہے اس کو روکا جائے اور بڑی طاقتیں ان کی یہ سپلائی لائن کاٹ سکتی ہیں۔

حملوں کو نہ روکا گیا، اگر ان کے خلاف قدم نہ اٹھایا گیا تو صرف یہی نہیں کہ تم مسجدوں کو یا اپنی عبادت کی جگہوں کو ختم کر لو گے بلکہ ان مخالف لوگوں کو مذہب پر حملے کرنے کی آزادی دی تو پھر نہ کوئی چرچ سلامت رہے گا نہ کوئی Synagogue سلامت رہے گا۔ پس خدا تعالیٰ نے یہ تعلیم دی کہ تم نے صرف اپنے مذہب اسلام کی حفاظت نہیں کرنی بلکہ ہر مذہب کی حفاظت کرنی ہے۔

حضور انور نے فرمایا کہ پھر جنگ کی بھی شرائط ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ تعلیم دی کہ جب دفاعی جنگ بھی کرنی پڑے تو پھر بھی عورتوں، بچوں، بوڑھوں اور مذہبی رہنماؤں کو نہیں مارنا۔ کسی بے گناہ شخص کو نہیں مارنا۔ پس اسلام کی تو یہ تعلیم ہے۔

حضور انور نے فرمایا کہ IS جو حملے کر رہی ہے ان کا اسلام کی تعلیم سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ وہ جو کچھ بھی کر رہے ہیں غلط کر رہے ہیں۔ میں نے اپنے انٹرویوز اور ایڈیٹریز میں اس کا بڑی تفصیل سے ذکر کیا ہے۔

جرنلسٹ نے ایک سوال یہ کیا کہ IS مختلف ممالک میں جو کارروائیاں کر رہی ہے اس وجہ سے جاپان میں اسلام کا ایک منفی چہرہ سامنے آ رہا ہے۔

اس سوال کے جواب میں حضور انور نے فرمایا کہ صرف جاپان میں ہی نہیں بلکہ IS کی کارروائیوں کی وجہ سے ساری دنیا میں اسلام کا امیج (Image) بگڑا ہے۔ جاپان کے دو جرنلسٹ انہوں نے مارے ہیں تو جاپانی لوگوں کو اس کا بہت دکھ پہنچا ہے۔ ان کے اس دکھ کا مجھے احساس ہے۔

ہم احمدی اسلام کے اُس بڑے امیج کو ڈور کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اسلام کی سچی اور حقیقی تعلیمات بتا کر ہم اسلام کا خوبصورت چہرہ دنیا کو دکھا رہے ہیں۔

قرآن کریم اس بات کی ہرگز اجازت نہیں دیتا کہ بے گناہ لوگوں کو مارو، عورتوں اور بچوں کو مارو۔ قرآن کریم نے یہ بھی تعلیم دی کہ مذہبی جگہوں کو تباہ نہ کرو۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم، خلفاء راشدین اور بعد کے زمانہ میں بھی جو بادشاہت کا زمانہ ہے ایسا کبھی نہیں ہوا کہ مذہبی جگہوں اور مقامات کو تباہ کیا گیا ہو۔ اب جو کچھ ہو رہا ہے اور مذہبی جگہیں تباہ کی جا رہی ہیں یہ سب اسلامی تعلیم کے خلاف ہو رہا ہے اور میں اس کو ایک لمبے عرصہ سے condemn کر رہا ہوں اور دنیا کو بتا رہا ہوں کہ اگر اس کو اب نہ روکا گیا تو پھر یہ معاملہ بہت آگے بڑھے گا اور پھر اس کی کوئی حد نہیں رہے گی۔

صحافی نے پہلا سوال یہ کیا کہ حضور انور نے اپنے خطبہ جمعہ میں فرمایا ہے کہ جاپان میں مسلمان آزادی کے ساتھ مذہبی کام کر سکتے ہیں۔ تو اس سے حضور کی کیا مراد ہے؟

اس پر حضور انور نے فرمایا کہ میں نے احمدیوں کے حوالہ سے بات کی تھی کہ پاکستان میں ان پر پابندیاں ہیں۔ ننانوے فیصد احمدی پاکستان میں ہیں۔ پاکستان میں ہم اپنی مسجد کو مسجد نہیں کہہ سکتے، کسی دوسرے کو اسلام علیکم نہیں کہہ سکتے۔ اس کے علاوہ اور بھی بہت سی پابندیاں ہیں۔ میں نے ان کو کہا کہ یہاں جاپان میں تم آزاد ہو۔ یہاں تم پر کوئی پابندی نہیں۔ اس لئے تم خدا کا شکر کرو کہ خدا نے تمہیں آزادی دی ہے کہ جس طرح تم چاہو اپنے مذہب پر، اپنے دین پر عمل کرو۔

صحافی نے سوال کیا کہ یہاں احمدی کمیونٹی کی تعداد کم ہے۔ غالباً تین صد کے قریب ہے۔ آپ آئندہ دس بیس سال میں کیا دیکھتے ہیں؟

اس سوال کے جواب میں حضور انور نے فرمایا کہ ہم ایک مشنری آرگنائزیشن ہیں اور مسلسل بڑھنے والی کمیونٹی ہیں۔ جب حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے 1889ء میں دعویٰ کیا اُس وقت آپ اکیلے تھے اور پنجاب (انڈیا) میں قادیان جیسے چھوٹے سے گاؤں میں رہتے تھے۔ 1908ء میں آپ کی وفات ہوئی۔ جب آپ فوت ہوئے تو آپ کو ماننے والوں کی تعداد نصف ملین تھی۔ اب اکیلا آدمی 19 سال میں نصف ملین تک پہنچ گیا تو ہم امید رکھتے ہیں کہ یہاں بھی ہم کامیاب ہوں گے۔ ہمارا کام تبلیغ کرنا ہے۔ دل تبدیل کرنا ہمارا کام نہیں ہے۔ یہ خدا تعالیٰ کا کام ہے۔

حضور انور نے فرمایا: جاپانی اچھے لوگ ہیں۔ سچا مذہب اور سچی تعلیم ان کے دل بدلے گی۔ ایک دن یہ نہیں تو ان کی جزیبیشن قبول کرے گی۔ ایک دن یہ لوگ انشاء اللہ

حضور انور نے فرمایا: IS کے ایریا میں جو تیل کے سورسز (sources) ہیں جہاں سے یہ بعض ملکوں کو تیل سپلائی کرتے ہیں۔ بڑے بڑے ٹینکر میں تیل سپلائی کیا جاتا ہے۔ کہا جاتا ہے کہ ان پر پانچ ہزار سے زائد حملے کئے گئے اور وہ بھی صحیح نہیں۔ پھر کیا ان کو آئل بیچنے سے روکا گیا ہے؟ تو اس کا مطلب ہے کہ حکومتیں سنجیدہ نہیں ہیں۔

حضور انور نے فرمایا کہ اب پیرس کے واقعہ کے بعد بعض قدم اٹھائے گئے ہیں اور ان کے ٹارگٹ پر کامیابی سے حملے ہو رہے ہیں۔ اب ان حکومتوں نے سنجیدگی کے ساتھ اس معاملہ کو اٹھایا ہے۔

ٹی وی چینل CHUKYO کے جرنلسٹ کے ساتھ یہ انٹرویو تین بجے تک جاری رہا۔ بعد ازاں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز تین بج کر 40 منٹ پر واپس ہوئے تشریف لے آئے۔

SAANA News Agency کے صحافی کی حضور انور ایدہ اللہ کے ساتھ گفتگو

پروگرام کے مطابق چھ بج کر 45 منٹ پر ”مسجد بیت الاحد“ کے لئے روانگی ہوئی اور سات بج کر پندرہ منٹ پر ”بیت الاحد“ تشریف آوری ہوئی۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنے دفتر تشریف لے آئے۔

SAANA News Agency کے ایک صحافی Michal Penn صاحب حضور انور کے انٹرویو کے لئے آئے ہوئے تھے۔

یہ یہ کرتا تھا اور اب نہیں کر سکتا۔ یہ درست نہیں ہے۔ حضور انور نے فرمایا کہ ہمارا یہ عقیدہ ہے کہ وحی کا دروازہ کھلا ہے۔ خدا تعالیٰ اپنے بندوں سے کلام کرتا ہے۔ اگر خدا تعالیٰ اپنے بندوں سے کلام نہیں کرتا تو پھر وہ مردہ مذہب ہے۔ آپ کا دین ہی ختم ہو جاتا ہے۔

حضور انور نے فرمایا کہ خدا تعالیٰ مذہب کے احیائے نو کے لئے انبیاء بھیجتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پیٹنگوئی فرمائی تھی کہ اسلام پر ایک ایسا زمانہ بھی آئے گا کہ اسلام کا صرف نام رہ جائے گا اور فرمایا تھا کہ جب ایسا زمانہ آئے گا تو اللہ تعالیٰ مسلمانوں کی ہدایت کے لئے مسیح موعود اور امام مہدی کو مبعوث فرمائے گا۔ یہ ہم مانتے ہیں کہ جس زمانہ کے بارہ میں پیٹنگوئی فرمائی تھی کہ اسلام پر وہ سنگین زمانہ ہوگا وہ آچکا ہے اور ہم یقین رکھتے ہیں کہ جس مسیح موعود اور امام مہدی علیہ السلام نے اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے آنا تھا وہ بھی آچکا ہے۔ ہمارے نزدیک حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام ہی وہ امام مہدی اور مسیح موعود ہیں جس کی خبر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی پیٹنگوئی میں دی تھی۔ آپ نے خدا تعالیٰ سے خبر پا کر یہ اعلان کیا کہ میں اسلام کی احیائے نو کے لئے آیا ہوں اور اسلام کی سچی اور حقیقی تعلیم کو پھیلانے کے لئے آیا ہوں۔ قرآن کریم کی تعلیم کی اشاعت کے لئے آیا ہوں۔ اور وہ غلط عقائد جو مسلمانوں میں دین سے ڈوری کی وجہ سے پیدا ہو چکے تھے ان کی اصلاح کے لئے آیا ہوں۔ تمہاری غلطیوں کی اصلاح کے لئے آیا ہوں۔

حضور انور نے فرمایا: پس اگر کوئی مذہب اُس خدا کا قائل ہے جو کلام نہیں کرتا تو وہ مردہ مذہب ہے۔

جرنلسٹ نے سوال کیا کہ بعض انتہاپسند لوگ اسلام کا نام استعمال کر کے دہشتگردی کی کارروائیاں کر رہے ہیں؟ اس پر حضور انور نے فرمایا کہ جو لوگ اسلام کا نام استعمال کر کے اسلام کو بدنام کر رہے ہیں ان کے اس فعل کا



اسلام کی تعلیمات سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ حضور انور نے فرمایا کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی آمد کا بھی مقصد تھا کہ اسلام کو از سر نو زندہ کریں۔ آپ نے فرمایا کہ میں اس لئے آیا ہوں کہ مخلوق اپنے رب کو پہچانے اور اس کے حقوق ادا کرے اور ایک انسان دوسرے انسان کے حقوق ادا کرے۔ آپ نے فرمایا کہ میں اسلام کی سچی اور حقیقی تعلیمات بتانے آیا ہوں اور غلط تعلیم کی اصلاح کرنے آیا ہوں۔ چنانچہ جماعت احمدیہ مسلسل اسلام کی اصل اور حقیقی تعلیم دینا کے سامنے پیش کر رہی ہے۔

حضور انور نے فرمایا کہ میں نے اپنے مختلف ایڈریٹرز میں قرآن کریم سے بہت سی آیات پیش کی ہیں جو ان انتہاپسندوں کے عمل کو اور بیانات کو غلط ثابت کرتی ہیں اور یہ ظاہر کرتی ہیں کہ ان کے عمل اسلامی تعلیم کے خلاف ہیں۔

Realize کریں گے اور مجھے امید ہے کہ انشاء اللہ ہم ایک دن کامیاب ہوں گے۔

صحافی نے سوال کیا کہ اس مسجد کی تعمیر کے حوالہ سے آپ کیا کہتے ہیں؟

اس سوال کے جواب میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ یہ مسجد ہمارے لئے ترقی کا ایک سنگ میل ہے۔ یہ ہماری پہلی مسجد ہے اور جاپان میں جوں جوں ہماری کمیونٹی بڑھے گی ہم اور مسجدیں بھی بنائیں گے۔ ہماری اس مسجد سے رواداری، بھائی چارہ اور امن و سلامتی کا پیغام پھیلے گا۔

صحافی کے ایک سوال کے جواب میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ دوسرے مسلمانوں کا یہ عقیدہ ہے کہ خدا تعالیٰ اب کلام نہیں کرتا۔ ہم کہتے ہیں کہ خدا تعالیٰ اسی طرح کلام کرتا ہے جس طرح پہلے کرتا تھا۔ آپ خدا تعالیٰ کی صفات پر پابندی نہیں لگا سکتے کہ وہ پہلے

باقی صفحہ 9 پر ملاحظہ فرمائیں

مَصَالِحُ الْعَرَبِ

(عربوں میں تبلیغ احمدیت کے لئے)

حضرت اقدس مسیح موعود عليه السلام اور خلفائے مسیح موعودؑ کی بشارات،
گرا نقدر مساعی اور ان کے شیریں ثمرات کا ایمان افروز تذکرہ)

(محمد طاہر ندیم۔ عربک ڈیسک یو کے)

قسط نمبر 380

مکرّمہ ایمان الصبری صاحبہ (2)

قسط گزشتہ میں ہم نے مکرّمہ ایمان الصبری صاحبہ کے احمدیت کی طرف سفر کا ایک حصہ بیان کیا تھا۔ اس قسط میں ان کے اس ایمان افروز سفر کا باقی حصہ پیش کیا جائے گا۔ وہ بیان کرتی ہیں کہ:

سچے ایمان کی برکات

میرے نزدیک سب سے اہم اور ضروری امر یہ تھا کہ کیا حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام واقعی سچے مبعوث ربانی ہیں یا نہیں۔ چنانچہ جب مجھے یقین ہو گیا کہ وہ خدا کی طرف سے ہیں اور وہی ہیں جن کی خبریں ہمیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دی تھیں، تو پھر میں نے اپنے سابقہ عقیدہ یا بڑے علماء کے استدلالوں کو ایک طرف رکھ دیا اور حضرت امام مہدی کی ہر بات دل سے مان لی اور ہر معاملہ میں آپ علیہ السلام کو منگم بنا لیا، کیونکہ آپ کو خدا تعالیٰ نے بھیجا ہے اس لئے اسی کو لینا چاہئے جو ظاہر ہوئیں اور اللہ تعالیٰ نے ہمیں بہت سے نشانات دکھائے اور حضرت امام مہدی علیہ السلام کی صداقت کے دلائل سمجھائے، نیز آیات قرآنیہ کے فہم کا نیا رنگ عطا فرمایا۔ یہی نہیں بلکہ کئی روایات صالحہ میں محبت کے اظہار کے ساتھ ایسے لذیذ کلام سے بھی نوازا جس کی لذت آج تک تازہ ہے۔

حضرت امام مہدی علیہ السلام کی کتب پڑھ کر معلوم ہوا کہ قرآن کریم کے ہر لفظ بلکہ ہر حرف کا علیحدہ معنی ہے اور ہر حرف کسی خاص غرض کے لئے رکھا گیا ہے۔ گویا ہر ایک حرف زندگی بخش ہے اور خود بول رہا ہے کہ یہ زندہ خدا کی زندہ کتاب ہے جو ہماری روزمرہ زندگی میں ہر قدم پر ہماری رہنمائی کرتا ہے۔ یہی وہ کتاب ہے جسے میں قبل ازیں بھی پڑھتی تھی، اس کے دروس بھی سنتی تھی لیکن کبھی ان زندہ معانی تک رسائی نہ ہوئی تھی۔

مسیح موعودؑ کی عربی زبان اور میں

عربی زبان کے علوم کے اعتبار سے میرا علم سطحی سا تھا۔ لیکن جب میں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عربی کتب پڑھیں تو دل عیش عیش کرتے ہوئے پکارا اٹھا کہ میرے خدا نے اپنے مسیح و مہدی کو کیسی غیر معمولی مؤثر زبان سکھائی ہے۔ پھر حضور علیہ السلام کی کتب کے مطالعہ کے دوران اللہ تعالیٰ نے مجھ اپنے فضل سے ہم جیسوں کو بھی اس زبان کی لذت اور اس کے عمیق معانی پر اطلاع بخشی۔ کئی بار ایسا ہوا کہ حضور علیہ السلام کی کتب کے مطالعہ کے دوران بعض نہایت بلیغ فقرات کے معانی خدا تعالیٰ کی طرف سے دل میں ڈالے گئے۔

میں سمجھتی ہوں کہ میں عربی گھرانے میں پیدا ہونے اور عرب معاشرے میں پرورش اور تعلیم پانے کے باوجود عربی زبان سے نا آشنا تھی۔ عربی زبان کی گہرائی اور اس

کے جواہر کا اندازہ مجھے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا کلام پڑھ کر ہوا۔ یہ حضور علیہ السلام کے کلام ہی کا اثر ہے کہ میں نے آپ کی کتب کے مطالعہ کے بعد عربی زبان میں شعر لکھنے شروع کر دیئے ہیں جو کہ سراسر خدا تعالیٰ کی عطا ہے۔

چہ نسبت خاک را بہ عالم پاک

یہاں میں ایک اعتراف بھی کرنا چاہتی ہوں کہ اگرچہ میں نے اسلامیات میں ڈگری کی ہوئی ہے۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب اور حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے خطبات جمعہ کے مطالعہ کے بعد یوں محسوس ہوتا ہے جیسے میری ڈگری ان علوم لدنیہ کے سامنے نرسری کے طالب علم کی تعلیم کے برابر بھی نہیں ہے۔ جو کچھ حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ اپنے خطبات میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیمات کا خلاصہ پیش فرماتے ہیں وہ آسانی علوم میں جبکہ ہم نے جو سیکھا وہ سب دنیاوی اور ارضی تھا اور کسی نے سچ ہی کہا ہے کہ ٹری (خاک) کو ٹریا سے کیا نسبت۔ (یعنی چہ نسبت خاک را بہ عالم پاک)۔

الْهُدَى وَالْتَبَصْرَةُ لِمَنْ يَرَى

عرب سپرنگ کے نام سے ہونے والے فسادات کے دوران ایک روز میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب ”الهدى والتبصرة لمن يرى“ کا مطالعہ کر رہی تھی، میں نے دیکھا کہ اس کتاب میں آج کے واقعات کے بارہ میں ایسا بیان درج ہے کہ پڑھنے والے کو محسوس ہوتا ہے جیسے حضرت مسیح موعود علیہ السلام آج کے حالات کو اپنے سامنے دیکھ کر ان کے بارہ میں لکھ رہے ہوں، کیونکہ اس میں علماء کے بارہ میں جو کچھ درج ہے وہی ان کی حالت ہے۔ پھر اس میں حکام کے ظلموں کا بیان ہے جو کہ موجودہ فتنوں کی ایک بڑی وجہ ہے۔ پھر اس کتاب میں ذرائع ابلاغ کا مفصل بیان مذکور ہے جس نے اس فتنہ کی آگ کو مزید بھڑکانے میں کلیدی کردار ادا کیا۔

اللہ تعالیٰ نے حضرت امام مہدی علیہ السلام کو حکم عدل بنا کر بھیجا ہے لہذا اس کتاب میں یہ تو ذکر ہے کہ جب تک یہ لوگ امام الزمان کے ہاتھ میں اپنا ہاتھ نہیں دیں گے اس قسم کے فتنوں سے نجات نہیں پاسکیں گے، لیکن میرے دل میں خیال گزرا کہ اس میں ہمارے یمن کے موجودہ حالات سے نجات کے بارہ میں بھی کوئی راہنمائی ضرور مل جائے گا۔ یہ سوچ کر جب میں نے کتاب کا وہ حصہ پڑھا جو حکام سے متعلق ہے۔ اس کی ایک عبارت یوں تھی: **دَوَّ تَاللّٰهِ اِنَّا لَا نَتَوَقَّعُ صَلَاحَهُمْ حَتّٰى يُوقِظَهُمُ الْاِخْتِصَاصُ۔** یعنی خدا کی قسم جب تک ان حکام کو موت کی گھڑی آ کر ان کو غفلت کی نیند سے بیدار نہ کرے گی تب تک ہمیں ان کی اصلاح کی کوئی توقع نہیں ہے۔

یہ جملہ پڑھتے ہی میرے دل میں معاً یہ خیال آیا کہ یہ فقرہ ہی مصائب سے رہائی کی کلید ہے۔ چنانچہ میں دعا کرنے لگی کہ ہمارے صدر کو یہ حالت میسر آجائے جس میں وہ وقت سے پہلے بیدار ہو جائے اور عوام پر رحم

کرے۔ کچھ عرصہ کے بعد ہی ملک کے سربراہ پر حملہ ہوا جس کی بنا پر اسے کئی ہفتوں تک زندگی اور موت کی کشمکش سے گزرنا پڑا۔ شاید یہی وہ موت کی گھڑی تھی جس نے اسے غفلت کی نیند سے بیدار کیا۔ اس نے کئی اصلاحات کیں اور آزادی دی اور بالآخر استعفیٰ دے دیا اور یوں ملک کے حالات بہتری اور اصلاح کی طرف گامزن ہونے لگے۔

خليفة وقت کا خط

مجھے تو معلوم ہی نہ تھا کہ حضور انور کی طرف سے بیعت کی قبولیت کا بھی خط آتا ہے۔ لیکن جب مجھے حضور انور کی طرف سے قبول بیعت کا دعاؤں بھرا خط موصول ہوا تو فرط جذبات سے میں نے اس کو چوم کر آنکھوں سے لگا لیا۔ اس کے اوپر میرا نام لکھا تھا۔ حضور انور نے میرا نام لے کر مجھے مخاطب فرمایا تھا اور یوں مجھ جموں ہی خاتون کو عزت و توقیر بخش کر معروف بنا دیا تھا کیونکہ اس وقت کے سب سے عظیم انسان سے میرا تعارف ہو گیا تھا۔ بھیگی آنکھوں سے میں کبھی حضور انور کی دعائیں پڑھتی اور کبھی اپنی قسمت پر ناز کرتی کیونکہ یہ خط میرے لئے کسی قیمتی خزانے سے کم نہ تھا۔ میں خوشی سے پھولے نہ سار ہی تھی اور اسی عالم میں میں نے نہ جانے کتنی بار اپنے غیر احمدی رشتہ داروں کو بھی یہ خط دکھایا کہ یہ میرے امیر المؤمنین نے اپنے دستخط کے ساتھ مجھے ارسال فرمایا ہے۔

اس خوشی میں مجھے اپنا ایک رویا یاد آ گیا جس میں میں نے دیکھا تھا کہ میں نے ایک تاج ہاتھ میں تھا ماہے جس کے وسط میں بہت بڑا روشن گیند جڑا ہوا ہے۔ جب میں نے یہ تاج اپنے سر پر رکھا تو اس میں سے سورج کی روشنی کے برابر روشنی نکلنے لگی۔ میرے خیال میں اس تاج سے مراد خلافت ہے۔ جب یہ تاج میں نے سر پر رکھا تو میں بھی اس کے نور سے منور ہو گئی۔ واللہ اعلم۔

حلاوت ایمان ولذت اخوت

اس کے ایک ہفتہ بعد ہی مجھے ایک خاتون کا فون آیا۔ اس نے مجھے بیعت اور اس کے قبول ہونے پر مبارکباد دی اور کہا کہ انہیں لندن سے میرے ساتھ رابطہ کرنے کا کہا گیا ہے۔ یہ سن کر پھر میری آنکھوں میں خوشی کے آنسو آ گئے۔ ان سے مل کر میرا دل خوشی اور سعادت مند کی جذبات سے معمور ہو گیا۔ کچھ دنوں کے بعد جب ان سے ملاقات ہوئی تو وہ ایک ماں کی سی شفقت کے ساتھ پیش آئیں۔ یہ ہمارے صدر جماعت کی اہلیہ ہیں، ان دنوں میاں بیوی نے ہماری تعلیم و تربیت کے سلسلہ میں غیر معمولی مدد کی۔

چند ایام کے بعد ان کی بیٹی مکرّمہ مروی شیبوطی صاحبہ لندن سے انہیں ملنے کے لئے آئیں تو ہماری درخواست پر ماں بیٹی ہم سے ملنے آئیں اور دو دن ہمارے پاس رہیں۔ میں بغیر کسی مبالغہ کے کہہ سکتی ہوں کہ ان دونوں میں ہم نے ایسی روحانی لذت محسوس کی، ایسی ایمانی حرارت اور جذب کی کیفیت پیدا ہوئی کہ ہمارا گھر جنت نظیر بن گیا۔ خلافت کے بارہ میں ایسی باتیں سنیں جن سے ہمارے ایمان میں اضافہ ہوا۔ اور اس وقت ہماری خوشی کی انتہا نہ رہی جب مروی شیبوطی نے ہمیں دو انگوٹھیاں نکال کر دیں اور بتایا کہ یہ حضرت امیر المؤمنین کا تبرک ہیں۔

دائیں بازو میں درد کا حقیقی سبب!

صنعا میں آل السواری نامی ایک خاندان کی پانچ عورتوں اور دو آدمیوں نے بیعت کی تو ان کے خاندان والے مل کر انہیں احمدیت سے برگشتہ کرنے کی کوشش کرنے لگے کیونکہ یہ ایک تشدد زید خاندان سے تعلق رکھتے تھے۔ چونکہ بیعت کرنے والوں میں عورتوں کی

تعداد زیادہ تھی اس لئے ان کو واپس لانے کے لئے اہل خاندان نے ایک عالمہ فاضلہ مولوی عورت کو بلا لیا۔ اس موقع پر احمدی خواتین نے مجھے فون کر کے بلا لیا۔ گو میں بھی کچھ زیادہ نہ جانتی تھی لیکن خدا تعالیٰ سے امید کرتی تھی کہ وہ اپنے امام کے سچے پیروکاروں کو ایسے موقع پر ضرور کامیاب کرے گا۔ ان کی بھائی ہوئی مولوی عورت آئی اور اس کے ساتھ بات شروع ہوئی تو سب سے پہلے تو ہم نے اس سے جماعت کے تعارف اور عقائد کی بات کی جس پر وہ کہنے لگی کہ اس طرح کے امور ہم اتنی جلدی کیسے مان لیں۔ ہم نے اس کے ثبوت کے طور پر اللہ تعالیٰ کے نشانات کا ذکر کیا لیکن وہ نہ مانی۔ اس گفتگو کے آخر پر اس نے ایک عجیب بات کر کے ہم سب کو حیران کر دیا۔ اس نے کہا کہ میرے دائیں بازو میں درد ہونا شروع ہو گیا ہے، اور جب میں کسی مجلس میں بیٹھی ہوں اور مجھے دائیں بازو میں درد محسوس ہوتا ہے اس بات کی قوی دلیل ہوتی ہے کہ اس مجلس میں کوئی شخص ایسا موجود ہے جس پر جادو کا اثر ہے۔ گو یا وہ کہنا چاہتی تھی کہ ہم پر جادو کیا گیا ہے اس لئے ہم احمدیت کا دفاع کر رہے ہیں۔ اس عجیب و غریب منطق پر ہم سراپا تعجب تھے۔ بہر حال اسی پر یہ میٹنگ ختم ہو گئی۔

بداخلاقی سے دفاع رسولؐ کی کوشش

دو ہفتوں کے بعد اسی مولوی عورت نے فون کر کے ہمیں دوبارہ اپنے ادارہ میں بلا لیا جس کی وہ سربراہ تھی۔ وہاں پر اس نے دیگر کئی مولوی خواتین کو بھی مدعو کیا ہوا تھا نیز وہاں پر آل السواری کی غیر احمدی خواتین کی بھی اچھی خاصی تعداد تھی۔ اس میٹنگ کے شروع میں اس نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بارہ میں ایک ویڈیو دکھائی جس میں انٹرنیٹ پر پھیلانے جانے والے الزامات اور افتراءات کو نکال کر دکھایا گیا تھا۔ ہم نے ہر الزام کا جواب دیا۔ لیکن وہ اعتراض برائے اعتراض کرتی جا رہی تھیں۔ میں نے دعا کی کہ خدا میں علمی لحاظ سے کمزور ہوں لیکن تیری مدد ہو تو ہم ان کا مقابلہ کر سکتے ہیں۔ اس کے بعد یوں ہوا کہ میں ایک سوال کا جواب دے رہی تھی کہ ان میں سے ایک مولوی خاتون غصے میں آگئی اور ایسی فوجی الفاظ بولنے لگی جو ایک عام عورت کو کبھی زیب نہ دیتے تھے کچھ کہہ کر ایسے الفاظ کئی مولوی خاتون کے منہ سے نکلیں۔

ان الفاظ کو سن کر ادارے کی سربراہ مولوی خاتون نے اسے ٹوکا۔ ابھی وہ اس کی شرمندگی مٹانے پائی تھی کہ میرے بولنے کے دوران ان میں سے میرے سامنے بیٹھی ہوئی ایک اور مولوی خاتون کو غصہ آ گیا، اور اس نے نہایت غصیلے لہجے میں مجھے کہا کہ اگر تم خاموش نہ ہوئی تو میں یہ پانی کی بوتل تمہاری منہ پر انڈیل دوں گی۔ میں نے بڑے اطمینان اور وقار سے اس کی طرف دیکھ کر کہا: کیا آپ اس طرح دین محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا دفاع کرنے کے لئے یہاں جمع ہوئی ہیں؟ اور کیا رحمتہ للعالمین کے دفاع کا دعویٰ کرنے والوں کے اخلاق ایسے ہونے چاہئیں؟

بہر حال، دلائل کے اعتبار سے تو یہ مجلس کسی نتیجے پر نہ پہنچ سکی لیکن اخلاقی طور پر ان کا دیوالیہ پن نمایاں طور پر سب کے سامنے آ گیا۔

شاید یہی طریق فیصلہ اس مجلس کے لئے مناسب تھا کیونکہ اکثر عورتوں کا دینی علم سطحی تھا اور وہ ان مولوی عورتوں کے پیچھے آنکھیں بند کر کے لگی ہوئی تھیں۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کے دل کھولے اور انہیں قبول حق کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

..... (باقی آئندہ)

متفرق مسائل نماز

بیان فرمودہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام

ماخوذ از کتاب 'فتح المسیح' مرتبہ: انتصار احمد نذر۔ (صدر شعبہ فقہ جامعہ احمدیہ ربوہ)

تہجد کی نماز کا طریق

عبدالعزیز صاحب سیالکوٹی نے لائل پور میں یہ مسئلہ بیان کیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تہجد کی نماز اس طرح سے جیسا کہ اب تعامل اہل اسلام ہے بجا نہ لاتے بلکہ آپ صرف اٹھ قرآن پڑھ لیا کرتے اور ساتھ ہی یہ بھی بیان کیا کہ یہی مذہب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ہے۔۔۔۔۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں بوساطت مفتی نبی بخش صاحب اور مولوی نور الدین صاحب یہ امر تحقیق کے لئے پیش کیا گیا جس پر حضرت امام الزمان علیہ السلام نے مفصلہ ذیل فتویٰ دیا۔

میرا یہ ہرگز مذہب نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اٹھ کر فقط قرآن شریف پڑھ لیا کرتے تھے اور بس۔ میں نے ایک دفعہ یہ بیان کیا تھا کہ اگر کوئی شخص بیمار ہو یا کوئی اور ایسی وجہ ہو کہ وہ تہجد کے نوافل ادا نہ کر سکے تو وہ اٹھ کر استغفار، درود شریف اور الحمد شریف ہی پڑھ لیا کرے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ نوافل ادا کرتے، آپ کثرت سے گیارہ رکعت پڑھتے اٹھ نفل اور تین وتر۔ آپ کبھی ایک ہی وقت میں ان کو پڑھ لیتے اور کبھی اس طرح سے ادا کرتے کہ دو رکعت پڑھ لیتے اور پھر سو جاتے اور پھر اٹھتے اور دو رکعت پڑھ لیتے اور سو جاتے۔ غرض سو کر اور اٹھ کر نوافل اسی طرح ادا کرتے جیسا کہ اب تعامل ہے اور جس کو اب چودھویں صدی گزر رہی ہے۔

(المہر 16 نومبر 1903ء صفحہ 335)

تہجد کا اول وقت

حضرت صاحبزادہ مرزا امیر احمد صاحب تحریر کرتے ہیں کہ ڈاکٹر محمد اسماعیل صاحب نے مجھ سے بیان کیا کہ ایک دفعہ رمضان شریف میں تہجد پڑھنے کے متعلق حضور سے کسی نے سوال کیا یا ذکر ہوا تو آپ نے فرمایا کہ تہجد کے لئے اول وقت اٹھنا چاہئے نہ کہ عین صبح کی نماز کے ذرا قبل۔۔۔۔۔ خاکسار عرض کرتا ہے کہ اول وقت سے رات کا حصہ مراد نہیں بلکہ تہجد کے وقت کا اول حصہ مراد ہے یعنی نصف شب کے جلد بعد۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بھی یہ طریق ہوتا تھا کہ تہجد ایسے وقت میں پڑھتے تھے کہ جہی نماز سے فارغ ہونے کے بعد آپ کو صبح کی اذان سے قبل کسی قدر استراحت کا موقع مل جاتا تھا لیکن نوجوان بچے اگر تہجد کی عادت ڈالنے کے لئے صبح کی اذان سے کچھ وقت پہلے بھی اٹھ لیا کریں تو ہرج نہیں۔

(سیرت المہدی جلد 1 صفحہ 671، 672)

ایک رکعت میں قرآن ختم کرنا

ذکر ہوا کہ ایک رکعت میں بعض لوگ قرآن کو ختم کرنا کمالات میں تصور کرتے ہیں اور ایسے حافظوں اور قاریوں کو اس امر کا بڑا فخر ہوتا ہے۔ حضرت اقدس نے فرمایا کہ:۔۔۔۔۔ یہ گناہ ہے اور ان لوگوں کی لاف زنی ہے۔ جیسے دنیا کے پیشہ والے اپنے پیشہ پر فخر کرتے ہیں۔ ویسے ہی یہ بھی کرتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس طریق کو اختیار نہ کیا۔ حالانکہ اگر آپ چاہتے تو کر سکتے تھے مگر آپ نے چھوٹی چھوٹی سورتوں پر اکتفا کیا۔

(المہر 19 جون 1903ء صفحہ 169)

نماز اشراق پر مداومت ثابت نہیں

مکرم میر عباس علی صاحب لدھیانوی کے نام مکتوب میں آپ تحریر فرماتے ہیں:-

اس عاجز نے پہلے لکھ دیا تھا کہ آپ اپنے تمام اواراد معمولہ کو بدستور لازم اوقات رکھیں صرف ایسے طریقوں سے پرہیز چاہئے جن میں کسی نوع کا شرک یا بدعت ہو۔ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے اشراق پر مداومت ثابت نہیں۔ تہجد کے فوت ہونے پر یا سفر سے واپس آ کر پڑھنا ثابت ہے۔ لیکن تعبد میں کوشش کرنا اور کریم کے دروازہ پر پڑے رہنا عین سنت ہے واذکروا اللہ کثیراً لعلکم تفلحون (الجمعة: 11) (مکتوبات احمد جلد اول صفحہ 528)

تعداد رکعات

پوچھا گیا کہ نمازوں میں تعداد رکعت کیوں رکھی ہے؟ فرمایا:-

اس میں اللہ تعالیٰ نے اور اسرار رکھے ہیں۔ جو شخص نماز پڑھے گا۔ وہ کسی نہ کسی حد پر تو آ خر رہے گا ہی۔ اور اسی طرح پر ذکر میں بھی ایک حد تو ہوتی ہے۔ لیکن وہ حد وہی کیفیت اور ذوق و شوق ہوتا ہے جس کا میں نے اوپر ذکر کیا ہے۔ جب وہ پیدا ہو جاتی ہے تو وہ بس کر جاتا ہے۔ دوسرے یہ بات حال والی ہے قال والی نہیں۔ جو شخص اس میں پڑتا ہے وہی سمجھ سکتا ہے۔ اصل غرض ذکر الہی سے یہ ہے کہ انسان اللہ تعالیٰ کو فراموش نہ کرے اور اسے اپنے سامنے دیکھتا رہے۔ اس طریق پر وہ گناہوں سے بچا رہے گا۔ تذکرۃ الاولیاء میں لکھا ہے کہ ایک تاجر نے ستر ہزار کا سودا لیا اور ستر ہزار کا دیا مگر وہ ایک آن میں بھی خدا سے جدا نہیں ہوا۔ پس یاد رکھو کہ کامل بندے اللہ تعالیٰ کے وہی ہوتے ہیں جن کی نسبت فرمایا ہے۔ لَا تُلَہٰیہِمۡ تِجَارَةٌ وَّلَا بَیْعٌ عَنْ ذِکْرِ اللّٰہِ (النور: 38) جب دل خدا تعالیٰ کے ساتھ سچا تعلق اور عشق پیدا کر لیتا ہے تو وہ اس سے الگ ہوتا ہی نہیں۔ اس کی ایک کیفیت اس طریق پر سمجھ میں آ سکتی ہے کہ جیسے کسی کا بچہ بیمار ہو تو خواہ وہ کہیں جاوے، کسی کام میں مصروف ہو مگر اس کا دل اور دھیان اسی بچہ میں رہے گا۔ اسی طرح پر جو لوگ خدا تعالیٰ کے ساتھ سچا تعلق اور محبت پیدا کرتے ہیں۔ وہ کسی حال میں بھی خدا تعالیٰ کو فراموش نہیں کرتے۔ (الحکم 24 جون 1904ء صفحہ 1)

نماز کے بعد تسبیح

ایک صاحب نے پوچھا کہ بعد نماز تسبیح لے کر 33 مرتبہ اللہ اکبر وغیرہ جو پڑھا جاتا ہے۔ آپ اس کے متعلق کیا فرماتے ہیں؟ فرمایا:-

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وعظ حسب مراتب ہوا کرتا تھا اور اسی حفظ مراتب نہ کرنے کی وجہ سے بعض لوگوں کو مشکلات پیش آئی ہیں اور انھوں نے اعتراض کر دیا ہے کہ فلاں دو احادیث میں باہم اختلاف ہے؛ حالانکہ اختلاف نہیں ہوتا بلکہ وہ تعلیم بلحاظ محل اور موقعہ کے ہوتی تھی۔ مثلاً ایک شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا اور اس نے پوچھا کہ نیکی کیا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو معلوم ہے کہ اس میں یہ کمزوری ہے کہ ماں باپ کی عزت نہیں کرتا۔ آپ نے فرمایا کہ نیکی یہ ہے کہ تو ماں باپ کی عزت کر۔ اب کوئی

خوش فہم اس سے یہ نتیجہ نکال لے کہ بس اور تمام نیکیوں کو ترک کر دیا جاوے یہی نیکی ہے۔ ایسا نہیں، اسی طرح پر تسبیح کے متعلق بات ہے۔ قرآن شریف میں تو آیا ہے۔ واذکروا اللہ کثیراً لعلکم تفلحون (الانفال: 46) اللہ تعالیٰ کا بہت ذکر کرو تا کہ تم فلاح پاؤ۔ اب یہ واذکروا اللہ کثیراً نماز کے بعد ہی ہے تو 33 مرتبہ تو کثیر کے اندر نہیں آتا۔ پس یاد رکھو کہ 33 مرتبہ والی بات حسب مراتب ہے، ورنہ جو شخص اللہ تعالیٰ کو سچے ذوق اور لذت سے یاد کرتا ہے، اسے شمار سے کیا کام۔ وہ تو بیرون از شمار یاد کرے گا۔

ایک عورت کا قصہ مشہور ہے کہ وہ کسی پر عاشق تھی۔ اس نے ایک فقیر کو دیکھا کہ وہ تسبیح ہاتھ میں لیے ہوئے پھیر رہا ہے۔ اس عورت نے اس سے پوچھا کہ تو کیا کر رہا ہے؟ اس نے کہا کہ میں اپنے یار کو یاد کرتا ہوں۔ عورت نے کہا یار کو یاد کرنا اور پھر گن گن کر؟ درحقیقت یہ بات بالکل سچی ہے کہ یار کو یاد کرنا ہوتو پھر گن گن کر کیا یاد کرنا ہے اور اصل بات یہی ہے کہ جب تک ذکر الہی کثرت سے نہ ہو وہ لذت اور ذوق جو اس ذکر میں رکھا گیا ہے حاصل نہیں ہوتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو 33 مرتبہ فرمایا ہے وہ آنی اور شخصی بات ہوگی۔ کوئی شخص ذکر نہ کرنا ہوگا تو آپ نے اسے فرمایا کہ 33 مرتبہ کر لیا کر۔ اور یہ جو تسبیح ہاتھ میں لے کر بیٹھتے ہیں یہ مسئلہ بالکل غلط ہے۔ اگر کوئی شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات سے آشنا ہو تو اسے معلوم ہو جائے گا کہ آپ نے کبھی ایسی باتوں کا التزام نہیں کیا۔ وہ تو اللہ تعالیٰ کی راہ میں فنا تھے۔ (الحکم 24 جون 1904ء صفحہ 1)

غیر معمولی اوقات والے علاقوں میں نماز کیسے پڑھیں

مولوی محمد عبداللہ صاحب بوتالوی لکھتے ہیں کہ قاضی ضیاء الدین صاحب مرحوم رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مجھے سنایا کہ سردار فضل حق صاحب ساکن دھرم کوٹ کے اسلام لانے کا واقعہ ہمارے سامنے ہوا تھا۔ جب سردار صاحب عید کے دن قادیان آ کر مسلمان ہوئے اور اس کے بعد کچھ دن قادیان ٹھہرے تھے۔ ان کے دیگر رشتہ دار اس عرصہ میں چڑھائی کر کے آئے اور ان کو اسلام سے ہٹا کر واپس سکھمت میں لانے کی کوشش کرتے رہے۔ چنانچہ ایک دن ایک جتھہ سکھوں کا آیا۔ جس میں بوڑھے بوڑھے اور اپنے مذہب کے واقف لوگ بھی تھے۔ اس وقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام مسجد مبارک میں فروکش تھے۔ وہ لوگ بھی مسجد مبارک میں ہی آگئے۔ اور غیظ و غضب سے بھرے ہوئے معلوم ہوتے تھے۔ انہوں نے اسلام پر اعتراضات کرنے شروع کر دیئے۔ چنانچہ انہوں نے سوال کیا کہ مر جاجی! ہمیں یہ بتاؤ کہ جس ملک میں چھ مہینے کا دن اور چھ مہینے کی رات ہوتی ہے۔ وہاں مسلمان کیا کریں گے۔ یہ سوال انہوں نے اپنے خیال میں عقیدہ لا ینحل سمجھ کر پیش کیا۔ لیکن حضرت اقدس نے نہایت آسانی کے ساتھ فوراً جواب دیا کہ اسلام کا کوئی حکم ایسا نہیں کہ جو انسانی طاقت سے باہر ہو۔ لہذا اگر انسان چھ مہینے کا روزہ نہیں رکھ سکتا۔ تو نہ رکھے۔ اس صورت میں اس پر کوئی گناہ نہیں۔ رہا نماز کے وقتوں کا سوال۔ سو آج کل تو گھڑیوں کے ذریعہ نمازیں پڑھی جاسکتی ہیں اور دن اور رات کا اندازہ بھی اس مقام پر شرق اور غرب کے لحاظ سے کیا جاسکتا ہے۔ اس پر وہ سکھ خاموش اور لا جواب ہو گئے اور جو اعتراض کا پہاڑ بنا کر وہ لائے تھے۔ وہ حضورؐ نے ذرا سی پھونک سے ہی اڑا دیا۔ (اصحاب احمد جلد 6 صفحہ 112، 113 روایت قاضی ضیاء الدین صاحب۔ نیا ایڈیشن)

نماز جمع کرنے کی صورت میں

سنبتیں معاف ہوجاتی ہیں

سوال:- نماز جمع کرنے کی صورت میں سنبتیں پڑھنی چاہئیں یا نہیں؟

اس سوال کے جواب میں حضرت مصلح موعودؑ فرماتے ہیں:- حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے پہلے تو اس بات کے متعلق علماء میں اختلاف تھا لیکن حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عمل سے ہم نے جو کچھ تو اتر سے دیکھا ہے اور پوچھے والوں کے جواب میں آپ نے ہمیشہ جو کچھ فرمایا ہے وہ یہی ہے کہ نمازیں جمع کرنے کی صورت میں فرضوں سے پہلی سنبتیں بھی اور بعد کی سنبتیں بھی معاف ہوجاتی ہیں۔

سوال:- اگر نماز جمعہ کے ساتھ عصر کی نماز جمع کی جائے تو کیا پھر بھی سنبتیں معاف ہیں؟

جواب:- نماز جمعہ سے قبل جو سنبتیں پڑھی جاتی ہیں وہ دراصل جمعہ کے نفل ہیں اور جمعہ کے ساتھ مخصوص ہیں اس لئے نماز جمعہ سے قبل سنبتیں بہر حال پڑھنی چاہئیں۔ (الفضل 14 اکتوبر 1946ء صفحہ 4)

حضرت مفتی محمد صادق صاحب تحریر کرتے ہیں کہ غالباً یہ واقعہ 1899ء کا ہے جبکہ میں لاہور سے چند روز کے واسطے قادیان آیا ہوا تھا۔ چونکہ میں اس کمرے میں ٹھہرایا گیا جو مسجد مبارک اور حضرت مسیح موعودؑ کے کمرے کے درمیان ہے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نمازوں کے واسطے اسی کمرے میں سے گذر کرتے تھے اور اس کے علاوہ بھی کئی دفعہ دروازہ کھولتے اور مجھے کوئی شے کھانے کی دے جاتے مثلاً آم یا کوئی اور شے۔ عاجز کے حال پر حضورؑ کی نہایت مہربانی اور شفقت تھی۔

انہیں ایام میں ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا: آج نماز ظہر و عصر ہر دو جمع کر کے پڑھی جائیں گی۔ (عموماً ایسی جمع کے دن ظہر کی نماز اپنے وقت سے ذرا پیچھے اور عصر اپنے وقت سے قبل پڑھی جاتی تھی۔ یا عصر کو ظہر کے وقت ساتھ ملا لیا جاتا تھا۔ یا ظہر میں دیر کر کے ہر دو نمازیں عصر کے وقت پڑھ لی جاتی تھیں) میں چار رکعت سنت پڑھنے کے واسطے اسی کمرے میں کھڑا ہوا جیسا کہ ظہر کی نماز کے چار رکعت فرض سے قبل سنبتیں پڑھی جاتی ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہمیشہ اپنے کمرے میں ہی وضو کر کے اور پہلی سنبتیں پڑھ کر مسجد میں تشریف لایا کرتے تھے مگر پچھلی دو رکعت سنت عموماً مسجد ہی میں پڑھا کرتے تھے اور اس کے بعد تھوڑی دیر کے واسطے وہیں مسجد میں خدام کی ملاقات اور بات چیت کے واسطے بیٹھ جایا کرتے تھے۔

غرض میں چار رکعت سنت کی نیت کر کے ابھی کھڑا ہی ہوا تھا اور چند احباب اور بھی کمرے میں تھے کیونکہ مسجد مبارک میں کمی گنجائش کے سبب بعض احباب ساتھ کے کمروں میں نماز میں شامل ہوجاتے تھے۔ حضرت صاحب نے مسجد جانے کے واسطے دروازہ کھولا۔ جب میرے پاس سے گذرنے لگے اور مجھے سنبتیں پڑھتے ہوئے دیکھا تو فرمایا: نماز جمع ہوگی سنبتوں کی ضرورت نہیں۔ یہ فرما کر آگے کو بڑھے اور پھر پیچھے پھر کر دیکھا کہ میں نماز میں مشغول تھا تو پھر فرمایا: نماز جمع ہوگی سنبتیں پڑھنے کی ضرورت نہیں۔ یہ فرما کر مسجد کے اندر داخل ہو گئے اور میں نے کھڑے کھڑے سلام پھیر دیا اور سنبتیں نہیں پڑھیں۔ جتنے آدمی کمرے میں موجود تھے۔ ان سب پر اس بات کا خاص اثر ہوا کہ حضرت صاحب نے نماز کے جمع ہونے کے وقت سنبتوں کا پڑھا جانا پسند نہیں فرمایا۔

(ذکر صیب از حضرت مفتی محمد صادق صاحب صفحہ 63، 64)

خطبہ جمعہ

اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدے کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق صادق کو بھیج کر اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا آغاز فرمایا۔ وہ لوگ یقیناً بڑے خوش قسمت تھے جنہوں نے چودہ سو سال بعد پھر تازہ بہ تازہ وحی والہام کے نازل ہونے کا زمانہ پایا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیعت میں آ کر اس سے براہ راست فیض پایا۔ جب انسان تصور کی آنکھ سے دیکھے کہ کس طرح وہ صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے گرد اپنے آپ کو پا کر اپنی قسمت پر اللہ تعالیٰ کی حمد اور اس کا شکر کرتے ہوں گے تو دل کی عجیب کیفیت ہوتی ہے۔

صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگیوں سے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے بیان فرمودہ بعض ایمان افروز واقعات کا تذکرہ

ہمیں خدا تعالیٰ کو اپنی روحانی آنکھ سے دیکھنے کی کوشش کرنی چاہئے اور یہ خدا تعالیٰ سے تعلق بڑھانے سے ہی ہو سکتا ہے اور اسی طرح پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر یقین بھی اس وقت حقیقی ہوگا جب اس بات پر قائم ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس زمانے میں دنیا کی اصلاح کے لئے بھیجا ہے اور یہ وقت کی ضرورت ہے۔

اللہ تعالیٰ سے تعلق ہو تو پھر خوف کردگار بھی ہوتا ہے اور پھر کثرتِ اعجاز کی ضرورت نہیں ہوتی۔ دلیلوں کی ضرورت نہیں ہوتی۔ معجزے مانگنے کی ضرورت نہیں ہوتی۔ زمانے کی ضرورت اور آپ کی زندگی کا ہر لمحہ آپ کی صداقت کا ثبوت ہے۔ پس ہمیں اس کو ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے اور اس حوالے سے اپنے ایمانوں کو مضبوط کرتے رہنا چاہئے۔

جس تباہی کی طرف دنیا تیزی سے جا رہی ہے اس کے لئے احباب جماعت کو بہت زیادہ دعا کی طرف توجہ کرنی چاہئے۔ نام نہاد اسلامی حکومت جو عراق اور شام میں قائم ہے اس کے خلاف اب مغربی حکومتوں نے فرانس کے ظالمانہ واقعہ کے بعد جو سخت اقدامات کرنے کا فیصلہ کیا ہے اور ہوائی حملے کرنے کا منصوبہ بنایا ہے بلکہ شروع کر دیئے ہیں، اگر ان حکومتوں نے یہ حملے کرنے ہیں تو پھر ان پر کریں جو ظلم کر رہے ہیں۔

مغربی ممالک پہلے انہی حکومتوں کی مدد کرتے رہتے ہیں پھر ان کے خلاف ہو جاتے ہیں۔ لیبیا، شام، عراق وغیرہ کی حکومتوں کے خلاف ہو کر یا انہیں الٹا دیا یا الٹانے کی کوشش میں لگے ہوئے ہیں۔ اور یہ سب ایک لمبے عرصے سے انصاف سے کام نہ لینے کا نتیجہ ہے کہ دنیا میں فساد پھیلا ہوا ہے۔ بد قسمتی سے مسلمان ممالک کی حکومتیں بھی اپنے اپنے ممالک میں بے انصافی اور ظلم سے کام لے رہی ہیں۔ گویا کہ ایسے بیچ دار حالات ہو چکے ہیں کہ جنگ عظیم کی صورت ہے۔ اب بھی یہی لگ رہا ہے کہ انصاف سے کام لینے کی طرف توجہ نہیں ہوگی۔ نہ بڑی طاقتوں کو، نہ مسلمان حکومتوں کو اس طرف توجہ ہوگی۔ بظاہر لگتا ہے کہ نام نہاد اسلامی حکومت کے خلاف سب مل کے کارروائی کر رہے ہیں۔ اس لئے اگر اس کو ختم کر دیں یا ختم کر سکتے ہوں تو امن کے حالات پیدا ہو جائیں گے۔ لیکن بعض حالات اس طرف اشارہ کر رہے ہیں کہ یہ فتنہ ختم ہو بھی گیا تو حالات نہیں سدھریں گے بلکہ اس کے بعد بڑی طاقتوں کی آپس میں کھینچ تانی شروع ہو جائے گی۔ اور بعد نہیں کہ جنگ شروع ہو جائے۔ اس لئے بہت زیادہ دعاؤں کی ضرورت ہے۔ اللہ تعالیٰ دنیا کو تباہی سے بچائے۔ اس کے علاوہ بھی احتیاطی تدابیر کے لئے گزشتہ سالوں میں میں نے جماعت کو توجہ دلائی تھی اس طرف بھی توجہ دیں۔ اللہ تعالیٰ حکومتوں اور طاقتوں کو عقل دے کہ دنیا کو تباہی کی طرف اور بربادی کی طرف نہ لے کر جائیں۔

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المومنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ 04 دسمبر 2015ء بمطابق 04 رجب 1394 ہجری شمسی بمقام مسجد بیت الفتوح، مورڈن

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے)

طرح ادھر ادھر دوڑنے لگتے تھے کہ معلوم کریں کہ حضور کورأت کیا وحی ہوئی ہے۔ حضرت مصلح موعود کہتے ہیں کہ ادھر میں گھر سے نکلا اور مجھ سے پوچھنے لگے یا کوئی اور بچہ نکلا تو اس سے دریافت کرنے لگے کہ آج کی تازہ وحی کیا ہے؟ آپ کو کیا الہام ہوا ہے؟ حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں کہ اور ہماری یہ حالت تھی کہ ادھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نماز کے لئے تشریف لے گئے اور ہم نے جھٹ جا کر کاپی اٹھا کر دیکھی کہ دیکھیں کیا تازہ الہام ہوا ہے۔ یا پھر خود مسجد میں پہنچ کر آپ کے دہن مبارک سے سنا، آپ کے منہ سے سنا۔ (ماخوذ از خطبات محمود جلد اول صفحہ 314-313)

پس یہ ذوق و شوق اس لئے تھا کہ اپنے ایمانوں کو مزید صیقل کریں، مضبوط کریں۔ اس کی برکات حاصل کریں۔ اللہ تعالیٰ کا شکر اور حمد کریں کہ اس نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر ایمان لانے کی توفیق عطا فرمائی۔

پھر بعض دفعہ ایسا بھی ہوتا کہ کسی صحابی کی موجودگی میں الہام ہوتا اور وہ خوش قسمت بھی اللہ تعالیٰ کی وحی کو سن رہا ہوتا۔ بعض دفعہ ایسی کیفیت بھی ہوتی کہ ساتھ بیٹھے ہوئے سن رہا ہوتا۔ ایسے ہی ایک بزرگ کا ذکر کرتے ہوئے جن کی موجودگی میں الہام ہوا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ ڈاکٹر سید عنایت اللہ شاہ صاحب ایک نہایت ہی پرانے احمدی خاندان میں سے ہیں۔ ان کے والد سید فضل شاہ صاحب حضرت صاحب کے نہایت ہی مقرب صحابی تھے اور عام طور پر حضرت صاحب کی خدمت کیا کرتے تھے اور اکثر قادیان میں آتے جاتے تھے۔ سید ناصر شاہ صاحب اور سید جو بعد میں شاید ایس ڈی او ہو گئے

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ -
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ - صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ -
اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدے کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق صادق کو بھیج کر اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا آغاز فرمایا۔ وہ لوگ یقیناً بڑے خوش قسمت تھے جنہوں نے چودہ سو سال بعد پھر تازہ بہ تازہ وحی والہام کے نازل ہونے کا زمانہ پایا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیعت میں آ کر اس سے براہ راست فیض پایا۔ جب انسان تصور کی آنکھ سے دیکھے کہ کس طرح وہ صحابہ اپنے آپ کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے گرد پا کر اپنی قسمت پر اللہ تعالیٰ کی حمد اور اس کا شکر کرتے ہوں گے تو دل کی عجیب کیفیت ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کیسے اپنے وعدوں کا سچا ہے کہ اس نے جب فرمایا کہ میں آخِرین میں بھی ایسے لوگ پیدا کروں گا جو پہلوں سے ملنے والے ہوں گے تو وحی والہام کے تازہ بہ تازہ نشان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے غلام صادق کے ذریعہ دکھا کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیعت میں آنے والوں کے ایمانوں کو مضبوط کر دیا۔ وہ ہر روز اس تلاش سے صبح کا آغاز کرتے تھے کہ پتا کریں کہ آج حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو کیا تازہ وحی والہام ہوا ہے۔ صحابہ کی اس کیفیت کا ذکر حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے یوں فرمایا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وحی کے متعلق یہ کیفیت تھی کہ احمدی دن چڑھتے ہی عاشقوں کی

تھے یہ سید فضل شاہ صاحب ان کے بھائی تھے۔ ان میں بھی بڑا اخلاص تھا اور وہ بھی حضرت صاحب کو بہت پیارے تھے۔ اور وہ بھی اپنے اخلاص کی وجہ سے اپنے بھائی یعنی سید فضل شاہ صاحب کو کہا کرتے تھے کہ کام کچھ نہ کرو قادیان جا کر بیٹھے رہو۔ حضرت صاحب سے ملاقات کیا کرو۔ مجھے کچھ ڈائریاں بھیج دیا کرو۔ کچھ دعاؤں کے لئے کہتے رہا کرو۔ جو تمہارے اخراجات ہیں، خرچے ہیں وہ میں بھیجا کروں گا۔ چنانچہ وہ اپنے بھائی کی مدد کرتے رہتے تھے محض اس وجہ سے کہ وہ قادیان میں حضرت صاحب کے پاس بیٹھے ہوئے ہیں۔ حضرت مصلح موعود کہتے ہیں کہ مجھے یاد ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ایک وحی جس کے شروع میں اَلرُّحٰی آتا ہے اور جو خاص ایک رکوع کے برابر ہے وہ ایسی حالت میں نازل ہوئی جبکہ حضرت صاحب کو درد گردہ کی شکایت تھی اور وہ یعنی سید فضل شاہ صاحب آپ کو دبا رہے تھے۔ گویا ان کو یہ خاص فضیلت حاصل تھی کہ ان کی موجودگی میں دباتے ہوئے حضرت صاحب پر وحی نازل ہوئی اور وحی بھی اس طرز کی تھی کہ کلام بعض دفعہ اونچی آواز سے آپ کی زبان پر جاری ہو جاتا تھا۔ حضرت مصلح موعود کہتے ہیں کہ مجھے یاد ہے کہ ہم چھوٹے بچے ہوتے تھے کہ ہم بے احتیاطی سے اس کمرے میں چلے گئے جس میں حضرت صاحب لیٹے ہوئے تھے۔ آپ نے اپنے اوپر چادر ڈالی ہوئی تھی اور سید فضل شاہ صاحب مرحوم آپ کو دبا رہے تھے ان کو محسوس ہوتا تھا کہ وحی ہو رہی ہے (بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تو لکھا ہوا ہے کہ آپ ان سے خود لکھواتے بھی رہے تھے۔) انہوں نے یعنی سید فضل شاہ صاحب نے اشارہ کر کے مجھے کہا کہ یہاں سے چل جاؤ۔ چنانچہ ہم باہر آ گئے۔ بعد میں پتا لگا کہ بڑی لمبی وحی تھی جو نازل ہوئی ہے۔

(ماخوذ از خطبات محمود جلد 3 صفحہ 673)

یہ الہام جس کا حضرت مصلح موعود ذکر فرما رہے ہیں یہ اس واقعہ اور مقدمے کے بارے میں ہے جب مرزا امام الدین صاحب وغیرہ نے دیوار کھینچ کر راستے بند کر دیئے تھے۔ عدالت میں جو کاغذات پیش ہوئے ان کی رو سے فیصلہ مخالفین کے حق میں ہوتا نظر آتا تھا بلکہ انہوں نے مشہور کر دیا تھا کہ جلد مقدمہ خارج ہو جائے گا۔ لیکن جس طرح اللہ تعالیٰ نے آپ کو خبر دی تھی اسی طرح ہوا اور آخر وقت میں ایک ایسا ثبوت کاغذات میں مل گیا جس سے اس زمین پر مرزا امام دین صاحب کے ساتھ حضرت مرزا غلام مرتضیٰ صاحب یعنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے والد بھی قابض حصہ دار تھے۔ چنانچہ عدالت نے آپ علیہ السلام کے حق میں فیصلہ دیا اور دیوار گرانے کا حکم دیا۔ یہ وحی بھی بڑی شان اپنے اندر رکھتی ہے اس لئے میں اس کا ترجمہ بھی پڑھ دیتا ہوں۔ تذکرہ میں اور حقیقتہ الوحی میں اس کا ذکر ہے۔ اس بارے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام خود فرماتے ہیں کہ:

”مجھے یاد ہے کہ اس وقت سید فضل شاہ صاحب لاہوری برادر سید ناصر شاہ صاحب اور سیر متعین بارہ مولہ کشمیر میرے پیر دبار ہا تھا اور دوپہر کا وقت تھا کہ یہ سلسلہ الہام دیوار کے مقدمہ کی نسبت شروع ہوا۔ میں نے سید صاحب کو کہا کہ یہ دیوار کے مقدمہ کی نسبت الہام ہے۔ آپ جیسا جیسا یہ الہام ہوتا جائے لکھتے جائیں۔ چنانچہ انہوں نے قلم دوات اور کاغذ لے لیا۔ پس ایسا ہوا کہ ہر ایک دفعہ غوغو کی حالت طاری ہو کر ایک ایک فقرہ وحی الہی کا جیسا کہ سنت اللہ ہے زبان پر نازل ہوتا تھا۔ اور جب ایک فقرہ ختم ہو جاتا تھا اور لکھا جاتا تھا تو پھر غوغو کی آتی تھی اور دوسرا فقرہ وحی الہی کا زبان پر جاری ہوتا تھا یہاں تک کہ کل وحی الہی نازل ہو کر سید فضل شاہ صاحب لاہوری کی قلم سے لکھی گئی اور اس میں تفہیم ہوئی کہ یہ اس دیوار کے متعلق ہے جو امام الدین نے کھینچی ہے جس کا مقدمہ عدالت میں دائر ہے اور یہ تفہیم ہوئی کہ انجام کار اس مقدمہ میں فتح ہوگی۔ چنانچہ میں نے اپنی ایک کثیر جماعت کو یہ وحی الہی سنادی اور اس کے معنی اور شان نزول سے اطلاع دے دی اور اخبار الحکم میں چھپوایا اور سب کو کہہ دیا کہ اگرچہ مقدمہ اب خطرناک اور صورت نومیدی کی ہے مگر آخر خدا تعالیٰ کچھ ایسے اسباب پیدا کر دے گا جس میں ہماری فتح ہوگی کیونکہ وحی الہی کا خلاصہ مضمون یہی تھا۔“

(حقیقتہ الوحی روحانی خزائن جلد 22 صفحہ 280-279)

یہ عربی میں وحی ہوئی۔ لمبی ہے۔ میں اس کا ترجمہ پڑھتا ہوں۔ یہ ترجمہ بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خود ہی کیا ہوا ہے۔ ترجمہ یہ ہے کہ:

”چکی پھرے گی اور قضا و قدر نازل ہوگی یعنی مقدمہ کی صورت بدل جائے گی جیسا کہ چکی جب گردش کرتی ہے تو وہ حصہ چکی کا جو سامنے ہوتا ہے باعث گردش کے پردہ میں آ جاتا ہے اور وہ حصہ جو پردہ میں ہوتا ہے وہ سامنے آ جاتا ہے۔۔۔۔۔۔ یہ خدا کا فضل ہے جس کا وعدہ دیا گیا ہے۔ یہ ضرور آئے گا اور کسی کی مجال نہیں جو اس کو رد کر سکے۔۔۔۔۔۔ کہ مجھے میرے خدا کی قسم ہے کہ یہی بات سچ ہے اس امر میں نہ کچھ فرق آئے گا اور نہ یہ امر پوشیدہ رہے گا اور ایک بات پیدا ہو جائے گی جو تجھے تعجب میں ڈالے گی۔ یہ اس خدا کی وحی ہے جو بلند آسمانوں کا خدا ہے۔ میرا رب اس صراط مستقیم کو نہیں چھوڑتا جو اپنے برگزیدہ بندوں سے عادت رکھتا ہے اور وہ اپنے ان بندوں کو بھولتا نہیں جو مدد کرنے کے لائق ہیں۔ سو تمہیں اس مقدمہ میں کھلی کھلی فتح ہوگی مگر اس فیصلہ میں اس وقت تک تاخیر ہے جو خدا نے مقرر کر رکھا ہے۔ تو میرے ساتھ ہے اور میں تیرے ساتھ ہوں۔ تو کہہ ہر ایک امر میرے خدا کے اختیار میں ہے پھر اس مخالف کو اس کی گمراہی اور ناز

اور تکبر چھوڑ دے۔۔۔۔۔۔ وہ قادر تیرے ساتھ ہے۔ اس کو پوشیدہ باتوں کا علم ہے بلکہ جو نہایت پوشیدہ باتیں ہیں جو انسان کے فہم سے بھی برتر ہیں وہ بھی اس کو معلوم ہیں۔۔۔۔۔۔ وہی خدا حقیقی معبود ہے اس کے سوا کوئی معبود نہیں۔ انسان کو نہیں چاہئے کہ کسی دوسرے پر توکل کرے کہ گویا وہ اس کا معبود ہے۔ ایک خدا ہی ہے جو یہ صفت اپنے اندر رکھتا ہے۔ وہی ہے جس کو ہر ایک چیز کا علم ہے اور جو ہر ایک چیز کو دیکھ رہا ہے اور وہ خدا ان لوگوں کے ساتھ ہوتا ہے جو تقویٰ اختیار کرتے ہیں اور اس سے ڈرتے ہیں اور جب کوئی نیکی کرتے ہیں تو نیکی کے تمام باریک لوازم کو ادا کرتے ہیں سطحی طور پر نیکی نہیں کرتے اور نہ ناقص طور پر بلکہ اس کی عمیق در عمیق شاخوں کو بجالاتے ہیں اور کمال خوبی سے اس کا انجام دیتے ہیں سو انہیں کی خدا مدد کرتا ہے کیونکہ وہ اس کی پسندیدہ راہوں کے خادم ہوتے ہیں اور ان پر چلتے ہیں اور چلاتے ہیں۔ ہم نے احمد کو (حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں) یعنی اس عاجز کو اس کی قوم کی طرف بھیجا۔ پس قوم اس سے روگردان ہو گئی اور انہوں نے کہا کہ یہ تو کذاب ہے۔ دنیا کے لالچ میں پڑا ہوا ہے۔ یعنی ایسے ایسے حیلوں سے دنیا کمانا چاہتا ہے اور انہوں نے عدالتوں میں اس پر گواہیاں دیں تا اس کو گرفتار کرادیں اور وہ ایک شہد سیلاب کی طرح جو اوپر سے نیچے کی طرف آتا ہے اس پر اپنے حملوں کے ساتھ گر رہے ہیں۔ مگر وہ کہتا ہے کہ میرا پیارا مجھ سے بہت قریب ہے۔ وہ قریب تو ہے مگر مخالفوں کی آنکھوں سے پوشیدہ ہے۔“

(حقیقتہ الوحی روحانی خزائن جلد 22 صفحہ 281-283)

پس یہ وحی بڑی شان سے پوری ہوئی اور مختلف جگہوں پر آپ نے اس کا ذکر فرمایا ہوا ہے۔ ہو سکتا ہے ایک سے زیادہ دفعہ بھی ہوئی ہو۔ پوشیدہ ظاہر ہوا اور آخری وقت میں فیصلہ ہوا اور جب بھی آپ پر مقدمات قائم کئے گئے تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے سب مخالفین کی خواہشیں ان کے اوپر الٹائی گئیں اور ان کے خلاف فیصلے ہوئے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مجالس کا ذکر فرماتے ہوئے حضرت مصلح موعود ایک جگہ فرماتے ہیں کہ ہمارے کانوں میں ابھی تک وہ آوازیں گونج رہی ہیں جو ہم نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے براہ راست سنی۔ فرماتے ہیں میں چھوٹا تھا مگر میرا مشغلہ یہی تھا کہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مجلس میں بیٹھا رہتا اور آپ کی باتیں سنتا۔ فرماتے ہیں ہم نے ان مجالس میں اس قدر مسائل سنے ہیں کہ جب آپ کی کتابوں کو پڑھا جاتا ہے تو یوں معلوم ہوتا ہے کہ تمام باتیں ہم نے پہلے سنی ہوئی ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عادت تھی کہ آپ دن کو جو کچھ لکھتے وہ شام کو مجلس میں آ کر بیان کر دیتے اس لئے آپ کی تمام باتیں ہم کو حفظ ہیں اور ہم ان مطالب کو خوب سمجھتے ہیں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی منشاء اور آپ کی تعلیم کے مطابق ہیں۔ (ماخوذ از سوانح فضل عمر جلد اول صفحہ 113)

پھر حقیقی ایمان کا ذکر کرتے ہوئے ایک جگہ آپ فرماتے ہیں کہ ایک ماں کو اس کے بچے کی خدمت کے لئے اگر صرف دلائل دیئے جائیں اور کہا جائے کہ اگر تم خدمت نہیں کرو گی تو گھر کا نظام درہم برہم ہو جائے گا اور یہ ہوگا اور وہ ہوگا تو یہ دلائل اس پر ایک منٹ کے لئے بھی اثر انداز نہیں ہو سکتے۔ ماں کو دلیلیوں سے بچے کی خدمت پر مجبور نہیں کیا جاتا۔ وہ اگر خدمت کرتی ہے تو صرف اس جذبہ محبت کے ماتحت جو اس کے دل میں کام کر رہا ہوتا ہے۔ اسی لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرمایا کرتے تھے کہ ایمان العجا ز ہی انسان کو ٹھوکروں سے بچاتا ہے ورنہ وہ لوگ جو حیل و حجت سے کام لیتے ہیں اور قدم قدم پر کھڑے ہو جاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ فلاں حکم کیوں دیا گیا ہے اور فلاں کام کرنے کو کیوں کہا گیا ہے وہ بسا اوقات ٹھوک کر کھا جاتے ہیں اور ان کا رہا سہا ایمان بھی ضائع ہو جاتا ہے۔ لیکن کامل الایمان شخص اپنے ایمان کی بنیاد مشاہدے پر رکھتا ہے۔ وہ دوسروں کے دلائل کو سن تو لیتا ہے مگر ان کے اعتراضات کا اثر قبول نہیں کرتا کیونکہ وہ خدا تعالیٰ کو اپنی روحانی آنکھوں سے دیکھ چکا ہوتا ہے۔ پھر آپ نے منشی اروڑے خان صاحب کی مثال دی جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک صحابی تھے۔ حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں ان کا ایک لطیفہ مجھے یاد ہے (پہلے بھی ایک دفعہ میں اس کا ذکر کر چکا ہوں۔ دوبارہ کر دیتا ہوں)۔ فرماتے ہیں کہ وہ کہا کرتے تھے کہ مجھے بعض لوگوں نے کہا کہ اگر تم مولوی ثناء اللہ صاحب کی ایک دفعہ تقریر سن تو بت تمہیں پتا لگے کہ مرزا صاحب سچے ہیں یا نہیں۔ وہ کہنے لگے میں نے ایک دفعہ ان کی تقریر سن لی (مولوی ثناء اللہ صاحب کی)۔ بعد میں لوگ مجھ سے پوچھنے لگے اب بتاؤ کیا اتنے دلائل کے بعد بھی مرزا صاحب کو سچا سمجھا جا سکتا ہے۔ کہتے ہیں میں نے کہا میں نے تو مرزا صاحب کا منہ دیکھا ہوا ہے۔ ان کا منہ دیکھنے کے بعد اگر مولوی ثناء اللہ صاحب دو سال بھی میرے سامنے تقریر کرتے رہیں تب بھی ان کی تقریر کا مجھ پر کوئی اثر نہیں ہو سکتا اور میں نہیں کہہ سکتا کہ وہ جھوٹے کا منہ ہے۔ بیشک مجھے ان کے اعتراضات کے جواب میں کوئی بات نہ آئے میں تو یہی کہوں گا کہ حضرت مرزا صاحب سچے ہیں۔ غرض حکمت کا معلوم ہونا ایک کامل مومن کے لئے ضروری نہیں ہوتا کیونکہ اس کا ایمان عقل کی بنا پر نہیں ہوتا بلکہ مشاہدے کی بنا پر ہوتا ہے۔

(ماخوذ از تقریر کبیر جلد دوم صفحہ 280-279)

منشی اروڑے خان صاحب کا یہ واقعہ ہے۔ اس حوالے سے بھی یہ سامنے لانا ضروری تھا کہ ہمیں خدا

تعالیٰ کو اپنی روحانی آنکھ سے دیکھنے کی کوشش کرنی چاہئے اور یہ خدا تعالیٰ سے تعلق بڑھانے سے ہی ہوسکتا ہے اور اسی طرح پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر یقین بھی اس وقت حقیقی ہوگا جب اس بات پر قائم ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس زمانے میں دنیا کی اصلاح کے لئے بھیجا ہے اور یہ وقت کی ضرورت ہے۔ وقت تقاضا کر رہا ہے۔ اس زمانے میں ایک مصلح آنا چاہئے تھا۔ مسیح موعود کو آنا چاہئے تھا۔ دنیا کی حالت ہی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کا ثبوت ہے اس کے علاوہ کوئی دلیلوں کی ضرورت ہی نہیں کیونکہ اس بگڑے ہوئے زمانے کے بارے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پیشگوئی فرمائی تھی۔ پس اللہ تعالیٰ سے تعلق ہو تو پھر خوف کردگار بھی ہوتا ہے اور پھر کثرتِ اعجاز کی ضرورت نہیں ہوتی۔ دلیلوں کی ضرورت نہیں ہوتی۔ معجزے مانگنے کی ضرورت نہیں ہوتی۔ زمانے کی ضرورت اور آپ کی زندگی کا ہر لمحہ آپ کی صداقت کا ثبوت ہے۔

پس ہمیں اس کو ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے اور اس حوالے سے اپنے ایمانوں کو مضبوط کرتے رہنا چاہئے اور خدا کرے کہ زمانے کی ضرورت کا احساس دوسرے مسلمانوں کو بھی ہو جائے اور وہ بھی زمانے کے امام کو مانیں۔ حضرت منشی ارڈے خان صاحب کے اخلاص کا ذکر کرتے ہوئے ایک جگہ حضرت مصلح موعود بیان فرماتے ہیں کہ ہماری جماعت میں بعض نام ایسے ہیں جو عجیب سے لگتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک مخلص صحابی کا نام اروڑا تھا۔ اس کی وجہ بیان کرتے ہوئے آپ فرماتے ہیں۔ اس زمانے میں رواج تھا کہ بعض لوگ جن کے بچے عام طور پر فوت ہو جاتے ہیں وہ بچے کو میلے کے ڈھیر پر گھسیٹتے تھے۔ گندی جگہ پر گھسیٹتے کہ شاید وہ اس طرح نچ جائے۔ ایک رسم یا ایک طریقہ رائج تھا یا خیال کیا جاتا تھا اور پھر اس کا نام اروڑا رکھ دیا جاتا تھا۔ ان منشی صاحب کا نام اسی طرح ان کے والدین نے اروڑا رکھا تھا مگر وہ خدا تعالیٰ کی راہ میں اروڑا نہ تھے۔ میلی جگہ پر رہنے والے نہیں تھے۔ ماں باپ نے ان کا یہ نام اس لئے رکھا تھا کہ شاید میلے کے ڈھیر پر پڑ کر ہی یہ بچہ زندہ رہے مگر اللہ تعالیٰ انہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قدموں میں ڈال کر نہ صرف جسمانی موت سے بلکہ روحانی موت سے بھی بچانا چاہتا تھا۔ ماں باپ نے اسے گندی کی نظر کرنا چاہا مگر خدا تعالیٰ نے اس کے پاک دل کو دیکھا اور اسے اپنے لئے قبول کیا۔ چنانچہ اس نے انہیں ایمان نصیب کیا اور وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مخلص صحابی بنے اور ایسے مخلص کہ بہت کم لوگ ایسے ہوتے ہیں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ ایسے اخلاص کے بغیر نجات کی امید رکھنا فضول بات ہے۔ اس قسم کے مخلص تھے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی ان کے اخلاص پر تعریف فرما رہے ہیں۔ ان لوگوں نے اپنے اخلاص کا ثبوت ایسے رنگ میں پیش کیا کہ دیکھ کر حیرت ہوتی ہے۔ یہ لوگ محبت اور پیار کے خیمے تھے۔ (ماخوذ از خطبات محمود جلد 19 صفحہ 886)

حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ ان کے بارے میں ذکر کرتے ہوئے ایک جگہ فرماتے ہیں کہ منشی صاحب مرحوم شاید جسٹریٹ سیشن جج کی پیشی میں تھے۔ اس کے ساتھ کام کرتے تھے۔ مہینہ میں ایک بار ضرور قادیان آ جاتے تھے اور چونکہ ایک چھٹی سے فائدہ نہ اٹھا سکتے تھے جب تک ساتھ ہفتے کا کچھ وقت نہ ملے اس لئے جس دن ان کے قادیان آنے کا موقع ہوتا تو ان کا افسردہ فتر والوں سے کہہ دیتا کہ آج جلدی کام ختم ہونا چاہئے کیونکہ منشی جی نے قادیان جانا ہے اگر وہ نہ جاسکے تو ان کے دل سے ایسی آہ نکلے گی کہ میں برباد ہو جاؤں گا اور اس طرح ہمیشہ ان کو ٹھیک وقت پر فارغ کر دیتا۔ افسر گو ہندو تھا مگر آپ کی نیکی، تقویٰ اور قبولیت دعا کا اس پر ایسا اثر تھا کہ وہ آپ ہی آپ ان کے لئے قادیان آنے کا وقت نکال دیتا اور کہتا کہ اگر یہ قادیان نہ جاسکے تو ان کے دل سے ایسی آہ نکلے گی کہ میں نہیں بچ سکوں گا۔

حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ ان کے بارے میں ذکر کرتے ہوئے ایک جگہ فرماتے ہیں کہ منشی صاحب مرحوم شاید جسٹریٹ سیشن جج کی پیشی میں تھے۔ اس کے ساتھ کام کرتے تھے۔ مہینہ میں ایک بار ضرور قادیان آ جاتے تھے اور چونکہ ایک چھٹی سے فائدہ نہ اٹھا سکتے تھے جب تک ساتھ ہفتے کا کچھ وقت نہ ملے اس لئے جس دن ان کے قادیان آنے کا موقع ہوتا تو ان کا افسردہ فتر والوں سے کہہ دیتا کہ آج جلدی کام ختم ہونا چاہئے کیونکہ منشی جی نے قادیان جانا ہے اگر وہ نہ جاسکے تو ان کے دل سے ایسی آہ نکلے گی کہ میں برباد ہو جاؤں گا اور اس طرح ہمیشہ ان کو ٹھیک وقت پر فارغ کر دیتا۔ افسر گو ہندو تھا مگر آپ کی نیکی، تقویٰ اور قبولیت دعا کا اس پر ایسا اثر تھا کہ وہ آپ ہی آپ ان کے لئے قادیان آنے کا وقت نکال دیتا اور کہتا کہ اگر یہ قادیان نہ جاسکے تو ان کے دل سے ایسی آہ نکلے گی کہ میں نہیں بچ سکوں گا۔

تو یہ ان بزرگوں کا غیروں پر بھی اثر تھا جنہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے منکود دیکھا ہوا تھا اور پھر اخلاص میں بڑھے ہوئے تھے۔ اللہ تعالیٰ سے ان کا ایک تعلق تھا۔ حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں کہ انسان جیسا اللہ تعالیٰ سے معاملہ کرتا ہے ویسا ہی وہ اس سے کرتا ہے۔ پس جس رنگ میں انسان اپنے دل کو اس کے لئے پگھلاتا ہے اسی رنگ میں اللہ تعالیٰ بھی اس کے ساتھ سلوک کرتا ہے۔ دنیا سے مارتی ہے، اسے گالیاں دیتی ہے، اسے دبانے کی کوشش کرتی ہے مگر وہ ہر دفعہ دبائے جانے کے بعد گیند کی طرح پھرا بھرتا ہے۔ ایسے مومنوں کو ہر طرح کی روکوں کے باوجود اللہ تعالیٰ بڑھاتا ہے اور یہی حقیقی جماعت ہوتی ہے جو ترقی کرتی ہے اور ایسا ایمان پیدا کرنا چاہئے۔ پس اپنے دلوں کو ایسا ہی بناؤ اور ایسی محبت سلسلے کے لئے پیدا کرو پھر دیکھو تمہیں اللہ تعالیٰ کس طرح بڑھاتا ہے۔ جو لوگ خدا تعالیٰ کے ہو جاتے ہیں ان کو تو مانگنا بھی نہیں پڑتا۔ بعض وقت وہ ناز کے انداز میں کہتے ہیں کہ ہم نہیں مانگیں گے اور اللہ تعالیٰ خود بخود ان کی ضروریات پوری کرتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے ہی میں نے یہ واقف بھی سنا ہے۔

حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں کہ ایک بزرگ تھے ایک دفعہ ان پر ایسی حالت آئی کہ وہ سخت مصیبت میں تھے۔ کسی نے ان سے کہا کہ آپ دعا کیوں نہیں کرتے۔ تو انہوں نے کہا کہ اگر میرا رب مجھے نہیں دینا چاہتا تو میرا دعا کرنا گستاخی ہے۔ جب اس کی مرضی نہیں تو میں کیوں مانگوں۔ یہ ان کا مقام تھا۔

Earlsfield Properties
 We will manage your property at 0% commission
 Guaranteed rate schemes for 3 & 5 years
 Free management Service
 Guaranteed vacant possession
 175 Merton Road London SW18 5EF
 Tel: 020-8265-6000 or 020 8877 - 0762 Fax: 020 8874 9754

آجایا کرتے تھے اور مہینے میں ایک دفعہ آنے کا تو پہلے ذکر ہو چکا ہے۔ اور پھر جب آتے تھے تو اپنے سفر کا ایک حصہ بیدل طے کرتے تھے تاکہ کچھ رقم بچ جائے اور وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں پیش کر سکیں۔ ان کی تنخواہ اس وقت بہت تھوڑی تھی۔ غالباً پندرہ بیس روپے تھی اور اس میں سے وہ نہ صرف گزارہ کرتے بلکہ سفر خرچ بھی نکالتے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں بھی نذرانہ پیش کرتے۔ حضرت مصلح موعودؑ فرماتے ہیں میں نے ان کو ہمیشہ ایک ہی کوٹ میں دیکھا ہے، دوسرا کوٹ پہننے ہوئے میں نے ان کو ساری عمر نہیں دیکھا۔ انہوں نے تہہ بند باندھا ہوا ہوتا تھا اور معمولی سا کرتہ ہوتا تھا۔ ان کی بڑی خواہش یہ ہوتی تھی کہ وہ آہستہ آہستہ کچھ رقم جمع کرتے رہیں اور پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں نذرانہ عقیدت کے طور پر پیش کر دیں۔ رفتہ رفتہ وہ اپنی دیانت کی وجہ سے ترقی کرتے گئے اور تحصیلدار بھی ہو گئے۔

پھر ان کا جو مشہور واقعہ ہے حضرت مصلح موعودؑ نے بیان کیا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد ایک دن آئے۔ مجھے باہر بلایا اور بڑی شدت سے رونا شروع کر دیا۔ حضرت مصلح موعودؑ نے کہا مجھے سمجھ نہیں آئی کہ کیا وجہ ہے۔ پھر انہوں نے تین یا چار سونے کے اشرفیاں نکال کر دیں کہ یہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دینا چاہتا تھا لیکن تو نین نہیں ملی اور اب جبکہ مجھے تو نین ہوئی تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس دنیا میں نہیں اور اس پر پھر بڑی شدت سے رونا شروع کر دیا۔ تو حضرت مصلح موعود اس واقعہ کا کاذب کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ یہ ہوتا ہے عشق۔ اگر دنیا کی یہ نعمتیں کوئی نعمتیں ہیں اور اگر واقعہ میں ہمیں ان سے کوئی حقیقی آرام پہنچ سکتا ہے تو ایک مومن کا دل ان کو استعمال کرتے وقت ضرور دکھتا ہے کہ اگر یہ نعمتیں ہیں تو اس قابل تھیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو ملتیں۔ (ماخوذ از خطبات محمود جلد 24 صفحہ 168-167)

حضرت عائشہؓ کا ایک واقعہ بھی آتا ہے کہ جب آپ کو نرم آلے کی روٹی ملی تو آنکھوں میں آنسو آ گئے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں یہ نہیں ملتا تھا اور آپ موٹے پسے ہوئے آلے کی روٹی کھایا کرتے تھے۔ (ماخوذ از خطبات محمود جلد 24 صفحہ 166-165)

حضرت مصلح موعود اسی ضمن میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے اپنے عشق کا ذکر کرتے ہوئے ایک واقعہ لکھتے ہیں۔ یہ فرمانے کے بعد کہ اگر یہ نعمتیں کسی قابل تھیں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ملتیں اور پھر آپ کے بعد آپ کے ظل حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ملتیں۔ فرماتے ہیں کہ میں چھوٹا ہی تھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانے میں مجھے شکار کرنے کا شوق پیدا ہو گیا۔ ایک ہوائی بندوق (airgun) میرے پاس تھی جس سے میں شکار مار کر گھرایا کرتا تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام چونکہ کھانا کم کھایا کرتے تھے اور آپ کو دماغی کام زیادہ کرنا پڑتا تھا اور میں نے خود آپ سے یا کسی اور طبیب سے سنا ہوا تھا کہ شکار کا گوشت دماغی کام کرنے والوں کے لئے مفید ہوتا ہے اس لئے میں ہمیشہ شکار آپ کی خدمت میں پیش کر دیا کرتا تھا۔ مجھے یاد نہیں کہ اس زمانے میں میں نے خود کبھی شکار کا گوشت اپنے لئے پکوا یا ہو۔ ہمیشہ یہ شکار مار کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دے دیا کرتا تھا۔ تو جب انسان کو اپنے محبوب سے محبت کامل ہوتی ہے تو پھر یا تو وہ کسی چیز کو راحت ہی نہیں سمجھتا اور یا اگر راحت سمجھتا ہے تو کہتا ہے یہ اس محبوب کا حق ہے۔ حضرت مصلح موعودؑ فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے مجھ پر قرآنی علوم کے بڑے بڑے معارف اپنے فضل سے کھولے ہیں مگر بیسیوں مواقع مجھ پر ایسے آئے جبکہ خدا تعالیٰ کی طرف سے کوئی نکتہ مجھ پر کھولا گیا تو میرے دل میں اس وقت بڑی تمنا اور آرزو پیدا ہوئی کہ اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام یا حضرت خلیفہ اول کے زمانے میں یہ نکتہ مجھ پر کھلتا تو میں ان کے سامنے پیش کرتا اور مجھے ان کی خوشنودی حاصل ہوتی۔ فرماتے ہیں اصل مقام تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ہی ہے حضرت خلیفہ اول کا خیال مجھے اس لئے آیا کرتا ہے کہ انہوں نے مجھے قرآن شریف پڑھایا اور انہیں مجھ سے بے حد محبت تھی اور ان کی یہ خواہش ہوا کرتی تھی کہ میں قرآن پر غور کروں اور اس کے مطالب نکالوں۔

حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں کہ دنیاوی چیزیں نہیں بلکہ یہ چیزیں ہیں جو ہمارے لئے حقیقی راحت کا سامان بہم پہنچا سکتی ہیں۔ (ماخوذ از خطبات محمود جلد 24 صفحہ 169-168)

یہ تو قصہ تھا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عاشق کا۔ ایسے لوگوں کا جو قادیان جاتے تھے اور ہر وقت یہی خواہش ہوتی تھی کہ وہیں بیٹھے رہیں جیسا کہ فضل شاہ صاحب کا بھی قصہ سنایا اور نشی اور ٹوڑے خان صاحب کا بھی۔ ایک طرف تو وہ لوگ تھے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے منہ کو دیکھتے تھے اور اس کوشش میں ہوتے تھے قادیان پہنچیں۔ قادیان آنے کے لئے بے چین ہوتے تھے اور آپ کے لئے پھر قربانیاں بھی دیتے تھے۔ لیکن بعض ایسے بھی ہوتے ہیں بیچارے جن پر قادیان کا نیک ماحول مصیبت بن جاتا تھا۔ دنیاوی لذت ان پر اتنی غالب ہوتی تھی کہ وہ نیک ماحول سے جان چھڑا کر بھاگتے تھے۔ ایسے ہی ایک شخص کا واقعہ بھی حضرت مصلح موعودؑ نے لکھا ہے۔

فرماتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانے میں ایک دفعہ قادیان ایک شخص آیا اور ایک دن ٹھہر کر چلا گیا۔ جنہوں نے اسے قادیان بھیجا تھا انہوں نے اس خیال سے بھیجا تھا کہ یہ قادیان جائے گا

اور وہاں کچھ دن ٹھہر کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی باتیں سننے گا وہاں کے حالات دیکھے گا تو اس پر احمدیت کا کچھ اثر ہوگا۔ مگر جب وہ صرف ایک دن ہی ٹھہر کر واپس چلا گیا تو انھی جیسے والوں نے اس سے پوچھا کہ تم اتنی جلدی کیوں آ گئے۔ تو وہ کہنے لگا تو بہ کرو جی وہ بھی کوئی شریفوں کے ٹھہرنے کی جگہ ہے۔ انہوں نے خیال کیا کہ شاید کسی احمدی کے نمونے کا اچھا اثر نہیں ہوا جس سے اس کو ٹھوکر لگی ہوئی ہے۔ انہوں نے پوچھا کہ آخر بات کیا ہوئی ہے جو تم اتنی جلدی چلے آئے۔ فرماتے ہیں کہ ان دنوں قادیان اور بٹالہ کے درمیان یکے چلا کرتے تھے۔ (ٹانگے چلا کرتے تھے۔) اس نے کہا میں صبح کے وقت قادیان پہنچا۔ مہمان خانے میں مجھے ٹھہرایا گیا۔ میری تواضع اور آدھ بھگت کی گئی۔ ہم نے کہا سندھ سے آئے ہیں راستہ میں تو کہیں حقہ پینے کا موقع نہیں ملا اب اطمینان سے بیٹھ کر حقہ پیئیں گے اور آرام کریں گے۔ ابھی ذرا حقہ آنے میں دیر تھی کہ ایک شخص نے کہا کہ بڑے مولوی صاحب یعنی حضرت خلیفۃ المسیح الاول (ان کو بڑے مولوی صاحب کہا جاتا تھا) اب حدیث کا درس دینے لگے ہیں پہلے درس سن لیں بعد میں حقہ پیئیں۔ ہم نے کہا چلو اب قادیان آئے ہیں تو حدیث شریف کا درس بھی سن لیں۔ حدیث کا درس سن کر آئے تو ایک شخص نے کہا کھانا بالکل تیار ہے پہلے کھانا کھالیں۔ ہم نے کہا ٹھیک ہے۔ ٹھیک بات ہے کھانے سے فارغ ہو کر پھر اطمینان سے حقہ پیئیں گے۔ ابھی کھانا کھا کر بیٹھے ہی تھے کہ کسی نے کہا کہ ظہر کی اذان ہو چکی ہے۔ ہم نے کہا اب آئے ہیں تو چلو قادیان میں نماز ہی پڑھ لیتے ہیں۔ ظہر کی نماز پڑھ چکے تو مرزا صاحب بیٹھ گئے یعنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام بیٹھ گئے اور باتیں ہونا شروع ہو گئیں۔ ہم نے کہا کہ چلو مرزا صاحب کی گفتگو بھی سن لیں کہ کیا فرماتے ہیں پھر چل کر حقہ پیئیں گے۔ (حقہ دماغ سے نہیں نکلا) وہاں سے باتیں سن کر آئے اور آ کر پیشاب پاخانے سے فارغ ہو کر بیٹھے اور حقہ سلگا یا کہ اب تو سب طرف سے فارغ ہیں اب تسلی سے حقہ پیئیں ہیں لیکن ابھی دو گش بھی حقہ کے نہ لگائے تھے کہ کسی نے کہا کہ عصر کی اذان ہو چکی ہے نماز پڑھ لو۔ حقہ کو اس طرح چھوڑ کر ہم عصر کی نماز پر چلے گئے۔ عصر کی نماز پڑھی تو خیال تھا کہ اب تو شام تک حقہ کے لئے آزادی ہوگی۔ کسی نے کہا کہ بڑے مولوی صاحب مسجد اقصیٰ میں چلے گئے ہیں اور وہاں قرآن کریم کا درس ہوگا۔ ہم نے سمجھا تھا کہ اب شام تک حقہ پینے کا موقع ملے گا پر خیر اب آئے ہیں تو قرآن کریم کا درس بھی سن لیتے ہیں۔ بڑی مسجد میں گئے درس سنا اور سن کر واپس آئے تو مغرب کی اذان ہو گئی اور حقہ اسی طرح دھرا رہا۔ پھر ہم مغرب کی نماز کے لئے چلے گئے۔ نماز پڑھ کر پھر مرزا صاحب بیٹھ گئے اور ہم پھر مجبوراً بیٹھ گئے۔ ہم نے کہا چلیں مرزا صاحب کی باتیں سن لیں۔ آخر وہاں سے آئے سوچا کہ اب شاید حقہ پینے کا موقع ملے لیکن کھانا آ گیا اور کہنے لگے کھانا کھا لو پھر حقہ پینا۔ شام کا کھانا بھی کھالیا اور خیال کیا کہ اب تسلی سے حقہ کے لئے بیٹھیں گے کہ عشاء کی اذان ہو گئی۔ لوگ کہنے لگے نماز پڑھ لو۔ خیر عشاء کی نماز کے لئے بھی چلے گئے۔ نماز پڑھ کر خدا تعالیٰ کا شکر کیا کہ اب تو اور کوئی کام نہیں رہا اب پوری فرصت ہے اور حقہ پیئیں گے۔ لیکن ابھی حقہ سلگا یا ہی تھا کہ پتالگا کہ باہر سے آنے والے مہمانوں کو عشاء کے بعد بڑے مولوی صاحب کچھ وعظ و نصیحت بھی کیا کرتے ہیں۔ اب بڑے مولوی صاحب وعظ کرنے لگ گئے۔ وہ ابھی وعظ و نصیحت کر رہی رہے تھے کہ سفر کی کوفت اور تنکان کی وجہ سے ہم کو بیٹھے بیٹھے نیند آ گئی پھر پتا ہی نہیں تھا کہ ہم کہاں ہیں اور ہمارا حقہ کہاں ہے۔ صبح اٹھا تو میں اپنا بستر اٹھا کر وہاں سے بھاگا کہ قادیان میں شریف انسان کے ٹھہرنے کی کوئی جگہ نہیں۔ (ماخوذ از خطبات محمود جلد 3 صفحہ 498-497)

تو یہ حال تھا شرفاء کا۔ اب اسی وجہ سے کہ ایک نشے کی عادت تھی دین کا علم سیکھنے سے محروم رہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صحبت سے فیض پانے سے محروم رہے۔ سب نشہ کرنے والوں کے لئے بھی اس میں ایک سبق ہے۔

اب میں دنیا کے جو حالات ہو رہے ہیں اس کے بارے میں مختصر بتانا چاہتا ہوں کہ جس تباہی کی طرف دنیا تیزی سے جا رہی ہے اس کے لئے احباب جماعت کو بہت زیادہ دعا کی طرف توجہ کرنی چاہئے۔ نام نہاد اسلامی حکومت جو عراق اور شام میں قائم ہے اس کے خلاف اب مغربی حکومتوں نے فرانس کے ظالمانہ واقعہ کے بعد جو سخت اقدامات کرنے کا فیصلہ کیا ہے اور ہوائی حملے کرنے کا منصوبہ بنایا ہے بلکہ شروع کر دیئے ہیں، اگر ان حکومتوں نے یہ حملے کرنے میں تو پھر ان پر کریں جو ظلم کر رہے ہیں۔ ان حملوں سے اللہ تعالیٰ معصوموں اور عوام الناس کو محفوظ رکھے۔ وہاں شام وغیرہ میں رہنے والے اکثر تو ایک چکی میں پس رہے ہیں۔ نہ ادھر کا راستہ ہے نہ ادھر کا راستہ ہے۔ پھر ہمسایہ مسلمان ممالک بھی اس فتنہ کو ختم کرنے میں سنجیدہ نہیں ہیں۔ چاہئے تو یہ تھا کہ خود ہمسایہ ممالک مل کر وہاں کی حکومتوں کی مدد کر کے اس فتنہ کو ختم کرتے۔ اس کو بڑھنے دیا گیا یہاں تک کہ یہ شہر تمام دنیا میں پھیل گیا۔ اور ابھی بھی یہ کہا جاتا ہے کہ بعض ممالک جو ہمسایہ اسلامی ممالک ہیں اس نام نہاد اسلامی حکومت سے تجارت بھی کر رہے ہیں اور ان کا تیل وغیرہ بھی خرید رہے ہیں۔ روس ترکی پر اس کا الزام لگا رہا ہے گو ترکی اس کو رد کرتا ہے اور روس پر الٹا الزام لگاتا ہے۔ لیکن بہر حال کچھ نہ کچھ ہوتو رہا ہے۔ یہ تجارت چل رہی ہے۔ اس کے بارے میں میں کئی سال سے کہہ رہا ہوں۔ ان ہوائی حملوں میں مغربی دنیا کے ساتھ روس بھی شامل ہے۔ گو کہ مغربی دنیا سے اختلاف ہے۔

روس جو ہے وہ سیر یا میں جو بشار الاسد کی حکومت ہے ان کی طرفداری کر رہا ہے۔ باقی دنیا اس کے خلاف ہے۔ لیکن اس وقت بہر حال داعش کے ٹارگٹ جو ہیں وہ دونوں کے مشترک ہیں۔ لیکن اس کے باوجود جیسا کہ میں نے کہا کہ ان کے اختلافات بھی موجود ہیں۔ اگر سنجیدہ حالات ہوتے ہیں تو چین روس کی حمایت کا اعلان کرتا ہے۔ سیریا کی حکومت کہتی ہے کہ یورپ کے ہوائی حملوں کا اس وقت تک فائدہ نہیں جب تک ہم سے مل کر نہیں کرتے۔ پھر روس کا جو جہاز ترکی نے گرایا اس کے بعد کے اثرات سے دشمنیوں کے اظہار اور اعلانات بڑھتے چلے جا رہے ہیں۔ پھر یہ بھی سنا ہے کہ اس نام نہاد اسلامی حکومت نے اپنا یہ بھی ایک پلان بنایا ہے کہ اگر عراق، شام کے علاقے کو چھوڑنا پڑا تو لیبیا میں پھر اپنے اڈے قائم کریں گے، وہاں حکومت قائم کریں گے۔ اور پھر اس کا کیا نتیجہ نکلے گا۔ ظاہر ہے کہ اگر یہ لوگ اس کو ختم کرنا چاہتے ہیں تو یہ بھی بعید نہیں کہ ہوائی حملے بعد میں پھر وہاں لیبیا میں شروع ہو جائیں۔ پھر عوام مریں گے۔ مغربی ممالک پہلے انہی حکومتوں کی مدد کرتے رہتے ہیں پھر ان کے خلاف ہو جاتے ہیں۔ لیبیا، شام، عراق وغیرہ کی حکومتوں کے خلاف ہو کر یا انہیں الٹا دیا یا الٹانے کی کوشش میں لگے ہوئے ہیں۔ اور یہ سب ایک لمبے عرصے سے انصاف سے کام نہ لینے کا نتیجہ ہے کہ دنیا میں فساد پھیلنا ہوا ہے۔ بد قسمتی سے مسلمان ممالک کی حکومتیں بھی اپنے اپنے ممالک میں بے انصافی اور ظلم سے کام لے رہی ہیں۔ گویا کہ ایسے بیچ دار حالات ہو چکے ہیں کہ جنگ عظیم کی صورت ہے۔ بلکہ ہمیں یہ کہنا چاہئے کہ چھوٹے پیمانے پہ جنگ عظیم شروع ہو چکی ہے۔ اب یہاں کے

بہت سے تجزیہ نگار اس بات کو تسلیم کرنے لگ گئے ہیں، لکھنے بھی لگ گئے ہیں کہ جنگ عظیم شروع ہے۔ اس بات کی طرف میں تو گزشتہ کئی سال سے توجہ دلا رہا ہوں گو اب یہ لوگ خود بھی ایسی باتیں کرنے لگ گئے ہیں۔ لیکن اب بھی یہی لگ رہا ہے کہ انصاف سے کام لینے کی طرف توجہ نہیں ہوگی۔ نہ بڑی طاقتوں کو نہ مسلمان حکومتوں کو اس طرف توجہ ہوگی۔ بظاہر لگتا ہے کہ نام نہاد اسلامی حکومت کے خلاف سب مل کے کارروائی کر رہے ہیں۔ اس لئے اگر اس کو ختم کر دیں یا ختم کر سکتے ہوں تو امن کے حالات پیدا ہو جائیں گے۔ لیکن بعض حالات اس طرف اشارہ کر رہے ہیں کہ یہ فتنہ ختم ہو بھی گیا تو حالات نہیں سدھریں گے بلکہ اس کے بعد بڑی طاقتوں کی آپس میں کھینچا تانی شروع ہو جائے گی۔ اور بعید نہیں کہ جنگ شروع ہو جائے کیونکہ روس اور دوسری مغربی طاقتوں کی آپس میں رنجشیں بڑھتی چلی جا رہی ہیں اور پھر عوام ہی زیادہ تر مریں گے۔ گزشتہ جنگوں میں بھی ہم نے یہی دیکھا۔ عوام ہی مرتے ہیں۔ معصوم لوگ مرتے ہیں۔ اس لئے بہت زیادہ دعاؤں کی ضرورت ہے۔ اللہ تعالیٰ دنیا کو تباہی سے بچائے۔ اس کے علاوہ احتیاطی تدابیر کے لئے بھی میں نے گزشتہ سالوں میں جماعت کو توجہ دلائی تھی اس طرف بھی توجہ دیں۔ بعض باتوں کی طرف میں نے مختصراً اشارہ کر دیا ہے۔ پھر میں توجہ دلاتا ہوں کہ دعاؤں کی طرف بہت توجہ دیں۔ اللہ تعالیٰ حکومتوں اور طاقتوں کو عقل دے کہ دنیا کو تباہی کی طرف اور بربادی کی طرف نہ لے کر جائیں۔

☆.....☆.....☆

بقیہ رپورٹ دورہ جاپان از صفحہ نمبر 2

یہ انٹرویو پونے آٹھ بجے تک جاری رہا۔

انفرادی و فیملی ملاقاتیں

بعد ازاں پروگرام کے مطابق بیرونی ممالک سے آنے والے احباب کی ملاقاتیں ہوئیں۔ آج ملاقات کرنے والوں میں دئی، شارجہ، انڈونیشیا، آسٹریلیا، کوریا اور امریکہ سے آنے والے مہمان شامل تھے۔

ملاقاتوں کا یہ پروگرام پونے دس بجے تک جاری رہا۔ بعد ازاں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مسجد میں تشریف لاکر نماز مغرب و عشاء جمع کر کے پڑھائیں۔ نمازوں کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز واپس اپنی رہائشگاہ پر تشریف لے گئے۔

نماز جمعہ کے موقع پر شمال

مہمانوں کے تاثرات

آج مسجد کے افتتاح کی یادگار تہی کی انقباش کشتائی کی تقریب اور نماز جمعہ کے موقع پر شہناز ام، بدھست اور عیسائی راہنماؤں کے علاوہ مہمان پارلیمنٹ اور دیگر جاپانی مہمان شامل ہوئے۔ ان جاپانی مہمانوں کی تعداد 49 تھی۔ ان کے علاوہ ترکی اور سری لنکا سے تعلق رکھنے والے بارہ غیر از جماعت افراد بھی شامل ہوئے۔ ان میں سے بعض مہمانوں نے اس تقریب کے حوالہ سے اپنے تاثرات کا بھی اظہار کیا۔

☆ Osamu Sekiguchi صاحب جو 'چرچ آف Jesus Christ' کے ڈائریکٹر آف پبلک افیئرز ہیں، انہوں نے اپنے تاثرات کا اظہار کرتے ہوئے کہا: جماعت احمدیہ جاپان کو مسجد کی مبارکباد۔ ہمیں امید ہے کہ یہ مسجد جاپانیوں اور اسلام کے درمیان ایک پل کا کردار ادا کرے گی۔

☆ Taijun Sato صاحب جو کہ Soto Zen Temple کے resident پرست ہیں انہوں نے کہا: ایک بدھست کے طور پر مسجد میں داخل ہو کر بہت اچھا لگا۔ ہمارا تو خیال تھا کہ غیر مسلم اور بدھست کے طور پر مسجد میں داخلہ منع ہوگا۔ لیکن نہ صرف یہ کہ گرجوٹی سے ہمارا استقبال کیا گیا بلکہ نماز اور خطبہ میں شامل ہو کر ہمیں دلی

خوشی ہوئی۔ اسلام کے بارہ میں تاثر تبدیل ہو گیا۔ ☆ Nagakute سٹی کے ممبر پارلیمنٹ Yamazaki Akihisa صاحب نے اپنے تاثرات کا اظہار کرتے ہوئے کہا: ہم اپنے علاقہ میں مسجد کی تعمیر کو خوش آمد کہتے ہیں۔ ہمیں امید ہے کہ جماعت احمدیہ کے موقف کے مطابق یہ مسجد انسانیت سے محبت کرنے والوں اور خدمت خلق پر یقین رکھنے والے لوگوں کا مرکز بنے گی۔

☆ Ishinomaki سٹی کے ممبر پارلیمنٹ Shouji Yoshiaki صاحب نے اپنے تاثرات کا اظہار کرتے ہوئے کہا: میں ایک ہزار کلومیٹر کا سفر طے کر کے مسجد کی تقریب میں شامل ہوا ہوں۔ ایک خوبصورت مسجد دیکھتے ہی ساری تھکان دور ہو گئی۔ موصوف نے کہا: جماعت احمدیہ جاپان نے زلزوں میں خدمت کے ذریعہ جو نیک نامی کمائی ہے، امید ہے کہ یہ مسجد اس نیک نامی کو بڑھانے کا ذریعہ بنے گی۔

☆ Aichi ایجوکیشنل یونیورسٹی کے پروفیسر Minesaki Hiroko صاحب نے اپنے تاثرات کا اظہار کرتے ہوئے کہا: جاپان میں جماعت احمدیہ کی مسجد کی تعمیر کی بہت ضرورت تھی۔ دنیا میں اسلام کا خوبصورت چہرہ دکھانے کے لئے جماعت احمدیہ کا کردار بہت نمایاں ہے۔ ہم امید رکھتے ہیں کہ اس مسجد سے جماعت کا تعارف مزید بڑھے گا اور دنیا میں حقیقی امن و سکون پھیلے گا۔

پریس و میڈیا میں کورٹج

آج مسجد کی افتتاحی تقریب کے موقع پر درج ذیل پانچ ٹی وی چینلز کورٹج کیلئے آئے ہوئے تھے۔ Chukyo TV، Tokai TV، TBS TV، Nagoya TV اور Aichi TV۔ ان کورٹج کی مختصر رپورٹ درج ذیل ہے۔

☆ Chukyo TV: اس کے ناظرین کی تعداد ایک کروڑ بیس لاکھ ہے۔ اس چینل نے جمعہ کی شام اپنے پرائم ٹائم میں 6 سے 7 منٹ کی خبر دیتے ہوئے بتایا کہ:

جاپان کی سب سے بڑی مسجد کا افتتاح آج ہوا لندن سے تشریف لائے ہوئے جماعت احمدیہ کے امام نے دہشت گرد تنظیموں کے اسلام سے بے تعلق ہونے اور ان کے عمل کو غیر اسلامی قرار دیتے ہوئے کہا کہ یہ مسجد جہاں مسلمانوں کی عبادت کی جگہ ہے وہاں ہر ایک کے لئے

امن کا گوارہ ہے۔ امام جماعت احمدیہ نے پریس حملوں کی بھرپور مذمت کی۔ اس چینل نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا انٹرویو بھی لیا تھا۔ بعد ازاں حضور کے انٹرویو میں سے چنیدہ حصے نشر کئے گئے۔

☆ Tokai TV: اس کے ناظرین کی تعداد بھی ایک کروڑ بیس لاکھ ہے۔ اس چینل نے دن میں چار پانچ مرتبہ خبر نشر کی کہ:

جاپان کی سب سے بڑی مسجد کا آج توشیما شہر میں افتتاح ہوا۔ افتتاح پریس میں حملوں کے بعد ہوا ہے۔ جماعت احمدیہ کے امام اس وقت مرکز انگلینڈ سے یہاں اس تقریب کیلئے تشریف لائے ہوئے تھے۔

افتتاح کی خبر کے دوران حضور انور کے خطبہ جمعہ اور افتتاح کرنے کے مناظر مسلسل دکھائے جاتے رہے۔

☆ TBSTV: اس ٹی وی چینل کے ناظرین کی تعداد ایک کروڑ سے زائد ہے۔ اس چینل نے خبر نشر کرتے ہوئے کہا: پریس حملوں کو ابھی ایک ہفتہ ہوا ہے اور جاپان میں سب سے بڑی مسجد کا افتتاح آج عمل میں آیا ہے۔ یہ مسجد ایک جماعت نے بنائی ہے جس کے دنیا بھر میں کروڑوں ممبرز ہیں۔ خلیفۃ المسیح نے پریس میں ہونے والے حملوں کو غیر اسلامی اور غیر انسانی قرار دیا ہے۔

خبر کے دوران مسجد کے مناظر دکھائے گئے اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تصویر بھی دکھائی گئی۔ یہ خبر دن میں تین مرتبہ نشر کی گئی۔

☆ Nagoya TV: اس چینل کے ناظرین کی تعداد بھی ایک کروڑ بیس لاکھ ہے۔ اس ٹی وی چینل نے خبر نشر کرتے ہوئے کہا:

توشیما میں جاپان کی سب سے بڑی مسجد کا افتتاح عمل میں آیا۔ حاضرین کا کہنا تھا کہ جہاں ان کے دل اس بات پر خوش ہیں کہ یہ مسجد بنی ہے وہیں وہ اس بات پر رنجیدہ بھی ہیں کہ پریس میں ناحق خون بہایا گیا۔ اس تقریب میں دنیا کے امن و امان کے لئے دعا بھی کی گئی۔ خبر کے دوران مسجد کے مناظر مسلسل دکھائے جاتے رہے۔ یہ خبر 2 مرتبہ نشر کی گئی۔

☆ TV Aichi: اس چینل کے ناظرین کی تعداد ایک کروڑ 15 لاکھ سے زائد ہے۔ اس چینل پر درج ذیل مضمون پر مشتمل خبر نشر کی گئی:

پریس حملوں کے بعد جبکہ اسلام کے بارہ میں منفی تاثر دوبارہ پختہ ہو گیا ہے توشیما میں ایک مسجد کا افتتاح کیا گیا ہے۔ یہ مسجد جماعت احمدیہ نے بنائی ہے اور یہ جاپان کی

سب سے بڑی مسجد ہے۔ خلیفۃ المسیح نے پریس حملوں کو غیر اسلامی قرار دیتے ہوئے کہا ہے کہ یہ مسجد ایسے تمام عناصر کی مذمت کرتی ہے۔ یہ مسجد امن و امان کا ذریعہ ہوگی جو چاہے اس مسجد میں آسکتا ہے۔

خبر کے دوران مسجد کے مناظر اور دیگر احباب کے تاثرات دکھائے گئے۔ خطبہ جمعہ کے بعض مناظر بھی نشر کئے گئے۔ یہ خبر دوپہر اور شام کی خبروں میں نشر کی گئی۔

صرف ان ٹی وی چینلز کی کورٹج کے ذریعہ ایک کروڑ تیس لاکھ افراد تک حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے الفاظ میں اسلام احمدیت کا پیغام پہنچا ہے، جبکہ جماعت احمدیہ جاپان کی 80 سالہ تاریخ میں ایسا واقعہ پہلے کبھی رونما نہیں ہوا۔

21 نومبر 2015ء بروز ہفتہ

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے صبح ساڑھے پانچ بجے "مسجد بیت الاحد" تشریف لاکر نماز فجر پڑھائی۔ نماز کی ادائیگی کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز واپس اپنی رہائشگاہ پر تشریف لے گئے۔

صبح حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دفتر کی ڈاک، خطوط اور رپورٹس ملاحظہ فرمائیں اور اپنے دست مبارک سے ہدایات سے نوازا اور حضور انور کی مختلف دفتری امور کی ادائیگی میں مصروفیت رہی۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بارہ بج کر 45 منٹ پر اپنے رہائشی حصہ سے باہر تشریف لائے اور "مسجد بیت الاحد" کے لئے روانگی ہوئی۔ سوا ایک بجے "بیت الاحد" تشریف آوری ہوئی۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے نماز ظہر و عصر جمع کر کے پڑھائیں۔

نمازوں کی ادائیگی کے بعد پروگرام کے مطابق حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے کرم سید وودود صاحب مبلغ میلبورن آسٹریلیا کے نکاح کا اعلان فرمایا۔

خطبہ نکاح

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تشہد، تعویذ اور نکاح کی مسنون آیات کی تلاوت کے بعد فرمایا:

اس وقت میں ایک نکاح کا اعلان کروں گا جو عزیزہ صبا پورہ، بٹ صاحبہ بنت مکرّم نور الرسول بٹ صاحب ساکن ایڈیلیڈ آسٹریلیا کا عزیزم سید جنود وود صاحب ابن کرم سید

محبوب جنود صاحب کے ساتھ طے پایا ہے۔ دودو جنود ہمارے مربی سلسلہ میں اور کینیڈا جامعہ سے پاس ہوئے ہیں۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: یہ اس مسجد کا پہلا نکاح ہے لیکن صرف اس کی یہ تاریخی حیثیت نہ یاد رکھیں۔ اپنی ذمہ داریوں کو ہمیشہ یاد رکھیں۔ ایک مربی کی بہت بڑی ذمہ داری ہے۔ جماعت کی تربیت کی بھی اور پھر دنیا کو پیغام پہنچانے کی بھی۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: نکاح کے موقع پر بار بار ان آیات میں تقویٰ پر چلنے کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ سچائی کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ ایک دوسرے کے رحمی رشتوں کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ آئندہ کی زندگی کی طرف توجہ دلائی گئی ہے جس میں اپنی زندگی بھی شامل ہے، اپنے بچوں کی تربیت بھی شامل ہے اور مرنے کے بعد کی زندگی بھی شامل ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: اس لحاظ سے ہمیشہ ایک مربی کو یہ یاد رکھنا چاہئے کہ اس کی ذمہ داریاں عام آدمی سے بہت بڑھ کر ہیں۔ ہر

مسلمان جو نکاح کرتا ہے اس کو ان باتوں کی طرف توجہ دلائی گئی ہے لیکن وہ شخص جس کے سپرد جماعت کی تربیت کا بھی کام ہو، جس کے سپرد پیغام پہنچانے کا بھی کام ہو اس کو بہت بڑھ کر ان باتوں کی طرف توجہ دینی چاہئے۔ ہمیشہ سچائی پر قائم رہیں اور سچائی کی جو باریکی ہے اس کا ان آیات میں ذکر کیا گیا ہے کہ ہمیشہ قول سدید سے کام لیں۔ ذرا بھی بات میں پیچ پیچ نہ ہو۔ نہ اپنی عملی زندگی میں، نہ اپنے کاموں میں اور نہ اپنے گھریلو معاملات میں۔ اور اسی سے پھر میاں بیوی کا اعتماد بھی پیدا ہوتا ہے۔ اور یہی چیز اللہ تعالیٰ کو پسند ہے کیونکہ یہ تقویٰ ہے، اللہ تعالیٰ کا خوف دل میں رکھنا ہے، اللہ تعالیٰ کی رضا کو حاصل کرنے کی کوشش کرنا ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: پھر جو عالمی زندگی ہے وہ بہت اہمیت رکھتی ہے۔ شادی خوشی کا موقع ہے۔ پھر خوشی کے موقع پر صرف خوشی منالینا کافی نہیں ہے، یا اس بات پر خوش ہو جانا کافی نہیں ہے کہ میری شادی ہو گئی ہے۔ بلکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم یہ دیکھو کہ تم نے کل کے لئے آگے کیا بھیجا ہے۔ اور اس کے لئے اپنے ہر روز کے اعمال پر نظر رکھنے کی ضرورت ہے۔ یہ دیکھنے کی ضرورت ہے کہ میرے اعمال کیا ہیں؟ کیا میں اللہ تعالیٰ کی رضا کے مطابق کام کر رہا ہوں؟ جو میری ذمہ داریاں ہیں وہ ادا کر رہا ہوں؟ اور ان ذمہ داریوں کا حق ادا کرنے کی بھی کوشش کر رہا ہوں؟ اسی طرح جب میرے بچے پیدا ہوں گے، ان کی بھی میں نے تربیت کرنی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہر مسلمان پر ایک بہت بڑی ذمہ داری ڈالی ہے کہ اپنی حالت کی طرف بھی نظر رکھو اور پھر اپنے بچوں کی تربیت کی طرف بھی نظر رکھو۔ لیکن ایک مربی کا اس سے بڑھ کر کام ہے۔ نہ صرف اپنی حالت کی طرف نظر رکھنی ہے، بچوں کی تربیت کی طرف نظر رکھنی ہے بلکہ افراد جماعت کی طرف بھی نظر رکھنی ہے۔ اور یہ اس وقت تک نہیں ہو سکتا جب تک صحیح معنوں میں انسان اپنی ہر بات کا جائزہ نہ لیتا ہے۔ چھوٹی سے چھوٹی بات جس سے کسی بھی قسم کا تربیتی سقم ظاہر ہوتا ہو اس سے بچنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ تاکہ آئندہ آنے والی زندگی میں انسان سرخرو ہو کر اللہ تعالیٰ کے حضور حاضر ہونے کی کوشش کرے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: اسی طرح بیوی کا حق ادا کرنا ہے۔ اس کے رحمی رشتوں کا حق ادا کرنا ہے۔ آپس کے تعلقات کو محبت اور پیار سے بڑھانا

ہے۔ تو ایک انسان کی بہت بڑی ذمہ داریاں ہیں جن کی طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نکاح کے موقع پر ان آیات کو پڑھنے کے بعد توجہ دلائی ہے۔ بس ان باتوں کا ہمیشہ خیال رکھیں۔ اسی طرح لڑکی کو بھی جو ایک مربی کے ساتھ بیاہی جا رہی ہو اس کو بھی خیال رکھنا چاہئے کہ وہ ایک مربی سے بیابنے جا رہی ہے۔ اور مربی کا کام جو بیس گھنٹے کا کام ہے۔ وہ واقفِ زندگی ہے۔ اور پھر یہی نہیں کہ وہ آسٹریلیا میں یا کسی بڑے ملک میں بھیجا جائے گا بلکہ دنیا میں وہ کسی بھی جگہ بھیجا جاسکتا ہے اور اس کے لئے مربی کی بیوی کو ہمیشہ تیار رہنا چاہئے اور اپنے آپ کو اسی طرح وقف سمجھنا چاہئے جس طرح مربی واقفِ زندگی ہے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا: پس اگر دونوں یہ باتیں اپنے سامنے رکھیں اور اسی طرح دونوں خاندان اپنے سامنے رکھیں تو رشتے بھی بنتے ہیں۔ ایک عمومی ہدایت تو ہر ایک کے لئے ہے۔ تمام رشتوں کو قائم رکھنے کے لئے، احسن رنگ میں چلانے کے لئے، اعتماد قائم کرنے کے لئے، پیار و محبت کی زندگی گزارنے

ان سبھی نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے ملاقات کی سعادت پائی۔ یہ تمام پروفیسرز، ریسرچ کارلرز اور اسلامی علوم کے ماہر سمجھے جاتے ہیں۔ انہوں نے دوران ملاقات حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے مختلف سوالات کئے۔

پروفیسرز صاحبان نے عرض کیا کہ ہم یہاں مسجد کی افتتاحی تقریب میں شرکت کے لئے آئے ہیں۔ ہم یہاں آ کر بہت خوش ہیں اور بہت خوبصورت مسجد تعمیر ہوئی ہے۔

ایک پروفیسر نے سوال کیا کہ آپ نے "Aichi Prefecture" کے علاقہ میں اپنی مسجد تعمیر کی ہے۔ اس علاقہ میں مسجد کی تعمیر کی کیا خصوصیت ہے؟

اس سوال کے جواب میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ ہم کافی دیر سے مسجد کے لئے زمین کی تلاش میں تھے۔ ہم ناگو یا شہر میں جگہ تلاش کر رہے تھے تو ہمیں خوش قسمتی سے یہ جگہ مل گئی اور ہم نے خرید لی۔ ہمارا کوئی ایسا پیشکش ایجنڈا نہیں تھا کہ ہم نے اس مخصوص



علاقہ میں ہی جگہ خریدنی ہے۔

ایک سوال کے جواب میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پیٹنگوئی فرمائی تھی کہ اسلام پر ایک ایسا زمانہ بھی آئے گا کہ اسلام کا صرف نام رہ جائے گا۔ اسلام کی تعلیمات بھلا دی جائیں گی اور ان پر عمل نہیں ہوگا۔ جب ایسا زمانہ آئے گا تو اللہ تعالیٰ مسلمانوں کی ہدایت کیلئے مسیح موعود اور امام مہدی کو مبعوث فرمائے گا۔ ہم یہ یقین رکھتے ہیں کہ اس پیٹنگوئی کے مطابق جس مسیح موعود اور امام مہدی نے اسلام کے احیائے نو کے لئے آنا تھا وہ آچکا ہے۔ ہمارے نزدیک حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام ہی وہ امام مہدی اور مسیح موعود ہیں۔

ہمارا یہ عقیدہ ہے کہ آنے والے مسیح اور مہدی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کام کو ہی آگے بڑھانا تھا۔ چنانچہ بانی جماعت احمدیہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کام کو آگے بڑھایا۔ آپ نے لوگوں کو اسلام کی اصلی اور حقیقی تعلیمات سے آگاہ کیا۔ قرآن کریم کی تعلیمات کی اشاعت کی اور اسلام کی طرف منسوب ہونے والی جو غلط تعلیمات رائج ہو گئی تھیں ان کی اصلاح کی۔

حضور انور نے فرمایا کہ جماعت احمدیہ کے قیام کا آغاز انڈیا میں صوبہ پنجاب کے ایک گاؤں قادیان سے ہوا۔ پہلے جماعت ہندوستان میں پھیلی۔ پھر وہاں سے دنیا کے دوسرے ممالک اور بڑے عظیموں میں پہنچی۔ 1913ء میں برطانیہ میں جماعت قائم ہوئی۔ 1921ء میں افریقہ میں قیام ہوا۔ یہاں جاپان میں 1935ء میں ہمارے پہلے مبلغ آئے۔ امریکہ میں 1920-21ء میں جماعت قائم ہو چکی ہے۔ ابھی اس سال مارشس میں جماعت کو قائم

کے لئے، ایک دوسرے کے رحمی رشتوں کا ادب و احترام کرنے کے لئے ان باتوں کا خیال رکھنا ضروری ہے جو اللہ تعالیٰ نے بیان فرمائی ہیں۔ اللہ کرے کہ یہ قائم ہونے والا رشتہ ہر لحاظ سے بابرکت ہو اور یہ دونوں میاں بیوی بیار اور محبت کے ساتھ اپنی زندگی گزارنے والے ہوں اور اپنے وقف کی روح کو سمجھنے والے ہوں۔ آمین

اس کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے عزیزم سید جنود دودو صاحب ابن مکرم سید محبوب جنود صاحب کے نکاح کا اعلان فرمایا جو عزیز صبا پورالہ بٹ صاحبہ بنت مکرم ظہور رسول بٹ صاحبہ ساکن ایڈیلیڈ آسٹریلیا کے ساتھ طے پایا۔

آخر پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دعا کروائی۔ بعد ازاں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنی رہائشگاہ تشریف لے گئے۔

پروگرام کے مطابق چارنج کر دس منٹ پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ہول سے روانہ ہو کر چارنج کر 40 منٹ پر ”مسجد بیت الاحد“ تشریف آوری ہوئی۔

یونیورسٹیز کے پروفیسرز، ہائی سکول ٹیچر اور طلباء کی حضور انور سے ملاقات اور سوال و جواب

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنے دفتر تشریف لے آئے۔ دو یونیورسٹیز کے چھ پروفیسرز، ایک ہائی سکول ٹیچر اور یونیورسٹی کے دس طلباء حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے ملاقات کے لئے آئے ہوئے تھے۔

ہوئے سو سال مکمل ہوئے ہیں۔ وہ اپنے سو سال کی جوہلی منار ہے ہیں۔

حضور انور نے فرمایا کہ اس طرح ہم شروع سے ہی انٹرنیشنل سطح پر کام کر رہے ہیں اور اس وقت دنیا کے مختلف ممالک میں ہمارے مشنرز اور سینٹرز قائم ہیں۔

ایک سوال کے جواب میں حضور انور نے فرمایا کہ دین میں کوئی جبر نہیں ہے۔ ہمارا کام مشنری ورک ہے۔ ہم تبلیغ کرتے ہیں اور اسلام کی سچی اور حقیقی تعلیم کا پیغام دوسروں تک پہنچاتے ہیں کہ اپنے پیدا کرنے والے کو پہچانو اور اس کے حقوق ادا کرو۔ ہر انسان دوسرے انسان کے حقوق ادا کرے۔ ایک دوسرے کی عزت کرو، احترام سے پیش آؤ، بنی نوع انسان کی خدمت کرو، مدد کرو اور دوسروں کے حقوق ادا کرو، ایک دوسرے کا خیال رکھو۔ یہ وہ پیغام ہے جو ہم ہر جگہ پہنچا رہے ہیں۔ اور ہم تعداد میں بڑھ رہے ہیں۔ ہم افریقہ میں بھی کام کر رہے ہیں۔ افریقہ کے غریب علاقوں میں ہم نے ہسپتال قائم کئے ہیں اور سکول بھی کھولے ہیں جہاں ہم بلا تیز مذہب و ملت طلباء کو تعلیم دیتے ہیں اور غریب بچوں کو مفت تعلیم دیتے ہیں۔ میڈیکل اور تعلیم کی سہولتوں کے علاوہ رفاہ عامہ کے اور کام بھی جاری ہیں۔ اب ہم وہاں پینے کا صاف پانی بھی مہیا کر رہے ہیں اور بعض دوسری ضرورتیں بھی پوری کر رہے ہیں۔

حضور انور نے فرمایا کہ ہم دو قسم کے کام کر رہے ہیں۔ ایک یہ کہ لوگ اپنے پیدا کرنے والے کو پہچانیں اور خدا کے حقوق ادا کریں۔ دوسرے یہ کہ ہر انسان، دوسرے انسان کے حقوق ادا کرے۔ ہر شخص دوسرے سے محبت و پیار سے پیش آئے۔ ایک دوسرے کی ضروریات کا خیال رکھے اور ہم عملی طور پر خدمتِ انسانیت کے کام کر رہے ہیں۔

ایک پروفیسر نے سوال کیا کہ پیرس (فرانس) میں جو دستگردی کا واقعہ ہوا ہے اس بارہ میں حضور کیا فرماتے ہیں؟

اس سوال کے جواب میں حضور انور نے فرمایا کہ یہ حملہ کرنے والے ظالم لوگ ہیں۔ اسلام اس قسم کی بربریت کی اجازت نہیں دیتا۔ قرآن کریم کہتا ہے کہ بلا وجہ کسی کو قتل کرنا، کسی کی جان لینا ایسا ہی ہے جیسے تمام انسانوں کی جان لینا ہے۔ اسلام کے نام پر جو یہ حملے ہو رہے ہیں اور جو یہ قتل و غارت ہو رہا ہے۔ یہ ہرگز اسلام کی تعلیم نہیں ہے۔ اسلام کی تعلیم تو امن و سلامتی کی تعلیم ہے۔ اب باما کو (Bamako) مالی میں بھی ایسا ہی دستگردی کا واقعہ ہوا ہے جو کہ سراسر ظلم ہے۔

ایک پروفیسر نے سوال کیا کہ کیا آپ پانچ نمازیں ایک دن میں ادا کرتے ہیں؟

اس پر حضور انور نے فرمایا کہ ہم مسلمان ہیں، ہم ادا کرتے ہیں۔ اسی لئے ہم نے مسجد تعمیر کی ہے کہ پانچ وقت کی نمازیں ادا کی جائیں۔

حضور انور نے فرمایا کہ لوگ ملکہ حج کی عبادت بجالانے کے لئے جاتے ہیں۔ ہمیں کہتے ہیں کہ ہم مسلمان نہیں ہیں اس لئے حج کے لئے نہیں جاسکتے۔ لیکن ہم میں سے جس کو موقع ملتا ہے وہ جاتا ہے اور حج کرتا ہے۔ ہمارے پہلے خلیفہ نے بھی حج کیا تھا۔ دوسرے خلیفہ نے بھی حج کیا تھا۔ بہت سے احمدی لوگ حج کرتے ہیں۔ مجھے موقع نہیں ملا۔ جب بھی ملے گا تو انشاء اللہ تعالیٰ حج کے لئے جاؤں گا۔

حضور انور نے فرمایا کہ ہم جو پانچ نمازیں پڑھتے ہیں ان کے اوقات اس طرح ہیں کہ ایک نماز صبح طلوع

آفتاب سے کچھ وقت پہلے ہوتی ہے۔ دوسری دوپہر کو ہوتی ہے۔ ایک دوپہر گزر جانے کے کچھ وقت بعد ہوتی ہے۔ ایک غروب آفتاب کے بعد ہوتی ہے اور جو پانچویں نماز ہے وہ غروب آفتاب کے بعد گھنٹہ ڈیڑھ گھنٹہ بعد رات کو ہوتی ہے۔ ہم اللہ تعالیٰ کے فضل سے پانچوں نمازیں ادا کرتے ہیں۔

✽ ایک پروفیسر نے سوال کیا کہ کیا مسلمان سو نہیں کھاتے؟

اس پر حضور انور نے فرمایا کہ اسلام نے سو کو حرام قرار دیا ہے اور سو رکھانے سے منع کیا ہے۔ لیکن قرآن کریم میں یہ بھی لکھا ہے کہ اگر آپ بھوک کی وجہ سے سر رہے ہیں اور آپ کے پاس کھانے کے لئے اور کچھ نہیں ہے تو ایسی صورت حال میں زندگی بچانے کے لئے سو رکھا گوشت ایک حد تک کھا سکتے ہو کہ زندگی بچ جائے۔ اسلامی تعلیم اتنی سخت نہیں ہے۔

یونیورسٹی کے پروفیسر صاحبان اور طلباء کی حضور انور ایدہ اللہ سے یہ ملاقات پانچ بجے تک جاری رہی۔

کیونست پارٹی کے لیڈر اور ایک خاتون

پروفیسر کی حضور انور سے ملاقات

اس کے بعد پروگرام کے مطابق کیونست پارٹی لیڈر Mr. Yoshiaki Shouji اور ان کی اہلیہ Ruoko Shouji (یہ دونوں ایک ہزار کلومیٹر کا فاصلہ طے کر کے آئے تھے) اور ایک خاتون پروفیسر Hiroko Minesaki (جو کہ احمدیت کے بارہ میں تین مقالہ جات لکھ چکی ہیں) نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات کی سعادت حاصل کی۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ آپ ہمارے فنکشن میں شرکت کے لئے تشریف لائے، آپ کے آنے کا شکریہ۔

موصوف Yoshiaki صاحب نے عرض کیا کہ میں حضور انور کا بہت مشکور ہوں۔ 2011ء میں جماعت نے، ہیومنٹی فرسٹ نے زلزلہ اور سونامی میں ہماری بہت مدد کی تھی۔ میں خاص طور پر حضور انور کا شکریہ ادا کرنا چاہتا ہوں۔

اس پر حضور انور نے فرمایا کہ انسانیت کی خدمت کرنا ہمارا فرض ہے۔ مشکلات میں پھنسے ہوئے لوگوں کی خدمت کرنا اور ان کی تکالیف دور کرنا ہماری ذمہ داری ہے۔ یہ بات ہمارے فرائض میں شامل ہے۔ ہم انشاء اللہ آئندہ بھی خدمت کریں گے اور ہم ایسی خدمات ہر جگہ کرتے ہیں، ہر ملک میں کرتے ہیں۔

اس پر موصوف نے عرض کیا کہ ہم آپ لوگوں کی طرف سے، جماعت احمدیہ کی طرف سے محبت اور پیار کا سلوک محسوس کرتے ہیں۔

موصوف نے کہا کہ جب انسان کسی مشکل میں پڑتا ہے تو اس کا ایک دوسرے پر اعتماد کرنے کا مادہ کم ہو جاتا ہے لیکن ہم سب لوگوں نے احمدیوں پر ٹرسٹ (Trust) کیا ہے، آپ نے بہت مشکل حالات میں ہماری مدد کی ہے۔ جب انسان کو کسی کے ساتھ براتر تجربہ ہو تو وہ ڈرتا ہے کہ کہیں دوبارہ ایسا نہ ہو۔

اس پر حضور انور نے فرمایا کہ انسان کو ایک دوسرے کے کام آنا چاہئے۔ جماعت احمدیہ ایسی جماعت ہے کہ آپ اس جماعت کی طرف سے ہمیشہ اچھا تجربہ ہی دیکھیں گے۔ ہم ہر وقت، ہر کسی کے کام آنے والے ہیں۔ ہمیں احساس ہے کہ مشکلات اور تکالیف کیا ہوتی ہیں کیونکہ ہم خود مشکلات سے گزرنے والے ہیں۔

محترمہ پروفیسر Hiroko Minesaki صاحبہ نے عرض کیا کہ میں اسلام کے بارہ میں ریسرچ کر رہی ہوں اور مبلغ سلسلہ انیس احمد ندیم صاحب اور نجیب اللہ ایاز صاحب طالب علم جامعہ احمدیہ کینیڈا سے رہنمائی لے رہی ہوں۔ اس پر حضور انور ایدہ اللہ نے فرمایا کہ امید ہے کہ آپ کو اسلام احمدیت کے بارہ میں صحیح رہنمائی ملے گی۔ جو رہنمائی مل چکی ہوگی وہ بھی صحیح ہوگی اور آئندہ مزید بھی صحیح رہنمائی ملے گی۔

حضور انور ایدہ اللہ نے فرمایا کہ جب آپ اپنی ریسرچ کر کے کتاب لکھیں گی تو جاپانیوں کو اسلام کی سچی اور حقیقی تعلیم کا علم ہوگا۔ موصوف نے اپنا چھوٹا بیٹا اٹھایا ہوا تھا۔ اس بچے کے بارہ میں بتایا کہ میں نے اس کا نام محمود رکھا ہے۔ یہ ہسپتال جاتے ہوئے گاڑی میں ہی پیدا ہوا تھا۔ ٹریفک کا رش تھا اس لئے وقت پر ہسپتال نہ پہنچ سکے تھے۔

اس پر حضور انور نے ازراہ مزاح فرمایا: معلوم ہوتا ہے کہ یہ دنیا میں جلد آنے کے لئے بیتاب تھا۔

ان مہمانوں کے ساتھ ملاقات کا یہ پروگرام پانچ بج کر دس منٹ تک جاری رہا۔

پریزیڈنٹ اینڈ چیف پریسٹ کو بے چرچ اور جاپان کے واحد مذہبی اخبار کے جرنلسٹ کی حضور انور سے ملاقات اور انٹرویو

بعد ازاں پریزیڈنٹ اینڈ چیف پریسٹ کو بے چرچ Mr. Yoshio (Kobe Church) اور Kita Mura صاحب جو واحد جاپانی مذہبی اخبار کے جرنلسٹ اور سینئر ڈیک رپورٹر ہیں، اخبار کار نام "Chugai Nippoh" ہے۔ ان دونوں مہمانوں نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے ملاقات کی سعادت حاصل کی۔

حضور انور نے Yoshiro Iwamura صاحب کو مخاطب ہوتے ہوئے فرمایا کہ آپ تو جلسہ سالانہ یو کے میں بھی شامل ہوئے تھے۔ موصوف کہنے لگے کہ اب میں یہاں ناگوا میں بھی آ گیا ہوں۔

✽ جرنلسٹ نے سوال کیا کہ پیرس (فرانس) میں جو واقعہ ہوا ہے۔ جاپان میں بھی اس کا بہت دکھ محسوس کیا گیا ہے۔ حضور اس بارہ میں کیا کہتے ہیں؟

اس پر حضور انور ایدہ اللہ نے فرمایا کہ یہ بہت ظلم ہوا ہے۔ ہم بے زور طریق سے اس کو condemn کرتے ہیں۔ بعض دہشتگردوں نے تو اپنے آپ کو اڑا لیا تھا۔ باقی جو بچڑے گئے ہیں ان کو حکومت سخت سزا دے۔

حضور انور نے فرمایا کہ میں تو بہت لمبے عرصہ سے کہہ رہا ہوں کہ ان دہشتگردوں کو کھلی چھٹی دی ہوئی ہے۔ دہشتگرد تنظیموں کو ہتھیار بھی سپلائی ہوتے ہیں اور ان کو فنڈنگ بھی ہوتی ہے اور ان پر کوئی گرفت نہیں ہے۔ اب ان پر گرفت ہونی چاہئے اور اس سلسلہ کو ختم ہونا چاہئے۔ جو بھی ہوا ہے بڑا ظلم ہوا ہے۔ بڑا تکلیف دہ واقعہ ہے۔

حضور انور نے فرمایا ہم نے پریس ریلیز دیا ہے اور اس واقعہ کو condemn کیا ہے۔

✽ ایک سوال کے جواب میں حضور انور نے فرمایا کہ یہ خبریں میڈیا سے پتہ لگ رہی ہیں کہ ان دہشتگرد تنظیموں نے کہا ہے کہ جو سیریا کے مہاجرین یہاں یورپین ممالک میں آ رہے ہیں ان میں ہر پچاس پر ہمارا ایک ممبر آ رہا ہے۔ اب ہم ظاہری حملے بھی کریں گے اور ساہرا ایک بھی کریں گے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ گزشتہ دنوں میں ہالینڈ گیا تھا وہاں بھی دہشتگردی کے حوالہ سے بات ہوئی تھی کہ ان دہشتگرد تنظیموں کے نمائندے یہاں پہنچ رہے تھے اس لئے ان سب پر کڑی نظر رکھنے کی ضرورت ہے۔ ان کی نگرانی کی ضرورت ہے۔ کہا جاتا ہے اب جو پیرس میں حملہ آور تھے وہ پولیس کی نظر میں رہے تھے۔ ان کو چھوڑا ہوا تھا کہ ٹھیک ہو گئے ہیں۔ تو یہی لوگ حملہ کرنے والے تھے۔

✽ جرنلسٹ نے سوال کیا کہ یہ جو پیرس (فرانس) والا واقعہ ہے یا جو دہشتگردی کے دوسرے واقعات ہو رہے ہیں کیا یہ کسی رد عمل کا نتیجہ ہیں؟

اس پر حضور انور نے فرمایا کہ جب یہ ملک ان دہشتگردوں کے ٹھکانوں پر بمبارمنٹ کرتے ہیں تو بہت سے غریب اور معصوم لوگ مارے جاتے ہیں۔ عورتیں اور بچے مارے جاتے ہیں۔ تو یہ ان کے حملوں کا رد عمل ہے۔ اب فرانس کے صدر نے اعلان کیا ہے کہ جنگ کی حالت ہے اب ہم ان کے ٹھکانوں پر حملے کریں گے۔ یہ اعلان ان کو بہت پہلے کر دینا چاہئے تھا کہ جنگ کی حالت ہے اور ان کو ختم کرتے۔ اگر یہی کارروائی پہلے ہوتی تو یہ نہ ہوتا جو فرانس میں ہوا ہے۔ میں ان حکومتوں کو توجہ دلاتا رہا ہوں کہ گراؤنڈ فورسز بھیجیں جو ان سے لڑیں اور ایڑا ٹیک، فضائی حملے نہ ہوں تاکہ معصوم اور بے گناہ شہری نہ مارے جائیں۔

✽ جرنلسٹ نے سوال کیا کہ عراق میں، افغانستان میں جو ظلم ہوا ہے۔ سلطنت عثمانیہ میں بھی یورپ نے ترکیوں پر ظلم کیا تھا۔ پھر اب امریکہ جو سیریا اور دوسرے ممالک میں کر رہا ہے کیا دہشتگردی کے واقعات اور یہ حملے اس کا رد عمل بھی ہو سکتے ہیں۔ اس بارہ میں حضور کیا فرمائیں گے؟

اس پر حضور انور ایدہ اللہ نے فرمایا کہ 1991ء میں عراق جنگ ہوئی۔ عدل و انصاف سے کام نہ لیا گیا اور حالات بگڑے۔ حضور انور نے فرمایا کہ میں نے کینیڈا میں اپنے ایڈریس کے دوران بر ملا اس بات کا اظہار کیا تھا اور ان لوگوں کو توجہ دلائی تھی کہ اگر تم انصاف اور عدل نہیں قائم کرو گے اور اپنے دہرے معیار رکھو گے تو پھر کچھ بھی نہ ہوگا اور تم امن قائم کرنے میں کامیاب ہو سکو گے۔

حضور انور نے فرمایا کہ یہ جو بڑی طاقتیں ہیں جو حکومتیں اور تنظیمیں ان کی ہاں میں ہاں ملاتی ہیں یہ ان کی مدد کرتے ہیں اور جب ان کے اپنے مفاد اور انٹرسٹ ختم ہو جاتے ہیں تو پھر یہ ان کو چھوڑ دیتے ہیں۔ اب جس طرح عراق اور سیریا میں ہوا ہے۔ جو تنظیمیں اور گروپس ان بڑی طاقتوں کے خود پیدا کردہ تھے پہلے ان کی مدد کرتے رہے اور ان کو پالتے رہے اور ان کو تیار اور ٹرینڈ کرتے رہے۔ جب اپنا مفاد ختم ہوا تو ان کو چھوڑ دیا۔ اب یہ تنظیمیں اور گروپس ان کے ہاتھ سے نکل گئے ہیں اور ان کی مخالفت میں کام کر رہے ہیں۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ جب میں نے امریکہ میں کینیڈا میں ایڈریس کیا تھا تو بعد میں ایک کانگریس مین نے مجھے کہا کہ تم نے بالکل صحیح بات کی ہے کہ دوسروں کی دولت پر نظر رکھو اس سے فساد پیدا ہوتا ہے۔ بڑی طاقتیں ایسا کرتی ہیں کہ دوسروں کی دولت پر نظر رکھتی ہیں اور پھر ناجائز طریق سے اس دولت پر قبضہ کرتی ہیں جس سے فساد پیدا ہوتا ہے اور امن تباہ ہوتا ہے۔

چیف پریسٹ کو بے چرچ نے عرض کیا کہ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے اتنی قریب سے ملاقات کرنا میرے لئے بڑا اعزاز ہے۔

✽ میرا آخری سوال یہ ہے کہ میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے امن کی تعریف پوچھنا چاہتا ہوں

کیونکہ ابھی تک مجھے صحیح تعریف نہیں ملی۔ اب ہم نے صرف امن ہی کی بات کرنی ہے کیونکہ دوسری جنگ عظیم میں ہم لاکھوں آدمی کھو چکے ہیں۔

اس سوال کے جواب میں حضور انور ایدہ اللہ نے فرمایا کہ امن کی تعریف اسلام کے مطابق یہ ہے کہ تم اپنے لئے جو چیز پسند کرتے ہو وہی دوسروں کے لئے پسند کرو۔ اگر اس بات پر قائم ہو جائیں تو پھر حقوق لینے کی نہیں بلکہ حقوق دینے کی باتیں ہوں گی۔ اور جب دوسرے کو اس کے حقوق دیں گے تو پیار و محبت اور بھائی چارہ اور رواداری کی فضا قائم ہوگی اور اس سے معاشرہ میں امن ہوگا۔ اس کا انہوں نے اظہار کیا کہ یہ تعریف دل کو لگی ہے۔

آخر پر چیف پریسٹ کو بے چرچ نے عرض کیا کہ میں دعا کرتا ہوں کہ یہ مسجد جاپانیوں سے رابطہ کا اجھاز رہیے۔ اس پر حضور انور نے فرمایا کہ ہمارا پیغام محبت و پیار اور امن و سلامتی کا پیغام ہے۔ آپ ہمارا پیغام سمجھ لیں تو پھر معاشرہ میں امن ہوگا۔

مسجد بیت الاحد کے افتتاح کی تقریب

آج مسجد بیت الاحد کے افتتاح کے حوالہ سے مسجد کے بیرونی احاطہ میں ایک مارکی لگا کر ایک تقریب کا اہتمام کیا گیا تھا جس میں بڑی تعداد میں جاپانی مہمانوں کو مدعو کیا گیا تھا۔ آج کی اس تقریب میں 109 جاپانی مہمان اور آٹھ دیگر غیر ملکی غیر از جماعت مہمان شامل تھے۔

ان مہمانوں میں Ohsumi Yoshio صاحب پریزیڈنٹ AMA City انٹرنیشنل ایسوسی ایشن، Mr. Miyake Isao صوبائی ممبر پارلیمنٹ، Mr. Yuko Higashi صوبائی ممبر پارلیمنٹ، Mr. Taijun Sato (جو کہ Zen Temple کے Resident Priest ہیں)، Mr. Shouji Yoshiaki (ممبر پارلیمنٹ Ishinomaki سٹی)، Mr. Miwa Hiroshi (ممبر پارلیمنٹ ناگویا Nagoya)، Mr. Kuze Takahiro (ممبر پارلیمنٹ City)، Mr. Takashi Wasada (ڈائریکٹر انٹرنیشنل ٹورازم Aichi گورنمنٹ) اور اس کے علاوہ پروفیسرز صاحبان، ڈاکٹرز، ٹیچرز، انجینئرز، وکلاء، جرنلسٹ، یونیورسٹی کے طلباء اور زندگی کے مختلف شعبوں سے تعلق رکھنے والے لوگ شامل تھے۔

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی آمد سے قبل یہ سبھی مہمان اپنی اپنی نشستوں پر بیٹھ چکے تھے۔ ان مہمانوں کے علاوہ مختلف ممالک سے آنے والے جماعتی عہدیداران اور احباب بھی اس تقریب میں شامل تھے۔

پروگرام کے مطابق ساڑھے پانچ بجے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اس تقریب میں شمولیت کے لئے مارکی میں تشریف لائے۔ کارروائی کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا جو مکرم حافظ امجد صاحب نے کی اور عزیزم سید ابراہیم صاحب (طالب علم جامعہ احمدیہ کینیڈا) نے اس کا جاپانی میں ترجمہ پیش کیا۔

بعد ازاں عزیزم نجیب اللہ ایاز صاحب (طالب علم جامعہ کینیڈا) نے آج کی اس تقریب کا جاپانی میں تعارف کروایا اور جماعت کا بھی مختصر تعارف پیش کیا۔

اس کے بعد موصوف نے باری باری گیسٹ سپیکرز (Guest Speakers) کو مدعو کیا کہ وہ آکر اپنا ایڈریس پیش کریں۔

☆ سب سے پہلے ممبر آف پارلیمنٹ مکرم Kudo Shozo صاحب نے اپنا ایڈریس پیش کیا۔

انہوں نے اپنے خطاب میں جماعت احمدیہ کو

مبارکباد دیتے ہوئے کہا کہ Aichi میں یہ مسجد امن کا گہوارہ بنے گی اور میں اپنے ساتھ جاپانی حضرات کو یہ یقین دلانا چاہتا ہوں کہ مسلمان امن پسند اور بہت انسان دوست ہوا کرتے ہیں۔ اسلام کے بارہ میں لوگ جو غلط تاثر لیتے ہیں وہ ان لوگوں کی بدولت ہے جو تعداد کے لحاظ سے بہت تھوڑے اور تعلیمی اعتبار سے نہایت پست لوگ ہیں۔ میں انڈونیشیا اور فلپینا جاکا ہوں وہاں کے لوگوں نے جس انداز میں میری دیکھ بال کی اور مجھے ایک مہمان سے بڑھ کر عزت دی میں اس کو کبھی بھول نہیں سکتا۔

موصوف نے کہا: جہاں تک جماعت احمدیہ کا تعلق ہے تو یہ ایک ایسی جماعت ہے جو ہر وقت جاپان کے کام آنے والی ہے اور زلزلوں اور دیگر حوادث میں یہ جماعت بڑھ چڑھ کر قوم کی خدمت کرتی ہے۔ میں اس بات پر ان کا تہہ دل سے شکر گزار ہوں۔ میں آپ لوگوں کو یقین دلاتا ہوں کہ یہ لوگ بہت امن پسند ہیں اور آپ یقیناً ان لوگوں سے ہمیشہ خیر ہی خیر دیکھیں گے۔ آج یہاں ہمارے ساتھ ان کے امام بھی موجود ہیں۔ میں ان کا بھی شکر گزار ہوں کہ وہ یہاں آئے اور سب سے بڑھ کر یہ کہ انہوں نے اپنی جماعت کی اس رنگ میں تربیت کی ہے کہ یہ ہر دفعہ ہماری مدد کے لئے تیار رہتے ہیں۔ یہ مسجد آپ سب کو بہت مبارک ہو۔

☆ اس کے بعد مکرم Shoji Yoshiaki صاحب جو کمیونٹی پارٹی لیڈر ہیں اور تونامی سے متاثرہ علاقہ میں ایک کیمپ کے نگران بھی رہے ہیں نے اپنا ایڈریس پیش کیا۔ موصوف نے کہا:

تو تعمیر شدہ مسجد تمام اہل جاپان کو مبارک ہو۔ میں اس

جماعت کو ان کے انسانیت کے لئے کئے گئے کام کی وجہ سے جانتا ہوں یہ لوگ کو بے اورنی گاتا کے زلزلوں کے موقعوں پر بھی اور شمال مشرقی جاپان کے زلزلے اور تونامی کے وقت بھی انسانیت کی خدمت کے لئے پہنچے۔ 11 مارچ کو زلزلہ آیا اور یہ لوگ اسی دن اپنے گھروں سے مدد کے لئے نکل پڑے۔ ہمارے ساتھ ان کا تعلق بہت دوستانہ اور پیار کا تھا۔ ہماری ساری پریشانیوں ان سے ملنے اور ان کی باتیں سننے سے دور ہو جاتی تھیں۔

موصوف نے کہا: ان لوگوں سے مل کر مجھے ان میں ایک عجیب کشش نظر آئی جو میں نے بہت کم لوگوں میں دیکھی ہے۔ اسلام کا جو بھی علم میرے پاس ہے وہ سب ان لوگوں کی طرف سے آیا ہے اور اس علم کی بناء پر میں یہ پورے یقین کے ساتھ کہتا ہوں کہ یہ مسجد علاقہ میں امن و آشتی ہی پھیلائے گی۔ آپ لوگوں سے بھی درخواست ہے کہ اس مسجد میں آئیں، ان سے ملیں آپ کو سکون ملے گا۔

☆ بعد ازاں مکرم Watababe Kanei صاحب جو بدهسٹ راجنما اور چیف پریسٹ ہیں انہوں نے اپنا ایڈریس پیش کرتے ہوئے کہا:

حضرت خلیفۃ المسیح اور جماعت احمدیہ جاپان کو مبارکباد پیش کرتا ہوں۔ آپ ایک ایسے وقت میں جاپان تشریف لائے جب بیروس حملوں کی وجہ سے معاشرہ میں ایک بھائی کی کیفیت برپا تھی۔ آپ کی آمد سے ایک طرف تو اسلام کا خوبصورت چہرہ دیکھنے کا موقع ملا ہے تو دوسری طرف جاپانیوں کی ڈھارس بندھی ہے کہ اسلام صرف وہ نہیں ہے جو ہتھیاروں اور شدت پسندی کی صورت میں نظر

آتا ہے بلکہ اسلام امن و محبت کا علمبردار اور باہم محبت و اخوت کا پیغام دینے والا ہے۔

☆ اس کے بعد مکرم Dr.MASAYUKI AKUTSU جو ٹوکیو یونیورسٹی میں پروفیسر ہیں اور ماہر علوم اسلامی ہیں انہوں نے اپنا ایڈریس پیش کیا۔ موصوف نے کہا:

جماعت احمدیہ جاپان کو مسجد کی تعمیر پر تہہ دل سے مبارکباد پیش کرتا ہوں۔ جاپان میں مذہب کا تعارف چین کے توسط سے ہوا۔ چین کے علاوہ ہندوستان سے بدھ ازم جاپان میں آیا۔ مذہبی عبادتگاہیں بننے کا سلسلہ شروع ہوا۔ مسلمانوں کی عبادتگاہ مسجد کہلاتی ہے جو سب کے جمع ہونے کا ایک مرکز ہوتی ہے۔ جماعت احمدیہ مذہب اور سائنس دونوں کی قائل ہے۔ ڈاکٹر سلام صاحب اس نظریہ پر چلتے ہوئے ایک روشن مثال قائم کر چکے ہیں۔ میں اہل مغلہ اور علاقہ کے لوگوں سے اپیل کرتا ہوں کہ وہ اس مسجد میں تشریف لائیں، اسلام کی معلومات حاصل کریں اور ان لوگوں سے میل ملاپ بڑھائیں تاکہ اپنے اپنے مذہبی اصولوں پر رہتے ہوئے انسانیت کا جذبہ پروان چڑھ سکے۔

☆ بعد ازاں Mr Yoshio Iwamura چیف پریسٹ کو بے کر تھمن چرچ، صدر بائبل سوسائٹی، اور چیئر مین NGO نے اپنا ایڈریس پیش کرتے ہوئے کہا کہ:

جماعت احمدیہ جاپان اور حضور کی خدمت میں مسجد کی تعمیر کی مبارکباد۔ امن کے حصول کے اور امن کے قیام کے لئے حضور کے نظریات اور خیالات لائق تحسین ہیں۔ کچھ دیر پہلے جب حضور سے ملاقات کی تو میں نے آپ سے

پوچھا کہ حضور کے نزدیک امن کی تعریف کیا ہے تو آپ نے فرمایا کہ جو اپنے لئے پسند کرو وہی دوسروں کے لئے پسند کرو نیز یہ کہ امن قائم کرنا ہے تو اپنے حقوق چھوڑنے ہوں گے۔ امن کی اس سے بہتر اور خوبصورت تعریف ممکن نہیں ہے۔

☆ اس کے بعد Mr Akio Najima جو کہ وکیل ہیں اور صوبائی ہائی کورٹ بار ایسوسی ایشن کے ممبر ہیں انہوں نے اپنا ایڈریس پیش کرتے ہوئے کہا:

ہماری توقع سے بھی بڑھ کر خوبصورت مسجد کی تعمیر پر دلی مبارکباد۔ جماعت احمدیہ کی جاپان کے لئے خدمات پر میں تہہ دل سے مشکور ہوں۔ سرظفر اللہ خان صاحب کا جاپان کے لئے کردار ناقابل فراموش ہے۔ اسی طرح کو بے میں آنے والا زلزلہ ہو تونامی ہو، ہر موقع پر جماعت احمدیہ کے افراد کو مثالی خدمت کی توفیق ملی ہے۔

موصوف نے کہا: ہمارے لئے جماعت احمدیہ کے اس احسان کو بھولنا ممکن نہیں ہے۔ ہم حضرت خلیفۃ المسیح کے مشکور ہیں کہ آپ ایک مرتبہ پھر جاپان تشریف لائے۔ آخر میں ایک مرتبہ پھر آپ سب کا شکر ادا کرتا ہوں۔

بعد ازاں مکرم انیس احمد ندیم صاحب نیشنل صدر جماعت و مبلغ انچارج جاپان نے اپنا تعارفی ایڈریس پیش کیا۔

اس کے بعد پروگرام کے مطابق چھ بجکر 22 منٹ پر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے انگریزی زبان میں خطاب فرمایا جس کا سامعین کے لئے جاپانی ترجمہ براہ راست پیش کیا جا رہا تھا۔

.....(باقی آئندہ)

نماز جنازہ حاضر وغائب

☆ مکرم منیر احمد جاوید صاحب پرائیویٹ سیکرٹری اطلاع دیتے ہیں کہ 03 اکتوبر 2015ء بروز ہفتہ نماز عصر سے قبل حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مسجد فضل لندن کے باہر تشریف لاکر مکرم ملک محمد خان صاحب (آف ٹم) کی نماز جنازہ حاضر پڑھائی۔

آپ 2 اکتوبر 2015ء کو 94 سال کی عمر میں بقضائے الہی وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَ اِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ آپ مکرم ملک بہادر خان صاحب آف خوشاب کے فرزند اور حضرت منشی محبوب عالم صاحب آف نیلا گنبد لاہور کے داماد تھے۔ آپ نے قادیان سے میٹرک تک تعلیم پائی اور تقسیم ملک سے قبل ملٹری اکاؤنٹس میں ملازمت اختیار کر لی۔ ریٹائرمنٹ کے بعد جماعت احمدیہ راولپنڈی میں چھ سال تک بطور آڈیٹر خدمت کی توفیق پائی۔ آپ انتہائی نیک، ملنسار، صوم و صلوة کے پابند، جماعت کے ساتھ اور خصوصاً خلافت کے ساتھ انتہائی وفا اور محبت کا تعلق رکھنے والے بزرگ انسان تھے۔ آپ احمدیت کے لئے بہت غیرت رکھتے تھے اور اپنی ملازمت کے دوران اس کا بھرپور مظاہرہ کیا کرتے تھے۔ مرحوم موصی تھے۔ پسماندگان میں ایک بیٹی اور تین بیٹے یادگار چھوڑے ہیں۔ آپ مکرم ڈاکٹر حامد احمد صاحب ڈینٹسٹ کے والد تھے۔

اس کے ساتھ حسب ذیل مرحومین کی نماز جنازہ غائب بھی ادا کی گئی:

(1) مکرم محمد مبالغ صاحب (سابق صدر مجلس انصار اللہ۔ گیمبیا) یکم ستمبر 2015ء کو 76 سال کی عمر میں بقضائے الہی وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَ اِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ آپ کا تعلق ملک کے دارالحکومت بانجل کے ایک مشہور خاندان

سے تھا۔ اس شہر کی ایک سڑک کا نام ان کے دادا Tafseer Demba Mbye کے نام پر ہے۔ آپ ریٹائرمنٹ کے بعد رضا کارانہ طور پر وزارت تعلیم کے تحت خدمت کرتے رہے ہیں۔ آپ بہت ایماندار، محنتی اور مخلص احمدی تھے۔ بہت مہربان، سخی اور دوستانہ طبیعت کے مالک تھے۔ آپ نے اپنی ریٹائرمنٹ تک بہت خلوص سے گیمبیا پولیس فورس میں خدمت کی۔ آپ گیمبیا کی تین زبانوں (Mandika, Wollof, Fula) میں ترجمہ قرآن کریم کی ٹیم کے سربراہ تھے۔ یہ ٹیم 1999ء میں بنائی گئی تھی۔ انہوں نے دوسرے ٹیم ممبران کو بھی ٹریننگ دی اور ترجمہ مکمل ہونے تک اس ٹیم کے سربراہ رہے۔ 1997ء کے پرفنقن دور میں سارے ملک میں یہ ممبران جماعت سے رابطہ میں رہے۔ ہر وقت جماعت کی خدمت کے لئے تیار رہتے تھے۔ بحیثیت صدر مجلس انصار اللہ بھی پور خدمت کی توفیق پائی۔ غیر احمدی رشتہ داروں کے دباؤ کے باوجود ہمیشہ ثابت قدم رہے اور ہر مقام پر اپنی احمدیت کا کھل کر اظہار کیا۔ آخری سالوں میں ان کی بینائی جاتی رہی تھی اور صحت بھی خراب رہتی تھی لیکن پھر بھی نماز جمعہ اپنے پوتے پوتیوں کے ساتھ ٹیکسی لیکر پڑھنے جایا کرتے تھے۔ آپ نے 1968ء میں وصیت کی تھی۔ آپ کی نماز جنازہ اور تدفین میں بہت سے لوگوں نے شرکت کی۔ سیزگال سے بھی لوگ شامل ہوئے۔ اس کے علاوہ اعلیٰ حکومتی اراکین اور ڈپٹی گورنر ویسٹ کوسٹ ریجن بھی شامل ہوئے۔ آپ نے تین بیویاں، چار بیٹے اور چار بیٹیاں یادگار چھوڑے ہیں۔

(2) مکرم محمد اصغر قمر صاحب (کارکن نظارت امور عامہ۔ ربوہ) 6 ستمبر 2015ء کو 75 سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَ اِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ آپ مکرم چوہدری محمد رمضان صاحب صحابی حضرت مسیح موعود کے پوتے تھے۔ آپ اکتوبر 1959ء سے اپریل 1962ء

تک نظارت علیاء میں خدمت کرتے رہے اور پھر نومبر 1965ء تک دفتر صدر صدر انجمن احمدیہ میں خدمت بجالاتے رہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کے مسند خلافت پر متمکن ہونے پر آپ کا تقرر دفتر پرائیویٹ سیکرٹری میں ہوا۔ جس کے بعد 1978ء میں کچھ عرصہ نظارت بیت المال آمد میں اور پھر قریباً دو ماہ نظامت تشخیص جائیداد موصیان میں بھی خدمت کی توفیق پائی۔ اس کے بعد 1978ء سے اب تک نظارت امور عامہ شعبہ احتساب میں خدمت کی توفیق پارہے تھے۔ وفات کے روز بھی دفتر میں حاضر ہوئے۔ پسماندگان میں اہلیہ کے علاوہ تین بچے یادگار چھوڑے ہیں۔ آپ کی سب سے بڑی بیٹی محترمہ امۃ المنان صاحبہ (اہلیہ مکرم محمود احمد شاد صاحب شہید مرئی سلسلہ) ہیں۔ آپ کے ایک بیٹے مکرم وحید احمد رفیق صاحب جامعہ احمدیہ سینئر سیکشن ربوہ میں استاد کے طور پر

نیا سال مبارک ہو

ادارہ ہفت روزہ الفضل انٹرنیشنل کی طرف سے تمام احباب جماعت احمدیہ عالمگیر کو نیا سال مبارک ہو۔ اللہ کرے کہ یہ سال جماعت احمدیہ کی بے شمار ترقیات کا باعث ہو۔ اللہ تعالیٰ دنیا میں ہر جگہ ہر احمدی کو ہر قسم کے شر سے محفوظ رکھتے ہوئے انفرادی و اجتماعی کامیابیوں سے نوازتا رہے اور خلافت احمدیہ کے بابرکت سائے کے نیچے تقویٰ کی راہوں پر قدم مارتے ہوئے نیکیوں کو اختیار کرتے ہوئے ہر احمدی خدا تعالیٰ کی رحمت کا وارث بنتا رہے۔ آمین

تحریک جدید کے نئے سال کا اعلان

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز تحریک جدید کے 82 ویں سال کا اعلان فرما چکے ہیں۔ تمام امرائے کرام، مبلغین انچارج اور نیشنل صدران جماعت سے درخواست ہے کہ نئے سال کے وعدہ جات کے حصول کا کام شروع فرمائیں۔ کوشش کریں کہ ہر فرد جماعت خواہ چھوٹا ہو یا بڑا اس بابرکت تحریک میں شامل ہو۔ خاص طور پر نومبائین کی طرف توجہ دی جائے۔ (ایڈیشنل وکیل المال لندن)

خلافتِ حقہ

سچی پاکیزگی، حقیقی تزکیہ اور دنیا و آخرت کی حسنات اور ترقیات کے حصول کے لئے ایک عظیم الشان الہی نظام

قسط نمبر 23

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور خلفاء کرام کے جو ارشادات قبل ازیں بیان کئے گئے ہیں ان کی روشنی میں ہر شخص اپنا جائزہ لے سکتا ہے اور معلوم کر سکتا ہے کہ اس کی نماز میں کس حد تک محض اس کی اور نماز میں ہے۔ اور اسے اپنی نماز کو حقیقی نماز بنانے اور نماز کی حقیقی لذت کو حاصل کرنے کے لئے کس قدر محنت اور توجہ اور دعاؤں کی ضرورت ہے۔ امر واقعہ یہ ہے کہ یہ زندگی بھر کی جدوجہد کا ایک سفر ہے اور اس کے لئے انسان ہر لمحہ خدا تعالیٰ کی استعانت کا محتاج ہے۔ تاہم ایک مومن کے لئے مایوسی کا کوئی مقام نہیں۔ اگر وہ اخلاص کے ساتھ، صبر اور استقلال اور استقامت کے ساتھ کوشش کرتا رہے گا اور اللہ تعالیٰ سے مدد کا طالب رہے گا اور خلیفہ وقت سے بھی اس بارہ میں درد مندانہ طور پر دعا کی درخواست کرتے ہوئے ان کی دعاؤں سے حصہ پانے والا ہوگا تو انشاء اللہ تعالیٰ بالآخر اسے وہ نماز میں نصیب ہو جائیگی جو عند اللہ قبولیت کا شرف پائیں گی اور وہ ان کے ثمرات سے فیضیاب ہوگا۔

مشقی کی شان یہ ہے کہ وہ نماز کو کھڑی کرتا ہے

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

..... ”مشقی کی شان میں آیا ہے۔ وَيُقِيمُونَ الصَّلَاةَ (البقرہ: 4) یعنی وہ نماز کو کھڑی کرتا ہے۔ یہاں لفظ کھڑی کرنے کا آیا ہے۔ یہ بھی اس تکلف کی طرف اشارہ کرتا ہے جو متقی کا خاصہ ہے۔ یعنی جب وہ نماز شروع کرتا ہے تو طرح طرح کے وساوس کا اسے مقابلہ ہوتا ہے جن کے باعث اس کی نماز گویا بار بار گری پڑتی ہے، جس کو اس نے کھڑا کر دیا ہے۔ جب اس نے اللہ اکبر کہا تو ایک ہجوم وساوس ہے جو اس کے حضور قلب میں تفرق ڈال رہا ہے۔ وہ ان سے کہیں کا کہیں بچنے جاتا ہے۔ پریشان ہوتا ہے۔ ہر چند حضور و ذوق کے لئے لڑتا مارتا ہے، لیکن نماز جو گری پڑتی ہے، بڑی جان کنی سے اسے کھڑا کرنے کی فکر میں ہے۔ بار بار اِنَّاكَ نَعْبُدُ وَاِنَّاكَ نَسْتَعِينُ کہہ کر نماز کے قائم کرنے کے لئے دعا مانگتا ہے اور ایسے الصَّبرِ اطَّ الْمُسْتَقِيمِ کی ہدایت چاہتا ہے جس سے اس کی نماز کھڑی ہو جائے۔ ان وساوس کے مقابل میں متقی ایک بچہ کی طرح ہے جو خدا کے آگے گڑگڑاتا ہے۔ روتا ہے اور ہوتا ہے کہ میں أَخْلَدُ إِلَى الْأَرْضِ (الاعراف: 177) ہو رہا ہوں۔ سو یہی وہ جنگ ہے جو متقی کو نماز میں نفس کے ساتھ کرنی ہوتی ہے اور اسی پر ثواب مترتب ہوگا۔

بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں جو نماز میں وساوس کو فی الفور دور کرنا چاہتے ہیں؛ حالانکہ وَيُقِيمُونَ الصَّلَاةَ کی منشاء کچھ اور ہے۔ کیا خدا نہیں جانتا؟ حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی (رحمۃ اللہ علیہ) کا قول ہے کہ ثواب اس وقت تک ہے جب تک مجاہدات ہیں اور جب مجاہدات ختم ہوتے تو

ثواب ساقط ہو جاتا ہے۔ گویا صوم و صلوٰۃ اس وقت تک اعمال ہیں جب تک ایک جدوجہد سے وساوس کا مقابلہ ہے، لیکن جب ان میں ایک اعلیٰ درجہ پیدا ہو گیا اور صاحب صوم و صلوٰۃ تقویٰ کے تکلف سے بچ کر صلاحیت سے رنگین ہو گیا تو اب صوم و صلوٰۃ اعمال نہیں رہے۔ اس موقع پر انہوں نے سوال کیا کہ کیا اب نماز معاف ہو جاتی ہے؟ کیونکہ ثواب تو اس وقت تھا جس وقت تک تکلف کرنا پڑتا تھا۔ سو بات یہ ہے کہ نماز اب عمل نہیں بلکہ ایک انعام ہے۔ یہ نماز اس کی ایک غذا ہے جو اس کے لئے قُرْءُ الْعِینِ ہے۔ یہ گویا نقد بہشت ہے۔“

(ملفوظات جلد اول صفحہ 18-19۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)

نماز کرنے سے مراد

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

..... ”نماز کے متعلق ابتدائی حالت تو یہی ہوگی جو یہاں بیان کی کہ وہ نماز کو کھڑی کرتے ہیں یعنی نماز گویا گری پڑتی ہے۔ کرنے سے مراد یہ ہے کہ اس میں ذوق اور لذت نہیں۔ بے ذوقی اور وساوس کا سلسلہ ہے۔ اس لیے اس میں وہ کشش اور جذب نہیں کہ انسان جیسے بھوک پیاس سے بے قرار ہو کر کھانے اور پانی کے لیے دوڑتا ہے اسی طرح پر نماز کے لیے دیوانہ وار دوڑے۔ لیکن جب وہ ہدایت پاتا ہے تو پھر یہ صورت نہیں رہے گی۔ اس میں ایک ذوق پیدا ہو جائے گا۔ وساوس کا سلسلہ ختم ہو کر اطمینان اور سکینت کا رنگ شروع ہوگا۔

کہتے ہیں کسی شخص کی کوئی چیز تم ہو گئی تو اس نے کہا کہ ذرا بھر جاؤ نماز میں یاد آجائے گی۔ یہ نماز کا ملو کی نہیں ہوا کرتی کیونکہ اس میں تو شیطان انہیں وسوسہ ڈالتا ہے۔ لیکن جب کامل کا درجہ ملے گا تو ہر وقت نماز ہی میں رہے گا اور ہزاروں روپیہ کی تجارت اور مفاد بھی اس میں کوئی ہرج اور روک نہیں ڈال سکتا۔“

(ملفوظات جلد پنجم صفحہ 122-123۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)

..... فرمایا: ”انسان کی وہ نمازیں جو شہادت اور وساوس میں جتلا ہیں کھڑی نہیں ہوتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے یَقْرَءُونَ نہیں فرمایا بلکہ يُقِيمُونَ فرمایا۔ یعنی جو حق ہے اس کے ادا کرنے کا۔“

سُؤ! ہر ایک چیز کی ایک علت غائی ہوتی ہے۔ اگر اس سے رہ جاوے تو وہ بے فائدہ ہو جاتی ہے۔ مثلاً ایک تیل جو قبلہ رانی کے واسطے خرید گیا ہے اپنے منصب پر اس وقت قائم سمجھا جاوے گا، جب وہ کر کے دکھادے۔ لیکن اگر اس کی غرض وغایت کھانے پینے ہی تک محدود رہے تو اپنی علت غائی سے دُور ہے اور اس قابل ہے کہ اس کو ذبح کیا جاوے۔

اسی طرح يُقِيمُونَ الصَّلَاةَ میں لوازم الصلوٰۃ معراج ہے۔ اور یہ وہ حالت ہوتی ہے کہ اللہ تعالیٰ سے تعلق شروع ہوتا ہے۔ مکاشفات اور رؤیاء صالحہ آتے ہیں۔ لوگوں سے انقطاع ہوتا جاتا ہے اور خدا کی طرف ایک تعلق پیدا ہونے لگتا ہے۔ یہاں تک کہ تپش تام ہو کر خدا میں جا ملتا ہے۔

نماز میں سوزش لازمی ہے

صلیٰ جلنے کو کہتے ہیں۔ جیسے کباب بھونا جاتا ہے اسی طرح نماز میں سوزش لازمی ہے۔ جب تک دل بریان نہ ہو نماز میں لذت اور سُور پیدا نہیں ہوتا۔ اور اصل تو یہ ہے کہ نماز ہی اپنے سچے معنوں میں اسی وقت ہوتی ہے۔ نماز میں شرط ہے کہ وہ تَمَجُّج شرائط ادا ہو۔ جب تک وہ ادا نہ ہو وہ نماز نہیں ہے اور نہ وہ کیفیت جو صلوٰۃ میں میل نماز کی ہے حاصل ہوتی ہے۔

صلوٰۃ میں حال اور قال

دونوں کا جمع ہونا ضروری ہے

یاد رکھو صلوٰۃ میں حال اور قال دونوں کا جمع ہونا ضروری ہے۔ بعض وقت اعلام تصویر ی ہوتا ہے۔ ایسی تصویر دکھائی جاتی ہے جس سے دیکھنے والے کو پتہ ملتا ہے کہ اُس کا منشاء یہ ہے۔ ایسا ہی صلوٰۃ میں منشاء الٰہی کی تصویر ہے۔

نماز میں جیسے زبان سے کچھ پڑھا جاتا ہے ویسے ہی اعضاء و جوارح کی حرکات سے کچھ دکھایا بھی جاتا ہے۔ جب انسان کھڑا ہوتا ہے اور تمجد و تسبیح کرتا ہے اس کا نام قیام رکھا گیا ہے۔ اب ہر ایک شخص جانتا ہے کہ حمد و ثنا کے مناسب حال قیام ہی ہے۔ بادشاہوں کے سامنے جب قصائد سنائے جاتے ہیں تو آخر کھڑے ہو کر ہی پیش کرتے ہیں۔ تو ادھر ظاہری طور پر قیام رکھا گیا ہے اور ادھر زبان سے حمد و ثنا بھی رکھی ہے۔ مطلب اس کا یہی ہے کہ روحانی طور پر بھی اللہ تعالیٰ کے حضور کھڑا ہو۔

حمدا ایک بات پر قائم ہو کر کی جاتی ہے۔ جو شخص مُصَدِّق ہو کر کسی کی تعریف کرتا ہے تو ایک رائے پر قائم ہو جاتا ہے۔ اس الْحَمْدُ لِلَّہِ کہنے والے کے واسطے یہ ضروری ہوا کہ وہ سچے طور پر الْحَمْدُ لِلَّہِ اسی وقت کہہ سکتا ہے کہ پورے طور پر اس کو یقین ہو جائے کہ حجج اقسامِ حمد کے اللہ تعالیٰ ہی کے لئے ہیں۔ جب یہ بات دل میں انشراح کے ساتھ پیدا ہو گئی تو یہ رُوحانی قیام ہے۔ کیونکہ دل اس پر قائم ہو جاتا ہے اور پھر کھجا جاتا ہے کہ وہ کھڑا ہے۔ حال کے موافق کھڑا ہو گیا، تاکہ رُوحانی قیام نصیب ہو۔

پھر رکوع میں سُبْحَانَ رَبِّی الْعَظِیْمِ کہتا ہے۔ قاعدہ کی بات ہے کہ جب کسی کی عظمت مان لیتے ہیں تو اس کے حضور جھکتے ہیں۔ عظمت کا تقاضا ہے کہ اس کے لئے رکوع کرے۔ پس سُبْحَانَ رَبِّی الْعَظِیْمِ زبان سے کہا اور حال سے جھکنا دکھایا۔ یہ اس قول کے ساتھ حال دکھایا۔

پھر تیسرا قول ہے سُبْحَانَ رَبِّی الْأَعْلِیِّ۔ اعلیٰ فعل تفضیل ہے۔ یہ بالذات سجدہ کو چاہتا ہے۔ اس لیے اُس کے ساتھ حالی تصویر سجدہ میں گنا ہے۔ اس اقرار کے مناسب حال ہیئت فی الفور اختیار کر لی۔

اس قال کے ساتھ تین حال جسمانی ہیں۔ ایک تصویر اس کے آگے پیش کی گئی۔ ہر ایک قسم کا قیام بھی کیا گیا ہے۔ زبان جو جم جم کلکڑا ہے اس نے بھی کہا اور وہ شامل ہو گئی۔ تیسری چیز اور ہے وہ اگر شامل نہ ہو، تو نماز نہیں ہوتی۔

وہ کیا ہے؟ وہ قلب ہے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ قلب کا قیام ہو۔ اور اللہ تعالیٰ اس پر نظر کر کے دیکھے کہ درحقیقت وہ سجدہ بھی کرتا ہے اور کھڑا بھی ہے اور روح بھی کھڑا ہوا محسوس ہے۔

جسم ہی نہیں بلکہ روح بھی کھڑا ہے۔ اور جب سُبْحَانَ رَبِّی الْعَظِیْمِ کہتا ہے تو دیکھے کہ اتنا ہی نہیں کہ صرف عظمت کا اقرار ہی کیا ہے۔ نہیں، بلکہ ساتھ ہی جھکا بھی ہے اور اس کے ساتھ ہی روح بھی جھک گیا ہے۔ پھر تیسری نظر میں خدا کے حضور سجدہ میں گرا ہے۔ اس کی علاوہ شان کو ملاحظہ میں لاکر اس کے ساتھ ہی دیکھے کہ روح بھی الوہیت کے آستانہ پر گری ہوئی ہے۔ غرض یہ حالت جب تک پیدا نہ ہو لے اس وقت تک

مطمئن نہ ہو، کیونکہ يُقِيمُونَ الصَّلَاةَ کے معنی یہی ہیں۔

اگر یہ سوال ہو کہ یہ حالت پیدا کیونکر ہو، تو اس کا جواب اتنا ہی ہے کہ نماز پر مدامت کی جائے اور وساوس اور شہادت سے پریشان نہ ہو۔ ابتدائی حالت میں شکوک و شبہات سے ایک جنگ ضرور ہوتی ہے۔ اس کا علاج یہی ہے کہ نہ تھکنے والے استقلال اور صبر کے ساتھ لگا رہے اور خدا تعالیٰ سے دُعا میں مانگتا رہے۔ آخر وہ حالت پیدا ہو جاتی ہے جس کا میں نے ابھی ذکر کیا ہے۔ یہ تقویٰ عملی کا ایک جزو ہے۔“

(ملفوظات جلد اول صفحہ 289-287۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)

نماز میں تسبیح و تمجید کا مقصد

جلال الہی کے ظہور کی تمنا ہے

..... فرمایا: ”اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ اُس کا جلال ظاہر ہو۔ نماز میں جو سُبْحَانَ رَبِّی الْعَظِیْمِ اور سُبْحَانَ رَبِّی الْأَعْلِیِّ کہا جاتا ہے وہ بھی خدا تعالیٰ کے جلال کے ظاہر ہونے کی تمنا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی ایسی عظمت جو جس کی نظیر نہ ہو۔ نماز میں تسبیح و تقدیس کرتے ہوئے یہی حالت ظاہر ہوتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ترغیب دی ہے کہ طبعاً جوش کے ساتھ اپنے کاموں سے اور اپنی کوششوں سے دکھادے کہ اُس کی عظمت کے برخلاف کوئی شے مجھ پر غالب نہیں آسکتی۔ یہ بڑی عبادت ہے۔ جو لوگ اس کی مرضی کے مطابق جوش رکھتے ہیں، وہی مؤید کہلاتے ہیں اور وہی برکتیں پاتے ہیں۔“

جھوٹی نمازیں

جو لوگ خدا تعالیٰ کی عظمت اور جلال اور تقدیس کے لئے جوش نہیں رکھتے ان کی نمازیں جھوٹی ہیں اور ان کے سجدے بیکار ہیں۔ جب تک خدا تعالیٰ کے لئے جوش نہ ہو یہ سجدے صرف مترجمتز ظہر ہیں گے جن کے ذریعہ سے یہ بہشت کو لینا چاہتا ہے۔ یاد رکھو کوئی جسمانی بات جس کے ساتھ کیفیت نہ ہو، فائدہ مند نہیں ہو سکتی۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ کو قربانی کے گوشت نہیں پہنچتے۔ ایسا ہی تمہارے رکوع اور سجود بھی نہیں پہنچتے جب تک اُن کے ساتھ کیفیت نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ کیفیت کو چاہتا ہے اور اُن لوگوں سے محبت کرتا ہے جو اُس کی عزت اور عظمت کے لئے جوش رکھتے ہیں۔ جو لوگ ایسا کرتے ہیں وہ ایک باریک راہ سے گزرتے ہیں اور کوئی دوسرا شخص اُن کے ساتھ نہیں جا سکتا۔ جب تک کیفیت نہ ہو انسان ترقی نہیں کر سکتا۔ گویا خدا تعالیٰ نے قسم کھائی ہے کہ جب تک اُس کے لئے جوش نہ ہو کوئی لذت نہیں دے گا۔

ہر ایک آدمی کے ساتھ ایک تمنا ہوتی ہے، لیکن کوئی شخص مومن نہیں بن سکتا۔ جب تک کہ ساری تمناؤں پر اللہ تعالیٰ کی عظمت کو مقدم نہ کر لے۔ ولی قرینی اور دوست کو کہتے ہیں۔ جو دوست چاہتا ہے، وہی یہ چاہتا ہے تب ہی وہی کہلاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: مَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ (الذاریات: 57) انسان کو چاہئے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے لئے جوش رکھے۔ تب وہ اپنے انانے جنس سے بڑھ جائے گا اور خدا تعالیٰ کے مقرب بندوں میں سے بن جائے گا۔ مردوں میں سے نہیں ہونا چاہیے کہ مردہ کے منہ میں ایک شے ایک طرف سے ڈالی جاتی ہے تو دوسری طرف سے نکل آتی ہے۔ اسی طرح شقاوت کی حالت میں کوئی اچھی چیز اندر نہیں جاسکتی۔ یاد رکھو کہ کوئی عبادت اور صمدت قبول نہیں ہوتا جب تک کہ اللہ تعالیٰ کے لئے ذاتی جوش نہ ہو۔ جس کے ساتھ کوئی ملوثی ذاتی فوائد و منافع کی نہ ہو۔ اور ایسا جوش ہو کہ خود بھی نہ جان سکے کہ یہ جوش مجھ میں کیوں ہے۔ بہت ضرورت ہے کہ ایسے لوگ بکثرت پیدا ہوں، مگر سوائے اللہ تعالیٰ کے ارادہ کے کچھ نہیں سکتا۔“

(ملفوظات جلد اول صفحہ 263-262۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)

نماز میں بے حضوری کا علاج

ایک شخص نے سوال کیا کہ جب میں نماز میں کھڑا ہوتا ہوں تو مجھے حضور قلب حاصل نہیں ہوتا۔ کیا اس صورت میں میری نماز ہوتی ہے یا نہیں؟

فرمایا کہ: انسان کی کوشش سے جو حضور قلب حاصل ہو سکتا ہے وہ یہی ہے کہ مسلمان وضو کرتا ہے۔ اپنے آپ کو کشاں کشاں مسجد تک لے جاتا ہے۔ نماز میں کھڑا ہوتا ہے اور نماز پڑھتا ہے۔ یہاں تک انسان کی کوشش ہے۔ اس کے بعد حضور قلب کا عطا کرنا خدا تعالیٰ کا کام ہے۔ انسان اپنا کام کرتا ہے۔ خدا تعالیٰ بھی ایک وقت پر اپنی عطا نازل کرتا ہے۔ نماز میں بے حضوری کا علاج بھی نماز ہی ہے۔ نماز پڑھتے جاؤ۔ اس سے سب دروازے رحمت کے کھل جائیں گے۔

(ملفوظات جلد 5 صفحہ 66- ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)

اسی طرح حضور علیہ السلام نے فرمایا:

”.....“ انسانی سعی اور کوشش نماز کے ادا کرنے میں اس سے زیادہ کیا کر سکتی ہے کہ جہاں تک ہو سکے پاک اور صاف ہو کر اور نئی خطرات کر کے نماز ادا کریں اور کوشش کریں کہ نماز ایک گرمی ہوئی حالت میں نہ رہے اور اس کے جس قدر ارکان حمد و ثنا حضرت عزت اور توبہ و استغفار اور دعا اور دُرد و ہیں وہ ولی جوش سے صادر ہوں لیکن یہ تو انسان کے اختیار میں نہیں ہے کہ ایک فوق العاد محبت ذاتی اور خشوع ذاتی اور محویت سے بھرا ہوا ذوق و شوق اور ہر ایک کدورت سے خالی حضور اس کی نماز میں پیدا ہو جائے گویا وہ خدا کو دیکھ لے۔ اور ظاہر ہے کہ جب تک نماز میں یہ کیفیت پیدا نہ ہو وہ نقصان سے خالی نہیں۔ اسی وجہ سے خدا تعالیٰ نے فرمایا کہ متقی وہ ہیں جو نماز کو کھڑی کرتے ہیں اور کھڑی وہی چیز کی جاتی ہے جو کرنے کے لئے مستعد ہے۔

پس آیت يُقِيمُونَ الصَّلَاةَ کے یہ معنی ہیں کہ جہاں تک اُن سے ہو سکتا ہے نماز کو قائم کرنے کے لئے کوشش کرتے ہیں اور تکلف اور مجاہدات سے کام لیتے ہیں مگر انسانی کوششیں بغیر خدا تعالیٰ کے فضل کے بیکار ہیں۔ اس لئے اُس کریم و رحیم نے فرمایا هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ۔ یعنی جہاں تک ممکن ہو وہ تقویٰ کی راہ سے نماز کی اقامت میں کوشش کریں۔ پھر اگر وہ میرے کام پر ایمان لاتے ہیں تو میں ان کو حفظ انہی کی کوشش اور سعی پر نہیں چھوڑوں گا بلکہ میں آپ ان کی دیکھیری کروں گا۔ تب اُن کی نماز ایک اور رنگ پکڑ جائے گی اور ایک اور کیفیت اُن میں پیدا ہو جائے گی جو اُن کے خیال و گمان میں بھی نہیں تھی۔ یہ فضل محض اس لئے ہوگا کہ وہ خدا تعالیٰ کے کلام قرآن شریف پر ایمان لائے اور جہاں تک اُن سے ہو سکا اُس کے احکام کے مطابق عمل میں مشغول رہے۔

(حقیقۃ الوحی۔ روحانی خزائن جلد 22 صفحہ 139-138)

نماز از خود کھڑی نہیں ہوا کرتی

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ نے خطبہ جمعہ فرمودہ یکم اپریل 1983ء میں فرمایا:

”.....“ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مختلف آیات کو ملحوظ رکھتے ہوئے نماز کو جو نقشہ کھینچا ہے وہ یہ ہے کہ نماز ایسی چیز ہے جو اگر زور لگا کر اور توجہ کے ساتھ کھڑی نہ کی جائے تو گر پڑے گی۔ آپ فرماتے ہیں کہ یہ جو بار بار کہا گیا ہے کہ نماز کو کھڑا کرو، کھڑا کرو، کھڑا کرو، اور بڑی کثرت کے ساتھ مختلف طریق پر بیان کیا گیا، اس سے اس طرف توجہ دلانا مقصود ہے کہ نماز از خود کھڑی نہیں ہوا کرتی۔ جب بھی تم اس کی طرف سے غافل ہو گئے، یہ گر پڑے گی۔ جس طرح ٹیٹ یعنی خیمہ

بانس کے سہارے کھڑا ہوتا ہے، اگر بانس نہیں رہے گا تو خیمہ زمین پر آ پڑے گا، کمرے کی طرح کی چیز تو نہیں کہ از خود کھڑا رہے۔ اسی طرح عبادت بھی ایک ایسی چیز ہے جو از خود کھڑی نہیں ہوتی۔ اس کی طرف بار بار توجہ دلانے کی ضرورت ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ سورۃ فاتحہ کی آیت اِیَّاكَ نَسْتَعِينُ میں یہی مضمون بیان فرمایا گیا ہے کہ اے خدا ہم کمزور ہیں اور عبادت مشکل کام ہے۔ ذرا بھی اس سے غافل ہوئے تو اس کا حق ادا کرنے کے اہل نہیں رہیں گے، اس لئے ہر نماز کی ہر رکعت میں ہم تجھ سے درخواست کرتے ہیں التجاء کرتے ہیں کہ ہمیں توفیق بخش کہ ہم نماز کا حق ادا کر سکیں۔ اس لئے خصوصیت کے ساتھ نماز کی طرف توجہ دلانا ہمارا اولین فرض ہونا چاہئے۔ سارا نظام اس نماز کو ہمیشہ اوقیت دے۔

عبادت کے بغیر حقوق العباد کی

ادائیگی کا جذبہ بھی پیدا نہیں ہو سکتا

دوسرے اس لئے بھی اس طرف خصوصی توجہ کی ضرورت ہے کہ مذہب کا مقصد ہی اللہ تعالیٰ کی عبادت ہے۔ حقوق العباد اس کا دوسرا حصہ ضرور ہیں لیکن حقیقت یہ ہے کہ عبادت کے بغیر حقوق العباد کی ادائیگی کا جذبہ بھی پیدا نہیں ہو سکتا۔ دنیا کی کسی قوم نے کبھی حقوق العباد نہیں دیکھے جب تک کہ اللہ نے نہ سکھائے ہوں صحیح معنوں میں حقوق العباد کی آخری بنیادیں مذہب میں ہی ملتی ہیں۔ اس کے سوا تو باقی سب کچھ چھینا بھینٹی اور اندھیرے میں ٹامک ٹوئیاں مارنا ہے۔ حقوق العباد کے نام پر ظلم کی تعلیم تو دی گئی ہے لیکن انسان نے کسی کو حقوق العباد نہیں سکھائے۔ جتنی بھی دنیوی تعلیمات ہیں ان کا خلاصہ یہ ہے کہ حقوق العباد حقیقت میں مذہب سے ہی نکلے ہیں اور وہی لوگ حقوق العباد ادا کر سکتے ہیں جو پہلے اللہ کی عبادت کا حق ادا کریں۔ جن کی عبادتیں کمزور پڑ جائیں وہ حقوق العباد کی ادائیگی میں بھی کمزور پڑ جاتے ہیں۔ جو حقوق اللہ ادا نہیں کرتے، وہ جموٹ بولتے ہیں کہ ہم حقوق العباد ادا کرتے ہیں۔ کیونکہ یہ ہو نہیں سکتا کہ انسان خدا کی عبادت تو نہ کرتا ہو لیکن خدا کے بندوں کے حقوق ادا کر سکے۔

چنانچہ قرآن کریم اس مضمون کو بہت کھول کر بیان کرتا ہے۔ فرماتا ہے۔ فَوَيْلٌ لِّلْمُصَلِّينَ ۝ الَّذِينَ هُمْ عَنْ صَلَاتِهِمْ سَاهُونَ (الماعون: 5-6) کہ اگرچہ نماز انسان کے لئے زندگی اور اس کی بقا کا موجب ہے اور اس کو فلاح کی طرف لے جاتی ہے لیکن کچھ نمازیں ایسی ہوتی ہیں جو بلاکت کا پیغام دیتی ہیں فَوَيْلٌ لِّلْمُصَلِّينَ۔ ہلاک ہو جائیں ایسے لوگ، ایسے نمازیوں پر لعنت ہو۔ الَّذِينَ هُمْ عَنْ صَلَاتِهِمْ سَاهُونَ۔ جو نمازیں تو پڑھتے ہیں لیکن غفلت کی حالت میں پڑھتے ہیں۔ اس کا ایک مطلب یہ ہے کہ نماز کی ذمہ داریوں سے غافل رہتے ہیں۔ نماز جن تقاضوں کی طرف بلائی ہے یا جن تقاضوں کی طرف بلانے کے لئے نماز پڑھی جاتی ہے ان سے غافل ہو جاتے ہیں۔ یعنی نہ اللہ کی محبت ان کے دل میں پیدا ہوتی ہے، نہ محض اللہ کام کرنے کی عادت ان کو پڑتی ہے اور نہ وہ حقوق العباد ادا کرتے ہیں، یہ ساری چیزیں نماز کی بنیادی صفات ہیں۔

چنانچہ بلاکت والی نماز ادا کرنے والوں کی یہ تعریف بیان فرمائی گئی الَّذِينَ هُمْ عَنْ صَلَاتِهِمْ سَاهُونَ ۝ الَّذِينَ هُمْ يُرَاءُونَ ۝ وَيَمْنَعُونَ الْمَاعُونَ (الماعون: 6-8) یہ وہ لوگ ہیں جو نماز کے بنیادی مقاصد سے غافل ہیں۔ نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ یہ ریا کاری کی خاطر نماز

”انہیں کہنا دسمبر آ گیا ہے“

چلے آؤ تمہاری راہ گزر پر
یہ شہر غم برہنہ پا کھڑا ہے
یہ جاں اب تک قطاروں میں لگی ہے
یہ دل اب تک پرالی پر پڑا ہے

(مبشر احمد محمود۔ ربوہ)

اور لغو ہوں گی۔

..... نماز کی حفاظت، جس کے لئے جماعت احمدیہ قائم کی گئی ہے ہمارا اولین فرض ہے۔ ہمارے سارے نظام اس مرکزی کوشش کیلئے غلامانہ حیثیت رکھتے ہیں۔ اگر یہ نظام اُپر آ جائیں اور یہ آقا یعنی عبادت کا مقام نیچے ہو جائے تو معاملہ بالکل الٹ ہو جائے گا پھر تو ویسی ہی بات ہو جائے گی کہ کشتی نیچے چلی جائے اور پانی اوپر آ جائے۔ وہی چیز جو بچانے کا موجب ہوتی ہے وہ تباہی کا موجب بن جاتی ہے۔ حالانکہ پانی اور کشتی کا تعلق وہی رہتا ہے جو کشتی کے اوپر ہے وہ بھی پانی ہے اور جو کشتی کے نیچے ہے وہ بھی پانی ہے لیکن نسبت بدلنے سے نتیجہ الٹ نکل رہا ہے۔ یعنی اوپر کا پانی ہلاکت کا موجب بن جاتا ہے اور وہی پانی جب نیچے ہو تو بچانے کا موجب بن جاتا ہے۔ اس لئے نسبتوں کا درست ہونا ضروری ہے۔ عبادت نظام جماعت کی غلام نہیں ہوگی بلکہ نظام، عبادت کا غلام ہوگا۔ ہم بھی زندہ رہیں گے جب نظام جماعت عبادت کا غلام ہوگا۔

سلسلہ کے کارکنان کو نمازوں میں

دوسرے لوگوں کے لئے نمونہ ہونا چاہئے
..... بار بار ہیجٹ کے ذریعے کوشش کریں کہ تمام کارکنان نماز کے فریضے کی ادائیگی سے پیچھے نہ رہیں سوائے اس کے کہ کوئی بیماری کی وجہ سے مجبور ہو۔ اسے گھر پر نماز پڑھنے کی اجازت ہے۔ ناگہانوں کی بیماری ہے یا کمر کی تکلیف ہے یا اسی قسم کی اور کئی تکلیفیں ہو سکتی ہیں کہ انسان دفتر میں تو پہنچ جاتا ہے اور کرسی پر بیٹھ کر اپنے فرائض بھی ادا کر دیتا ہے لیکن باجماعت نماز کی توفیق نہیں پاسکتا۔ اس لئے جہاں تک شرعی مجبوریوں کا تعلق ہے ہم ان میں دخل نہیں دے سکتے۔ لیکن واضح اور یقینی شرعی مجبوریوں کے سوا سلسلے کے سارے کارکنان کو نمازوں میں پیش پیش ہونا چاہئے اور دوسرے لوگوں کیلئے نمونہ بننا چاہئے۔“

فرمایا: ”.....“ اگر ہم ساری دنیا میں یہ کام کرنے میں کامیاب ہو جائیں اور احمدیوں کی بھاری اکثریت نماز پر اس طرح قائم ہو جائے کہ جہاں باجماعت نماز پڑھی جاسکتی ہے وہاں لازماً باجماعت نماز پڑھی جارہی ہو اور جہاں باجماعت نماز ممکن نہ ہو وہاں انفرادی نماز کا انتظام ہو اس کو تمام شرائط کے ساتھ ادا کیا جائے، توجہ کے ساتھ اور سوز و گداز کے ساتھ ادا کیا جائے تو اس سے اتنی بڑی طاقت پیدا ہو جائے گی کہ ساری دنیا کی طاقتیں مل کر بھی اس جماعت کا مقابلہ نہیں کر سکیں گی۔ کجا یہ کہ چند دھاگے اللہ تعالیٰ سے ملے ہوئے ہوں اور وہ جو طاقت حاصل کر رہے ہوں وہ ساری جماعت میں بٹ رہی ہو اور کجا یہ کہ ہر شجر کی شاخیں آسمان تک پہنچی ہوں اور ہر شجر کو براہ راست اللہ تعالیٰ کی طرف سے رحمت کے پھل لگ رہے ہوں۔“

(خطبہ جمعہ فرمودہ یکم اپریل 1983ء)

(باقی آئندہ)

پڑھنے لگتے ہیں۔ اپنے رب کی خاطر نہیں پڑھتے۔ اس طرح نماز کے بنیادی مقصد یعنی اللہ تعالیٰ سے تعلق کے قیام سے محروم رہ جاتے ہیں۔ اور جو خدا کے ساتھ تعلق قائم کرنے سے محروم رہ جاتے ہیں ان کی قطعی علامت یہ ہے کہ وہ خدا کے بندوں سے بھی کٹ جاتے ہیں۔ جو خدا کے حقوق ادا نہیں کرتے یہ ممکن ہی نہیں ہے کہ وہ خدا کے بندوں کے حقوق ادا کر سکیں۔ چنانچہ فرمایا۔ وَيَمْنَعُونَ الْمَاعُونَ کہ یہ لوگ اتنے خسیں، اتنے کم ظرف ہو جاتے ہیں کہ بنی نوع انسان کی معمولی معمولی ضرورتیں پوری کرنے سے بھی گریز کرنے لگ جاتے ہیں۔ ان کی حالت یہاں تک ہو جاتی ہے کہ اگر ان کے ہمسائے نے اگ مانگی ہے تو اس سے ان کو تکلیف پہنچتی ہے یا تھوڑی دیر کے لئے مثلاً ایک ہنڈیا طلب کی ہے تو اس سے بھی تکلیف پہنچتی ہے يَمْنَعُونَ الْمَاعُونَ میں دونوں باتیں پائی جاتی ہیں۔ ایک یہ کہ خود بھی منع رہتے ہیں اور دوسرے یہ کہ اپنے بچوں کو اور اپنے ماحول کو بھی کہتے ہیں کہ اس نے یہ کیا رٹ لگا رکھی ہے، ہمسائی بار بار مصیبت ڈالتی رہتی ہے کہ فلاں چیز دو اور فلاں بھی دو، اس کو یہ چیز ہرگز نہیں دینی۔

پس نماز اور عبادت کا خلاصہ یہ بیان فرمایا کہ اس کے بغیر نہ اللہ سے تعلق قائم ہوتا ہے، نہ اس کی مخلوق سے۔..... جہاں تک اعمال کا تعلق ہے ان کا خلاصہ نماز ہے۔ نماز قائم ہو تو حقوق اللہ بھی ادا ہوں گے اور حقوق العباد بھی ادا ہوں گے۔ لیکن اگر یہ نہ رہے تو پھر کچھ بھی باقی نہیں رہے گا۔ تقویٰ کا خلاصہ بھی نماز بیان فرمایا گیا ہے۔ تقویٰ کی جو تعریف بیان فرمائی اس کا خلاصہ اگر نماز ہے تو متقیوں کی زندگی کا خلاصہ بھی نماز ہی بنتا ہے۔ اس لئے عبادت مومن کی زندگی اور اس کی جان ہے اور مذہب کے فلسفے کی بنیاد اس بات پر ہے کہ انسان اپنے رب سے سچا تعلق عبادت کے ذریعے قائم کرے۔

گرتی ہوئی نمازوں کو کھڑا کرنے

کے لئے نظام جماعت کی ذمہ داری

اس پہلو سے جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا، کمزوریاں بھی آتی چلی جاتی ہیں۔ ایک دفعہ آپ زور لگاتے اور کوشش کرتے ہیں تو نماز میں حاضری کا معیار بڑھ جاتا ہے۔ پھر کچھ عرصے کے بعد نماز گرنے لگتی ہے۔ پھر زور لگاتے ہیں تو معیار بڑھنے لگتا ہے اور بعض دنوں میں جب زیادہ توجہ دی جاتی ہے تو خدا کے فضل سے مسجدوں کے متعلق احساس ہوتا ہے کہ چھوٹی رہ گئی ہیں۔ لیکن اس کے بعد پھر خالی برتن کی طرح غفلت کرتے ہوئے چند نمازی رہ جاتے ہیں اور مسجدیں قریباً خالی۔ اس لئے ہمیں اپنے نظام میں لازماً یہ بات داخل کرنی پڑے گی کہ سارا نظام بیدار ہو کر وقتاً فوقتاً نمازوں کی طرف توجہ دلائے، ساری جماعت کو جھجھوڑ دے اور بیدار کر دے اور اسے بتائے کہ نمازوں کے بغیر تم زندہ نہیں ہو اور نہ ہی زندہ رہ سکتے ہو۔ تمہیں لازماً عبادتوں کو قائم کرنا پڑے گا ورنہ تمہاری ساری کوششیں بیکار، بے معنی

زار بھی ہوگا تو ہوگا اس گھڑی با حال زار

(طارق حیات - مری سلسلہ احمدیہ)

غیب کا علم خدا تعالیٰ کے پاس ہے جبکہ نبی وہ ہوتا ہے جس کو خود اللہ تعالیٰ مستقبل قریب و بعید کی خبروں کا غیر معمولی علم عطا کر دے۔

براہین احمدیہ حصہ پنجم میں شائع شدہ قریباً تین صد پچاس اشعار پر مشتمل منظوم کلام میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے مستقبل قریب و بعید کے بے شمار واقعات اور مناظر کا واضح ترین نقشہ کھینچا ہے۔ جنگ عظیم وغیرہ کی خبریں تو بالکل واضح ہیں، حتیٰ کہ آپ نے عصر جدید کی انتہائی تباہ کن آفت Tsunami کا بھی ذکر فرما دیا ہے، گو سمندر میں زلزلہ کے زیر اثر لہریں اٹھنے کا تصور قبل مسیح کی یونانی کتب میں درج ہے لیکن سمندروں میں زلزلہ کے اثرات اور سونامی کے جنم لینے پر زیادہ تحقیقات حالیہ برسوں کی ہیں۔

مثلاً حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام اپنے منظوم کلام میں فرماتے ہیں:

اک نشان ہے آنے والا آج سے کچھ دن کے بعد جس سے گردش کھائیں گے دیہات و شہر و مرغزار یک بیک اک زلزلہ سے سخت جنبش کھائیں گے کیا بشر اور کیا شجر اور کیا حجر اور کیا بحار اک جھپک میں یہ زمیں ہو جائے گی زیر و زبر نالیاں خون کی چلیں گی جیسے آب زودبار رات جو رکھتے تھے پوشائیں برنگ یا سمن صبح کردے گی انہیں مثل درختان چنار ہوش اڑ جائیں گے انساں کے پرندوں کے حواس بھولیں گے نغموں کو اپنے سب کبوتر اور ہزار مضطرب ہو جائیں گے اس خوف سے سب جن و انس زار بھی ہوگا تو ہوگا اس گھڑی با حال زار اسی طویل نظم میں آپ نے زاروں کے انجام کی خبر دی ہے جو ہمارے آج کے مضمون کا عنوان ہے اور جو اپنے وقت کی دنیا کا سب سے طاقتور بادشاہ ہوا کرتا تھا۔

زاروں کے ساتھ ساتھ آپ نے ”پوشائیں برنگ یا سمن“ اور ”درختان چنار“ فرما کر روس کی انتہائی خون ریز خانہ جنگی (1917ء تا 1922ء) میں برسر پیکار دونوں افواج کا حلیہ بھی بتا دیا ہے جو آج تک تاریخ کے طلباء کو White Army اور Red Army کے عنوان سے پڑھایا جا رہا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی کے مطابق دنیا کے طاقتور ترین بادشاہ کی حالت زار ہونے کا آغاز اس کی حین حیات میں شروع ہوا اور وہ حالت زار ہوئی کہ اس کا سلسلہ آج بھی جاری ہے۔

غیر معمولی رقبہ پر مشتمل ملک روس کے شاہی خاندان کی صدیوں پر مشتمل طویل، شان و شوکت سے بھری تاریخ جس کا دائرہ نظام حکومت سے لے کر طاقتور چرچ کو اپنے قابو میں رکھنے تک تھا، کو چھوڑتے ہوئے اگر ہم دیکھیں تو زاروں نکولس دوم کی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیش خبری کے مطابق قابل رحم حالت ہوئی۔ 15 مارچ 1917ء کو بادشاہ باغیوں کے ہاتھوں گرفتار ہوا، تخت و تاج سے دست برداری کا اعلان کیا۔ پہلے پہل چونکہ ملک کی حکومت کی بھاگ ڈور سابق شاہی خاندان کے ہی ایک فرد شہزادہ ولودو کے ہاتھ میں تھی، اس لئے زاروں اور اس کی بیوی اور

بچوں سے احترام کا سلوک ہوتا رہا۔ مگر بالمشو یک انقلاب کے بعد زار پر عرصہ حیات تنگ ہونے لگا۔ اولاً اس کو ٹوبالسک جیل میں خاندان سمیت بھیجا گیا۔ وہاں اسے تنگ و تار یک مکان میں رکھا گیا۔ زار کو مزید ذلیل کرنے کے لئے بعد ازاں ایک چھوٹے سے قصبہ کیئرنگ برگ بھیج دیا گیا۔ جہاں اس کو خاندان سمیت ایک بوسیدہ مکان میں رکھا گیا۔ روس کے موسمی حالات سے باخبر لوگ سمجھ سکتے ہیں کہ بادشاہ کے لئے مخصوص اس مکان میں سردی سے بچاؤ کا کوئی انتظام نہ تھا۔ پھر کیونسٹ حکومت نے کھانے میں بھی کمی کرنی شروع کر دی اور دن میں صرف دو بار کھانا دیا جانے لگا اور وہ بھی نہایت ہی ناقص قسم کا۔ یہاں زار سے سڑکوں کی صفائی، جھاڑو پھیرنے اور آری سے لکڑی چیرنے کی مشقت لی جانے لگی۔ مزید برآں معمولی سپاہی زار کے خاندان کے ساتھ انتہائی انسانیت سوز سلوک کرتے، اس کے بچوں پر تشدد کرتے، بیہودہ مذاق کرتے، حتیٰ کہ نوعمر شہزادوں سے وہ سلوک بھی کیا گیا جس کا ذکر اس مؤقر جریدہ کے صفحات پر لکھنا مشکل لگ رہا ہے، جبکہ یہ سفاک سلوک زارینہ کو زبردستی دکھایا گیا۔

بالآخر 16 جولائی 1918ء کو ایک یہودی داروغہ جیل کی نگرانی میں رات کے وقت زاروں اور اس کے خاندان کو اچانک جگایا گیا اور ایک روایت کے مطابق ان سب کو غلط معلومات دے کر جلدی جلدی تہ خانے میں ملازمین سمیت جمع کر کے گولیوں سے بھون دیا گیا اور چند دنوں کے بعد لاشوں کو تیل ڈال کر جلادیا گیا۔ یوں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی چودہ سال کے اندر غیر معمولی حالات میں پوری ہو گئی۔

(ملخص از روس میں انقلابات، از محمد اسماعیل منیر، صفحہ: 31 تا 37 لاہور آرٹ پریس، انارکلی لاہور، ایڈیشن 1994ء)

جب اس واقعہ کی خبریں ہندوستان پہنچیں تو حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے ایک مضمون لکھ کر عوام الناس کو متوجہ فرمایا مگر بعض کج طبع نے اس پر بھی بعض اعتراض کئے جن کا آپ رضی اللہ عنہ نے جواب عنایت فرمایا۔ تفصیل انوار العلوم جلد سوم میں موجود ہیں۔

اس حالت زار کے تسلسل میں اب اگر ہم 2015ء میں بی بی سی اور انٹرنیٹ کی ویب سائٹ سے ماخوذ معلومات کے مطابق دیکھیں تو روسی شاہی خاندان کے قتل کی تفتیش کے دوبارہ آغاز کے عنوان سے بتایا گیا ہے کہ تفتیش کاروں نے روس کے آخری زار اور ان کی اہلیہ کی قبر کشائی کی ہے تا 1918ء میں شاہی خاندان کے قتل کی دوبارہ تفتیش کی جاسکے۔

زار نکولس دوم اور ان کی اہلیہ الیکزندرا کی لاشوں کے نمونوں کے ساتھ الیکزندرا دوم (نکولس کے دادا) کی خون سے بھری یونیفارم سے نمونے لئے گئے جن کو 1881ء میں قتل کیا گیا تھا۔

اس مقتول خاندان کی تدفین سینٹ پیٹرز برگ میں چرچ کے قبرستان میں کی گئی ہے۔ انقلابی باشوکیوں نے 1918ء میں اس خاندان کو تہ خانے میں قتل کر دیا تھا، تاہم راسخ الاعتقاد کلیسیا کا مطالبہ ہے کہ ان کے قتل کی دوبارہ تحقیق کروائی جائے۔

اس قتل کے بارہ میں تنازعہ 1998ء تک چلتا رہا جب ڈی این اے ٹیسٹ نے یہ بات ثابت کر دی کہ 1991ء میں روسی علاقہ اورال سے ملنے والی اجتماعی قبر میں اسی خاندان کے افراد کی لاشیں تھیں۔

زار نکولس دوم، الیکزندرا، ان کی چار بیٹیاں، بیٹا اور چار شاہی اہلکاروں کو ایک ساتھ قتل کیا گیا تھا۔

ڈی این اے ٹیسٹ رپورٹ کے باوجود قدامت پسند، راسخ العقیدہ چرچ مطمئن نہیں کیونکہ شاہی خاندان کی ایک بیٹی ماریا، اور بیٹی لیکسی کی لاشیں اورال کے ایک مختلف علاقہ سے 2007ء میں دریافت ہوئی تھیں۔ روسی حکام ان دونوں بچوں کی باقیات کو بھی سینٹ پیٹرز برگ کے کیٹیڈرڈل میں شاہی خاندان کے ساتھ دفن کرنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ مگر کلیسیا ان دونوں افراد کے شاہی خاندان سے ہونے کا ثبوت اور تصدیق مانگ رہا ہے۔

زاروں، اہلیہ اور تین بیٹیوں کو باضابطہ طور پر 17 جولائی 1998ء میں قتل کے 80 سال بعد دفن کیا گیا تھا۔ اس بد نصیب شاہی خاندان کے دو بچوں کی باقیات تاحال روس کے سٹیٹ آرکائیو میں پڑی ہیں اور توقع کی جارہی ہے کہ شاید قتل کے 100 سال بعد ہی ان کو والدین کے پہلو میں دفن کی صورت نکل آئے۔

کیا ”حال زار“ اس کے علاوہ کسی اور حال کو کہا جاتا ہے؟

قارئین کرام! ایک عام فہم بات ہے کہ اگر ایک شخص کسی موضوع پر دو بظاہر ناممکن امور کی خبر دے اور ان میں سے ایک بات فوراً وقوع پذیر ہو جائے تو دوسری خبر کے سچا ہونے کا یقین بڑھ جاتا ہے۔

زاروں کے علاوہ علاقہ روس کے بارہ میں بعض اور پیش خبریاں بھی ہیں۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا:

”میں اپنی جماعت کو رشیا کے علاقہ میں ریت کی مانند دیکھتا ہوں۔“

(تذکرہ، مجموعہ الہامات، کشف و روایا حضرت مرزا غلام احمد قادیانی، صفحہ: 691، ایڈیشن 2004ء)

☆.....☆ 22 جنوری 1903ء کو اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ایک روایا کے ذریعہ خبر دی کہ:

”دیکھا کہ گویا زاروں کا سونا میرے ہاتھ میں ہے

(اور ایک عجیب سیاہ رنگ کا ہے جیسے انگریزی کارخانوں میں روٹی چیزیں بہت عمدہ اور نفیس بنا کرتی ہیں) اور اس میں پوشیدہ طور پر ہندوق کی نالی بھی ہے۔ دونوں کام نکالتا ہے۔ اور پھر دیکھا کہ وہ بادشاہ جس کے پاس بوعلی سینا تھا اس کی کمان میرے پاس ہے اور میں نے اس کمان سے ایک شیر کی طرف تیر چلایا ہے اور شاہد بوعلی سینا بھی میرے پاس کھڑا ہے اور وہ بادشاہ بھی۔“

(تذکرہ، صفحہ 378-377 ایڈیشن 2004ء)

انہی پیش گوئیوں کی وضاحت کرتے ہوئے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:

”پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام بانی جماعت احمدیہ کی پیشگوئی موجود ہے جس میں آپ کو زاروں کی تباہی کی خبر دی گئی اور دنیا نے دیکھ لیا کہ وہ پیشگوئی پوری ہو گئی۔ اب دوسری پیشگوئی یہ ہے کہ ایک دن روس کی حکومت بدل کر ایسے رنگ میں آجائے گی کہ اس کا عصا حضرت مسیح موعود کے ہاتھ میں دیا جائے گا۔ جس طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ دیکھا کہ آپ کو قیصر و کسری کے خزانوں کی کتھیاں دی گئی ہیں مگر وہ کتھیاں آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی بجائے حضرت عمر کے ہاتھ میں آئیں۔ اسی طرح گوزاروں کے عصا کے متعلق یہ دکھایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے وہ عصا حضرت مسیح موعود کے ہاتھ میں دیا مگر انبیاء کے ذریعے جو پیشگوئیاں کی جاتی ہیں وہ سب کی سب ان کے ہاتھ پر پوری نہیں ہوتیں بلکہ ان میں سے اکثر ان کی جماعتوں کے ذریعے پوری ہوتی ہیں اور اس پیشگوئی کے متعلق بھی ایسا ہوگا۔ یہ خیالی بات نہیں بلکہ ہم یہ یقین رکھتے ہیں کہ روس کی خرابیوں کو درست کرنا اور ان کے نظام کی اصلاح کرنا اللہ تعالیٰ نے ہمارے سپرد کیا ہے اور ایک دن روس کے لوگ جماعت احمدیہ میں داخل ہو کر اس کے بیان کردہ نظام کو اپنے ہاں جاری کریں گے۔ پس جلد یا بدیر کمیونزم کا نظر آنے والا زبردست خطرہ دور ہو جائے گا اور لوگوں کو معلوم ہو جائے گا کہ دنیا کی خرابیوں کی اصلاح اور ان کے دکھوں کا علاج صرف اسلامی تعلیم میں ہی پایا جاتا ہے۔“

(اسلام کا اقتصادی نظام از حضرت مصلح موعود، صفحہ: 122 فضل عمر فاؤنڈیشن ربوہ)

☆.....☆

ایٹمی تابکاری کے بد اثرات سے محفوظ رہنے کے لئے ہومیو پیتھک نسخہ

حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت ایٹمی تابکاری کے بد اثرات سے محفوظ رہنے کے لئے حفظ ما تقدم کے طور پر درج ذیل نسخہ استعمال کرنے کی ہدایت فرمائی ہے۔ نیز فرمایا کہ دعا بھی کریں کہ اللہ تعالیٰ ہر خاص و عام کو اپنی حفظ و امان میں رکھے۔ آمین۔

هو الشافي

بڑی عمر کے افراد کے لئے:

1. Carcinodin CM
2. Radio Brom CM

10 سال سے 15 سال کے بچوں کے لئے:

1. Carcinodin 1000
2. Radio Brom 1000

10 سال سے کم عمر کے بچوں کے لئے:

1. Carcinodin 200
2. Radio Brom 200

پہلے ہفتہ دووائی نمبر 1 کی ایک خوراک لیں اور دوسرے ہفتہ دووائی نمبر 2 کی ایک خوراک لیں۔ پھر تیسرے ہفتہ دووائی نمبر 1 کی ایک خوراک اور چوتھے ہفتہ دووائی نمبر 2 کی ایک خوراک لیں اور اسی ترتیب سے بچے اور بڑے سب دونوں دوواؤں کی تین سے چار خوراکیں لیں۔

(حفظ احمد بھٹی۔ لندن)

ہر احمدی بلکہ مالی لحاظ سے اپنے سے کمتر احمدی یا ہر مسلمان جو آج عید منارہا ہے اور اس کے پاس اتنے وسائل نہیں کہ اپنے بچوں کو اچھا کھلا سکے، اس کے بچوں کو آج کے دن اچھا کھلانے کا سامان مہیا فرمائیں۔ گو اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعتی نظام کے تحت بھی اور انفرادی طور پر بھی احمدی گزشتہ کئی سالوں سے جب سے حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ نے اس طرف خاص طور پر زور دیا اور تحریک فرمائی بہت توجہ دے رہے ہیں لیکن ابھی میرے خیال میں اس میں بہت گنجائش ہے۔ بہت سے ملکوں میں ابھی ضرورت ہے کہ اس طرف اور توجہ دیں۔

حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ فرماتے ہیں کہ:

”جس طرح سے اللہ تعالیٰ اپنی مخلوق پر رحم کرتا ہے اور شفقت اور پیار کی نگاہ سے دیکھتا ہے تم بھی اس کی مخلوق کے ساتھ سچی محبت اور حقیقی شفقت کرو اور رحم اور ہمدردی کے ساتھ ایک دوسرے کے ساتھ برتاؤ کرو۔۔۔۔۔ خدا تعالیٰ کی صفت ہے کہ بدکار اور غافل بھی اس کی ربوبیت سے فیض پاتے ہیں اور حصہ لیتے ہیں۔ پس تم بھی خدا کی مخلوق کے ساتھ مہربانی، نیکی اور سلوک کرنے میں مسلم، غیر مسلم کی قید اٹھا دو اور تمام بنی نوع انسان سے جہاں تک ممکن ہو احسان کرو۔ خدا رَبُّ الْعَالَمِينَ ہے۔ یہ بھی رَحِيمٌ لِلْعَالَمِينَ ہوگا۔ پس یتقویٰ ہے“۔ (خطبات نور صفحہ 3)

تو یاد رکھیں کہ آج عید کے دن ہی صرف اچھا کھلا کر کام ختم نہیں کر دینا کہ ہم نے غریبوں کو اچھا کھلا دیا۔ بلکہ ہمیشہ کی طرح آج بھی بہت سے احمدی غریبوں کے گھر میں گئے ہوں گے، ان کے ساتھ عید کی خوشیاں Share کی ہوں گی یا کر رہے ہوں گے کیونکہ وقت کے لحاظ سے بہت ملکوں میں عید ہو چکی ہے اور بعض جگہوں میں ہو رہی ہے۔ تو جس طرح آج کے دن آپ نے ان کا خیال رکھا ہے یا خیال رکھنے کا ارادہ کیا ہے ایسے رابطوں کو توڑیں نہیں۔ ان رابطوں کو قائم رکھیں بلکہ اس طرح قائم رکھیں کہ ان گھروں کا وقتاً فوقتاً جائزہ لے کر ان کی حتی المقدور مدد بھی کرتے رہیں۔ نظام جماعت کو بھی بتاتے رہیں کیونکہ بعض دفعہ بعض لوگ نظام کی نظروں سے اوجھل ہو جاتے ہیں۔ تو پتہ لگتا رہے کہ نظام بھی جائزہ لے کر ان لوگوں کا خیال رکھتا ہے۔ اور حسب مسائل ان کی مدد بھی کی جاتی ہے۔ کوشش کریں کہ جب ان سے تعلقات قائم ہوں اگر کوئی کم ہمتی کی وجہ سے یا بعض لوگوں کو عاداتاً کام نہ کرنے کی عادت پڑ جاتی ہے، باقاعدگی سے کام نہیں کرتے تو ایسے لوگوں کو سمجھا کر ان کو کام پر لگوائیں کیونکہ یہ مسلسل رابطوں سے ہی ممکن ہے۔ تو یہ رابطہ جاری رہے گا اور عید کے بعد یہ سلسلہ ختم نہیں ہوگا۔ اس سوچ کے ساتھ ہر احمدی اپنے ماحول میں کم استطاعت والے افراد کو اٹھانے کی کوشش کرے تو وہی شخص جس کی اس سال آپ نے مدد کی ہے اور وہ آپ کی مدد کا محتاج تھا۔ ہو سکتا ہے کہ اگلے سال عید پر وہ دوسروں کی مدد کر رہا ہو اور دوسروں کے ساتھ خوشیاں Share کر رہا ہو۔ اس طرح معاشی حالات کے ساتھ ساتھ اخلاقی معیار بھی بلند ہوتے چلے جائیں گے کیونکہ بہت ساری اخلاقی برائیاں، معاشی کمزوریوں کی وجہ سے ہی پیدا ہوتی ہیں۔ جب اخلاقی معیار بلند ہوں گے تو ماحول میں بھی نیکیاں جنم لینا شروع کر دیں گی۔ غریب اور ضرورت مند آدمی بعض دفعہ تنگی کے ہاتھوں مجبور ہو جاتا ہے جیسا کہ میں نے کہا کہ معاشرتی برائیاں پیدا ہو جاتی ہیں تو جب تنگ ہوتا ہے تو بعض ناجائز کام بھی کر لیتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے احکامات کو، اس کی عبادت کو بھی

بھول جاتا ہے۔ جب نیک آدمی کے ساتھ اس طرح کے تعلقات قائم ہوں گے تو اس نیک آدمی کے ساتھ لگ کر بعض ایسی نیکیاں بجالانے کی بھی ان کو توفیق ملے گی جن کی طرف وہ پہلے پوری توجہ نہیں کرتے۔ اور اس طرح یہ بھی اللہ تعالیٰ کے دیئے ہوئے احکامات پر عمل کرنے کی کوشش کریں گے اور اس طرح آہستہ آہستہ ایک پاک معاشرہ قائم ہو جائے گا۔ نیکی کرنے والوں کا اللہ تعالیٰ کے ساتھ اپنا بھی مضبوط تعلق قائم ہوگا اور جس کے ساتھ نیکی کی جارہی ہے جیسا کہ میں نے کہا اس کے زیر اثر ان لوگوں کو بھی جن کو پہلے خیال نہیں آتا اپنے پیدا کرنے والی کی طرف جھکنے کی توجہ پیدا ہوگی۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں: ”غرض اخلاق ہی ساری ترقیات کا زینہ ہے۔ میری دانست میں یہی پہلو حقوق العباد کا ہے جو حقوق اللہ کے پہلو کو تقویت دیتا ہے۔ جو شخص نوع انسان کے ساتھ اخلاق سے پیش آتا ہے خدا تعالیٰ اس کے ایمان کو ضائع نہیں کرتا۔ جب انسان خدا تعالیٰ کی رضا کے لئے ایک کام کرتا ہے اور اپنے ضعیف بھائی کی ہمدردی کرتا ہے تو اس اخلاص سے اس کا ایمان قوی ہو جاتا ہے۔ مگر یہ یاد رکھنا چاہئے کہ نمائش اور نمود کے لئے جو اخلاق برتے جائیں وہ اخلاق خدا تعالیٰ کے لئے نہیں ہوتے اور ان میں اخلاص کے نہ ہونے کی وجہ سے کچھ فائدہ نہیں ہوتا۔ اس طرح پرتو بہت سے لوگ سرانیں وغیرہ بنا دیتے ہیں۔ ان کی اصل غرض شہرت ہوتی ہے۔ اور اگر انسان خدا تعالیٰ کے لئے کوئی فعل کرے تو خواہ وہ کتنا ہی چھوٹا کیوں نہ ہو، اللہ تعالیٰ اُسے ضائع نہیں کرتا اور اس کا بدلہ دیتا ہے۔

میں نے تذکرۃ الاولیاء میں پڑھا ہے کہ ایک ولی اللہ فرماتے ہیں کہ ایک دفعہ بارش ہوئی اور کئی روز تک رہی۔ ان بارش کے دنوں میں میں نے دیکھا کہ ایک اسی برس کا بوڑھا گبر ہے جو کوٹھے پر چڑیوں کے لئے دانے ڈال رہا ہے۔ میں نے اس خیال سے کہ کافر کے اعمال حبط ہو جاتے ہیں۔ اس سے کہا کہ کیا تیرے اس عمل سے تجھے کچھ ثواب ہوگا؟ اس گبر نے جواب دیا کہ ہاں ضرور ہوگا۔ پھر وہی ولی اللہ بیان کرتے ہیں کہ ایک مرتبہ جو میں حج کو گیا تو دیکھا کہ وہی گبر طواف کر رہا ہے۔ اس گبر نے مجھے پہچان لیا اور کہا کہ دیکھو ان دنوں کا مجھے ثواب مل گیا یا نہیں؟ یعنی وہی دانے میرے اسلام تک لانے کا موجب ہو گئے۔

حدیث میں بھی ذکر آیا ہے کہ ایک صحابی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ ایام جاہلیت میں میں نے بہت خرچ کیا تھا۔ کیا اس کا ثواب بھی مجھے ہوگا؟ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کا جواب دیا کہ یہ اسی صدقہ و خیرات کا ثمرہ تو ہے کہ تو مسلمان ہو گیا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ کسی کے ادنیٰ فعل اخلاص کو بھی ضائع نہیں کرتا۔ اور یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ مخلوق کی ہمدردی اور خبر گیری حقوق اللہ کی حفاظت کا باعث ہو جاتی ہے۔“ (ملفوظات جلد ہفتم صفحہ 281-282۔ ایڈیشن 1985ء مطبوعہ انگلستان)

تو دیکھیں جس طرح حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ اخلاص سے کیا ہوا کام اور اپنے بھائی کی مدد کہ وہ غربت کے دائرے سے باہر نکلے تو ایسے عمل کو اللہ تعالیٰ ضائع نہیں کرے گا بلکہ ایسے شخص کو مختلف طریقوں سے نوازتا ہے۔

پھر آپ نے فرمایا کہ ایسا شخص اللہ کے حقوق بھی ادا کرنے والا ہو سکتا ہے۔ نیکی اور پارسائی میں بھی اعلیٰ معیار قائم کرنے والا ہو سکتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ ایسے شخص کے ساتھ ہوتا ہے اور اس کے دل کو سکینت، چین اور

طمینت عطا فرماتا ہے۔

پھر آپ فرماتے ہیں کہ ”غرض جو کوئی اپنی زندگی بڑھانا چاہتا ہے اسے چاہئے کہ نیک کاموں کی تبلیغ کرے اور مخلوق کو فائدہ پہنچا دے۔ جب اللہ تعالیٰ کسی دل کو ایسا پاتا ہے کہ اس نے مخلوق کی نفع رسانی کا ارادہ کر لیا ہے تو وہ اسے توفیق دیتا اور اس کی عمر دراز کرتا ہے۔ جس قدر انسان اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کرتا ہے اور اس کی مخلوق کے ساتھ شفقت کے ساتھ پیش آتا ہے اسی قدر اس کی عمر دراز ہوتی ہے اور اللہ تعالیٰ اس کے ساتھ ہوتا اور اس کی زندگی کی قدر کرتا ہے۔ لیکن جس قدر وہ خدا تعالیٰ سے لاپرواہ اور لاپرواہی ہوتا ہے اللہ تعالیٰ بھی اس کی پروا نہیں کرتا۔“

(ملفوظات جلد ششم صفحہ 91۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)

اس کے علاوہ اصل اور بنیادی بات اللہ تعالیٰ کی عبادت ہے جیسا کہ فرمایا: وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ (الذاریات: 57) اس کا ذکر میں مختصر اور پرکھر آیا ہوں۔ تو ہم نے آج اس عید کے دن یہ عہد بھی کرنا ہے کہ گزشتہ تیس یا اسی دنوں میں ہم نے جن نیکیوں کو کرنے کی عادت ڈالی ہے ان پر ہم قائم رہیں گے۔ جن باتوں کی چاٹ ہمیں لگ چکی ہے وہ بڑھے گی کم نہیں ہوگی اور اے اللہ! تیری عبادتوں کے مزے لوٹ کر ہم نے جو اطمینان قلب حاصل کیا ہے اس کو ہم ضائع نہیں کرنا چاہتے۔ ہماری تو صرف یہ دعا ہے کہ ہمیں اب ان باتوں پر قائم رکھو اور دوام بخش کیونکہ تیری مدد اور تیرے فضل کے بغیر تجھے پانا بھی ممکن نہیں۔ اے خدا تو ہماری روحانیت کو محض اور محض اپنے فضل سے اس معیار تک لے جا کہ جہاں ہمیں تیرا یہ پیغام ملے کہ اے نفس مطمئنہ اپنے رب کی طرف لوٹ جا، راضی رہتے ہوئے اور رضا پاتے ہوئے۔ پس میرے بندوں میں داخل ہو جا اور میری جنت میں داخل ہو جا۔ اے خدا اس معیار کا اطمینان ہمیں نصیب کر۔ تب ہم کہہ سکتے ہیں کہ ہماری رمضان کی قربانی قبول ہوئی اور ہمیں عید کی حقیقی خوشی بھی میسر آگئی۔ جب یہ دعا کرتے ہوئے ہم آج کی عید سے گزریں گے تو ہمیں اپنی آئندہ نمازوں کی حفاظت کرنے کا بھی خیال رہے گا۔ ہمیں نظام جماعت کی پابندی کا بھی خیال رہے گا۔ ہمیں خلیفہ وقت کی اطاعت کا بھی خیال رہے گا۔ اپنے بھائیوں کے حقوق ادا کرنے کا بھی خیال رہے گا۔ ہمیں عہد بیعت کو نبھانے کا بھی خیال رہے گا۔ یہ ساری چیزیں اکٹھی ہوتی ہیں۔ غرض اس طرح ہر نیکی کی طرف ہمیں قدم بڑھانے کی اور ہر بدی کو چھوڑنے کی ہمیں توفیق ملے گی۔ اور اس طرح عباد الرحمن بن کر ہم اپنی عیدوں کو زینت بنائیں گے، ان کو پُر رونق کریں گے۔ اگر عباد الرحمن بننے تو عیدوں کی خوشیاں تو بالکل عارضی خوشیاں ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ اپنی عیدوں کو کس طرح مناؤ؟ فرمایا اپنی عیدوں کو خدا کی کبریائی بیان کرتے ہوئے سجاؤ۔ ایک اور روایت میں ہے کہ آپ نے فرمایا کہ تکبیر و تہلیل اور حمد و ثنا کرتے ہوئے اور خدا کی تقدیس ظاہر کرتے ہوئے اپنی عیدوں کو زینت بنائو۔

(حلیہ لابن نعیم)

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں: ”اے نفس خدا کے ساتھ آرام یافتہ اپنے رب کی طرف واپس چلا آ۔ وہ تجھ سے راضی اور تو اس سے راضی۔ پس میرے بندوں میں داخل ہو جا اور میری بہشت کے اندر آ جا۔۔۔۔۔ یاد رکھنا چاہئے کہ اعلیٰ درجہ کی روحانی حالت انسان کی اس دنیوی زندگی میں یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ آرام پا جائے اور تمام اطمینان اور سرور اور لذت اس کی خدا میں ہی ہو جائے۔ یہی وہ حالت ہے جس کو

دوسرے لفظوں میں بہشتی زندگی کہا جاتا ہے۔ اس حالت میں انسان اپنے کامل صدق اور صفا اور وفا کے بدلہ میں ایک نقد بہشت پالیتا ہے اور دوسرے لوگوں کی بہشت موعود پر نظر ہوتی ہے اور یہ بہشت موجود میں داخل ہوتا ہے۔ اسی درجہ پر پہنچ کر انسان سمجھتا ہے کہ وہ عبادت جس کا بوجھ اس کے سر پر ڈالا گیا ہے درحقیقت وہی ایک ایسی غذا ہے جس سے اس کی روح نشوونما پاتی ہے اور جس پر اس کی روحانی زندگی کا بڑا بھاری مدار ہے اور اس کے نتیجہ کا حصول کسی دوسرے جہاں پر موقوف نہیں ہے۔ اسی مقام پر یہ بات حاصل ہوتی ہے کہ وہ ساری ملائیں جو نفس کو لامہ انسان کا اس کی ناپاک زندگی پر کرتا ہے اور پھر بھی نیک خواہشوں کو اچھی طرح ابھار نہیں سکتا اور بری خواہشوں سے حقیقی نفرت نہیں دلا سکتا اور نہ نیکی پر ٹھہرنے کی پوری قوت بخش سکتا ہے۔ اس پاک تحریک سے بدل جاتی ہیں جو نفس مطمئنہ کے نشوونما کا آغاز ہوتی ہے۔ اور اس درجہ پر پہنچ کر وقت آ جاتا ہے کہ انسان پوری فلاح حاصل کرے اور اب تمام نفسانی جذبات خود بخود افسردہ ہونے لگتے ہیں اور روح پر ایک ایسی طاقت افزا ہوا چلنے لگتی ہے جس سے انسان پہلی کمزوریوں کو ندامت کی نظر سے دیکھتا ہے۔ اس وقت انسانی سرشت پر ایک بھاری انقلاب آتا ہے اور عادت میں ایک تبدل عظیم پیدا ہوتا ہے اور انسان اپنی پہلی حالتوں سے بہت ہی دُور جا پڑتا ہے، دھویا جاتا ہے اور صاف کیا جاتا ہے اور خدا نیکی کی محبت کو اپنے ہاتھ سے اس کے دل میں لکھ دیتا ہے اور بدی کا گند اپنے ہاتھ سے اس کے دل سے باہر پھینک دیتا ہے۔ سچائی کی فوج سب کی سب دل کے شہرستان میں آ جاتی ہے اور فطرت کے تمام بُرجوں پر استباز کی قابض ہو جاتا ہے اور حق کی فتح ہوتی ہے اور باطل بھاگ جاتا ہے اور اپنے ہتھیار پھینک دیتا ہے۔ اس شخص کے دل پر خدا کا ہاتھ ہوتا ہے اور ہر ایک قدم خدا کے زیر سایہ چلتا ہے۔“

(اسلامی اصول کی فلاسفی، روحانی خزائن جلد 10 صفحہ 378-379)

آج جو میں نے تلاوت کی ہے یہ صرف اگلے جہاں کے لئے نہیں اس پر عمل کرنے سے اس دنیا کی جنتیں بھی مل سکتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اطمینان قلب نصیب فرمائے۔ اپنے زیر سایہ ہمیں چلائے، اپنی معرفت ہمیں عطا کرے۔ ہماری عید صرف ظاہری خوشیوں اور شور شرابے والی عید نہ ہو بلکہ اس کا حقیقی عرفان ہمیں میسر آئے اور اللہ تعالیٰ ہمیں دونوں جہاں کی جنتوں کا وارث بنائے۔

ابھی خطبہ ثانیہ کے بعد دعا ہوگی۔ دعائیں کل کے درس کی دعائیں جو تھیں وہ دہرائی تو نہیں جاسکتیں جو یاد رہ سکتی ہیں یاد رکھیں، ذہن میں رکھیں۔ دکھی انسانیت کے لئے ضرور دعا کریں۔ جماعت ہائے احمدیہ عالمگیر کے لئے دعا کریں اور عالم اسلام کو ہمیشہ اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں۔

☆.....☆.....☆

MOT

CLASS IV: £48
CLASS VII: £56

Servicing, Tyres & Exhausts.
Mechanical Repairs
All Makes & Models

Rutlish Auto Care Centre

Rutlish Road
Wimbledon - London
Tel: 020 8542 3269

☆ ماہنامہ ”المنار“ انٹرنیٹ گزٹ کا تعارف
☆ مکرم عطاء العجیب راشد صاحب کا قطعہ:
”دوستو! تم کو مبارک ہو کہ نکلا المنار“
☆ تعلیم الاسلام کالج کا بانی شادی از مکرم بشیر احمد رفیق صاحب
☆ مکرم مہدی علی چودھری صاحب کی نظم میں سے انتخاب:
”نہ جھکا سکو گے ہم کو، کوہ وقار میں ہم“
☆ 17 جولائی 2015ء - جلد 22 شماره 29
☆ خلافت احمدیہ کے لئے اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کے ایمان افروز واقعات از مکرم عبدالماجد طاہر صاحب
☆ مکرم مظفر محمد ظفر صاحب کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”ملت بیضا مبارک تجھ کو رعنائی تری“
☆ 24 جولائی 2015ء - جلد 22 شماره 30
☆ محترم عطاء محمد صاحب آف گوئی از مکرم وسیم احمد شمس صاحب
☆ محترم ماسٹر نذیر احمد شاعر صاحب از مکرم رانا نصیر احمد صاحب
☆ محترم رشید احمد طارق صاحب از مکرم مظفر احمد خالد صاحب
☆ تعلیم الاسلام کالج کے شہید: مکرم بشیر احمد چوہدری صاحب
☆ از مکرم پروفیسر محمد شریف خان صاحب
☆ محترم چودھری رشید احمد صاحب و زواج کی وفات
☆ مکرم ابن کریم صاحب کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”بلند اپنے سرو کئے پھر رہا ہوں“
☆ مکرم راجہ محمد یوسف صاحب کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”آسانی فیصلوں کے سامنے تدبیر کیا“
☆ 31 جولائی 2015ء - جلد 22 شماره 31
☆ محترم انشاء اللہ خالص صاحب اور محترم محمد شہزادہ خالص صاحب
☆ از مکرم محمد شفیع خالص صاحب
☆ مکرم ڈاکٹر عبدالمنان صدیقی صاحب
☆ از مکرم ڈاکٹر امتیاز احمد صاحب
☆ مکرم بشیر احمد محمد صاحب کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”مجھ سے سب سے بڑے چہرے نہیں دیکھے جاتے“
☆ 7 اگست 2015ء - جلد 22 شماره 32
☆ حضرت مصلح موعودؑ اور حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کی یادیں
☆ از مکرم منظور احمد خان صاحب
☆ امریکی تہذیب کی جڑیں اور اسلامی ثقافت۔ جو ناخن
☆ Curiel کی تصنیف Al'America کا اردو خلاصہ
☆ از مکرم زکریا اورک صاحب
☆ مکرم عبدالصمد قریشی صاحب کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”جو اس جذبہ ہمارے گر رہیں گے“
☆ مکرم ڈاکٹر محمود الحسن صاحب کے نعتیہ کلام سے انتخاب:
”خون دل آنکھوں میں ہے، خون جگر آنکھوں میں ہے“
☆ 14 اگست 2015ء - جلد 22 شماره 33
☆ حضرت مولوی محمد حسین صاحب ابن روڑا خاں صاحب
☆ محترم شیخ خورشید احمد صاحب از مکرم لطف الرحمن محمود صاحب
☆ محترم آمنہ بیگم صاحبہ از مکرم ام صاحبہ
☆ طفیل عامر صاحب کے مجموعہ کلام ”ربلی دھوپ“ پر تبصرہ
☆ از خاکسار فرخ سلطان محمود
☆ 21 اگست 2015ء - جلد 22 شماره 34-35
☆ حضرت مصلح موعودؑ کی ذہانت کا اعتراف اور قبولیت دعا
☆ از مکرم ملک الطاف الرحمن صاحب
☆ حضرت مصلح موعودؑ کی پرکشش شخصیت اور ہر حکمت بیان
☆ از مکرم مولانا عبدالباسط شاہ صاحب
☆ خلافت احمدیہ کے لئے اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت
☆ از مکرم عبدالسیح خان صاحب
☆ حضرت حافظ خیر احمد صاحب شاہ جہا پوری
☆ از مکرم عبدالہادی ناصر صاحب
☆ مکرم حافظ محمد یار صاحب از مکرم واحد اللہ جاوید صاحب
☆ مکرم ڈاکٹر فہیمہ منیر صاحبہ کی ایک نظم میں سے انتخاب جو اس
☆ ناقابل فراموش نظارہ سے متاثر ہو کر کہی گئی جب سالانہ جلسہ کے موقع پر بارش کے باوجود ہزاروں افراد کا مجمع دم سادھے
☆ حضرت مصلح موعودؑ کی تقریر سننا ہاتھ
☆ ”محبوبوں کے ٹور کی جھلک مجھے بھی یاد ہے“
☆ مکرم اعظم نوید صاحب کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”وہ دلزبا، دل نشین چہرہ“

☆ 29 مئی 2015ء - جلد 22 شماره 22
☆ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک الہامی پیشگوئی کے بروقت ظہور پر مشہور برطانوی مؤرخ مسٹر ٹوانن بی کی شہادت
☆ از مکرم مسعود احمد صاحب دہلوی
☆ اعجازِ خلافت - غیر معمولی شفا کے واقعات
☆ از مکرم مسعود احمد صاحب و مکرم ڈاکٹر اسد احمد صاحب
☆ 5 جون 2015ء - جلد 22 شماره 23
☆ محترمہ سرور سلطانہ صاحبہ اہلیہ محترم مولانا عبدالملک خان صاحب از مکرم مشگ صاحبہ
☆ محترم مولانا دوست محمد شاہ صاحب
☆ از مکرم سید شمشاد احمد ناصر صاحب
☆ ایک پاکستانی قادیانی - عبدالسلام
☆ از محترم ڈاکٹر جاہد کامران صاحب و انس چائسلر پنجاب یونیورسٹی لاہور - اردو ترجمہ: مکرم پروفیسر راجا ناصر اللہ خان صاحب
☆ 2010ء میں وفات پانے والے چند مخلصین (مکرم الحاج محمد مطیع الرحمن صاحب + مکرم مولوی محمد صاحب درویش قادیان + مکرم مصطفیٰ ثابت صاحب مصری + مکرم موی رتقی صاحب آف سوو + مکرم مہدی ثانی صاحب آف زمبابوے + مکرم ڈاکٹر الحاج ابوبکر گائی صاحب آف گیونیا)
☆ از مکرم محمود طاہر صاحب
☆ مکرم محمد ابراہیم شاد صاحب کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”اطاعت میں محمد کی مسیحاے زماں آیا“
☆ 12 جون 2015ء - جلد 22 شماره 24
☆ محترم شیخ منیر احمد صاحب شہید (امیر لاہور)
☆ از مکرم ملک محمد افضل صاحب ریٹائرڈ سیشن جج
☆ محترم فضل الرحمن صاحب بھیروی از مکرم مذاق - صا صاحبہ
☆ مکرم محمد مقصود احمد منیب صاحب کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”تھا درود پاک کا آسرا کثیر ہو تیرے حبیب کو“
☆ مکرمہ ارشاد عرشی ملک صاحبہ کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”کی رقم ہم نے بھی عرشی داستان سب سے الگ“
☆ 19 جون 2015ء - جلد 22 شماره 25
☆ محترم ڈاکٹر حافظ صالح محمد اللہ دین صاحب (صدر صدر انجمن احمدیہ قادیان) کی وفات
☆ مکرم محمود احمد شاد صاحب شہید از مکرم بشری سعید صاحبہ
☆ محترم سردار عبدالغنی صاحب شہید از مکرم محمد امین شاد صاحب
☆ مکرم مظفر منصور صاحب کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”ہر ایک آن درود و سلام ہیں جس پر“
☆ مکرمہ عارفہ عظیم صاحبہ کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”دیار غیر میں احباب کو پیغام آیا ہے“
☆ 26 جون 2015ء - جلد 22 شماره 26
☆ محترم میاں منیر احمد صاحب بانی
☆ از مکرم شریف احمد بانی صاحب
☆ مکرم ڈاکٹر طارق بشیر صاحب شہید از مکرم خالد منیر صاحب
☆ مکرم صادق باجوہ صاحب کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”پھر شہیدان وفاتے باب اک روشن کیا“
☆ 3 جولائی 2015ء - جلد 22 شماره 27
☆ محترم مسعود احمد خورشید صاحب
☆ از مکرم حامدہ سنوری فاروقی صاحبہ
☆ محترم مولانا محمد احمدا جلیل صاحب
☆ از مکرم رشیدہ تسنیم خان صاحبہ
☆ محترم حافظ غلام محمدی الدین صاحب
☆ از مکرم مرزا خلیل احمد قمر صاحب
☆ مکرم محمد مقصود احمد منیب صاحب کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”بے شان بلند اس کی آنکھوں کا ستار ہے“
☆ مکرمہ امتہ الباری ناصر صاحبہ کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”کچھ منتظر اپنی باری کے، کچھ مولا پر قربان ہوئے“
☆ 10 جولائی 2015ء - جلد 22 شماره 28
☆ مکرم ملک محمد نعیم صاحب از مکرم محمد نعیم ملک صاحب
☆ حضرت چودھری احمد علی خان صاحب کا ٹھگڑھی
☆ از مکرم رانا عبدالرزاق خان صاحب
☆ محترم چودھری ظہور احمد باجوہ صاحب
☆ از مکرم محمد لطیف احمد صاحب

☆ مکرم فضل الرحمن نعیم صاحب کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”اب کے ہمارا جلسہ اک یادگار ہوگا“
☆ 4 ستمبر 2015ء - جلد 22 شماره 36
☆ نکات معرفت
☆ حضرت مسیح موعودؑ کا ارشاد کہ ”منون احسان کو چاہئے کہ وہ جزاک اللہ کہنے سے قبل اَلْحَمْدُ لِلّٰہ کہے۔“
☆ ”حسن و عشق“ کے موضوع پر حضرت مرزا ناصر احمد صاحب (پرنسپل تعلیم الاسلام کالج) کا خطاب۔
☆ مکرم سید حسن خان صاحب کی کتاب ”سرزمین افغانستان اور شہداء احمدیت“ پر تبصرہ از خاکسار ناصر محمود پاشا
☆ مکرم مبارک احمد طاہر صاحب شہید از مکرم شہید کریم صاحب
☆ مکرم طاہر عارف صاحب کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”عہد وفا ہے جان پہ اک قرض اب تلک“
☆ 11 ستمبر 2015ء - جلد 22 شماره 37
☆ حضرت میاں جان محمد صاحب و ولید میاں ساگر صاحب
☆ محترم حافظ ڈاکٹر صالح محمد الدین صاحب
☆ از مکرم سلطان محمد الدین صاحب
☆ پیٹ کے کل سونے کے قطعی نقصانات
☆ از مکرم ڈاکٹر مرزا سلطان احمد صاحب
☆ مکرم راجہ محمد یوسف صاحب کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”جس کا حبیب کوئی نہ کوئی رقیب ہے“
☆ 18 ستمبر 2015ء - جلد 22 شماره 38
☆ حضرت مسیح موعودؑ کی قبولیت دعا کا ترجمہ
☆ از حضرت سید غلام حسین شاہ صاحب
☆ حضرت مولانا غلام رسول راجکی صاحب کی قبولیت دعا
☆ از مکرم پروفیسر عبدالحمید بھٹی صاحب
☆ مکرم مرزا اعجاز بیگ صاحب شہید از مکرم طاہر بیگ صاحبہ
☆ مکرم عبدالمنان ناہید صاحب کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”احمدیت کے جو اس سال علم بردارو!“
☆ 25 ستمبر 2015ء - جلد 22 شماره 39
☆ صحابہ حضرت مسیح موعودؑ کی قبولیت دعا اور حفاظت الہی (حضرت مفتی محمد صادق صاحب + حضرت مولانا غلام رسول راجکی صاحب + حضرت فیض الدین صاحب + حضرت حافظ محمد حسین صاحب + حضرت حکیم عبدالصمد صاحب + حضرت مولانا شیر علی صاحب + حضرت مولانا محمد حسین صاحب + حضرت مولانا محمد ابراہیم نقوی صاحب) از مکرم عطاء الوحید باجوہ صاحب
☆ مکرم مبارک احمد ظفر صاحب کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”عشق و وفا کی ڈور سے خود کو باندھ لیا جب عروہ سے“
☆ 2 اکتوبر 2015ء - جلد 22 شماره 40
☆ محترم ڈاکٹر عبدالسلام صاحب
☆ از جناب ڈاکٹر سعید اختر درانی صاحب
☆ حضرت احمد سرہندی (محمد دالف ثانی)
☆ از مکرم نذیر احمد سانول صاحب
☆ حضرت نواب محمد علی خان صاحب کی اپنے فرزند کے لئے چند قیمتی ہدایات (مرسلہ مکرمہ عاجز ادبی آصف مسعودہ صاحبہ)
☆ مکرمہ ارشاد عرشی ملک صاحب کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”نگر میں دل کے اب کچھ بھی نہیں ہے“
☆ 9 اکتوبر 2015ء - جلد 22 شماره 41
☆ محترم ڈاکٹر عبدالکریم خالد صاحب درویش قادیان
☆ از مکرم عبدالباسط صاحب
☆ مکرم میاں عبدالسیح نون صاحب
☆ از مکرم ڈاکٹر پرویز پروازی صاحب اور مکرم ماسٹر احمد علی صاحب
☆ مکرمہ خانم رفیعہ جمید صاحبہ کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”خداوند ام احمد کو حیات جاودانی دے“
☆ 16 اکتوبر 2015ء - جلد 22 شماره 42
☆ صبر کی سائنسی و طبی حکمتیں
☆ از مکرم ڈاکٹر مرزا سلطان احمد صاحب
☆ رشید کی تلاش از مکرم مولانا عبدالباسط شاہ صاحب
☆ جامعہ احمدیہ کے حوالہ سے محترم رشید قیصرانی صاحب کی نظم:
”کرن کرن میں جہاں اک پیام پہنچا ہے“
☆ 23 اکتوبر 2015ء - جلد 22 شماره 43
☆ حضرت ڈاکٹر محمد اسماعیل خاں صاحب (گورڈیانی)

☆ مکرم ڈاکٹر عمر احمد صاحب شہید از مکرمہ ناصر صاحبہ
☆ محترم میاں محمد سعید اختر صاحب
☆ از مکرم عبدالسیح حسنی صاحب
☆ مکرم حبیب الرحمن ساحر صاحب کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”میرے جسم تم پہ نثار ہوں، میرے خون تم پہ مباح رہیں“
☆ 30 اکتوبر 2015ء - جلد 22 شماره 44
☆ حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب کی جرأت و فراست از محترم چودھری محمد علی صاحب
☆ محترم پروفیسر حبیب اللہ خالص صاحب
☆ از مکرمہ - جاوید صاحبہ
☆ محترم چودھری محمد اشرف صاحب
☆ از مکرم رانا مبارک احمد صاحب
☆ مکرم انور ندیم علوی صاحب کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”ایک تھی گناہ سستی، ہے انوکھا یہ نشاں“
☆ 6 نومبر 2015ء - جلد 22 شماره 45
☆ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غزوات میں حکمت عملی اور بیدار مغزی از مکرم حافظ مظفر احمد صاحب
☆ 13 نومبر 2015ء - جلد 22 شماره 46
☆ حضرت محمد طفیل بنالیوی صاحب کا مختصر سوانحی خاکہ
☆ مکرمہ سلیمہ بیگم صاحبہ اہلیہ ڈاکٹر عبدالرحمن صدیقی صاحب
☆ از مکرم مدللہ الشانی صاحبہ اہلیہ ڈاکٹر عبدالمنان صدیقی صاحب
☆ 20 نومبر 2015ء - جلد 22 شماره 47
☆ حضرت چودھری عبداللہ خاں صاحب کا ٹھگڑھی
☆ از مکرم رانا عبدالرزاق خاں صاحب
☆ حضرت امام حاکم کی مرتبہ حدیث کی کتاب ”مستدرک“ از مکرم طلعت حفیظ صاحبہ
☆ مکرم محمود اصر صاحب کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”جہاں پہ ہم لباس ہوں گناہ اور ثواب اب“
☆ 27 نومبر 2015ء - جلد 22 شماره 48
☆ حضرت اقدس مسیح موعودؑ کا ایک عظیم الشان معجزہ از حضرت قاضی عبدالرحیم صاحب آف ٹریٹی
☆ مکرم محمود عالم ملک صاحب کی خودنوشت ”سفر حیات“ تبصرہ از خاکسار فرخ سلطان محمود
☆ 4 دسمبر 2015ء - جلد 22 شماره 49
☆ خلفاء راشدین کا تقویٰ از مکرم مظفر احمد زانی صاحب
☆ محترم مسعود احمد خالص صاحب دہلوی کی خودنوشت ”سفر حیات“ تبصرہ از خاکسار فرخ سلطان محمود
☆ مکرم محمد ظفر اللہ خان صاحب کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”نظر نہ بھیریں گے اس حسن بے مثال سے ہم“
☆ 11 دسمبر 2015ء - جلد 22 شماره 50
☆ محترم چودھری محمد دین مجاہد صاحب (آف ٹوبہ نیک سنگھ)
☆ از مکرم شہزادہ فخر الدین بشیر صاحب
☆ مکرم سعید احمد طاہر شہید از مکرم عبدالباری قیوم شاہ صاحب
☆ محترم عبدالرشید خان صاحب آف خوشاب
☆ از مکرم رانا عبدالرزاق خان صاحب
☆ مکرم اعظم نوید صاحب کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”جو اللہ کے رستے میں دیتے ہیں جاں.....“
☆ 18 دسمبر 2015ء - جلد 22 شماره 51
☆ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے صحابہ کی دیانت از مکرم مرزا خلیل احمد قمر صاحب
☆ حضرت مولوی علی محمد صاحب از ”تاریخ احمدیت لاہور“
☆ مکرم شیخ مبارک احمد صاحب سابق سیکرٹری امور عامہ UK
☆ از مکرم شیخ منیر احمد ظفر صاحب
☆ مکرم اطہر حفیظ فر از صاحب کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”گلشن پہ جب خزاؤں کے دن شاق ہو گئے“
☆ 25 دسمبر 2015ء - جلد 22 شماره 52
☆ حضرت مولوی سید غلام محمد صاحب مہاجر افغانستان
☆ 2015ء میں ”الفضل ڈائجسٹ“ کی زینت بنائے جانے والے مضامین کا مکمل انڈیکس
☆ مکرم اطہر حفیظ فر از صاحب کی ایک نظم میں سے انتخاب:
”بھر بھر کے جھولیاں سبھی برکات لے چلے“



Friday December 25, 2015

00:00	World News
00:20	Tilawat: Surah Al-Mu'minoon, verses 31-45 with Urdu translation.
00:35	Dars-e-Malfoozat: The topic 'Promised Messiah (as) is the second coming of Jesus (as)'.
00:55	Yassarnal Quran: Lesson no. 45.
01:20	Huzoor's Tour Of The Far East: Recorded on December 18, 2013.
01:55	Masih Hindustan Main: An Urdu discussion on the book of the Promised Messiah (as).
02:40	Spanish Service: Programme no. 21.
03:10	Pushto Muzakarah
04:00	Tarjamatul Qur'an Class: Surah Al-Baqarah, verses 190-200 by Khalifatul-Masih IV (ra) in Urdu. Class no. 22. Rec. November 24, 1994.
05:05	Liqa Maal Arab: Session no. 262.
06:00	Tilawat: Surah Al-Mu'minoon, verses 46-62 with Urdu translation.
06:15	Dars-e-Hadith: The topic is 'Promised Messiah (as) is the second coming of Jesus (as)'.
06:30	Yassarnal Quran: Lesson no. 46.
07:05	Huzoor's Tour Of The Far East: Recorded on December 18, 2013.
07:45	Honey Bee, A Wonder Of Nature
08:20	Rah-e-Huda: Recorded on December 26, 2015.
09:55	Indonesian Service
11:00	Deeni-O-Fiqahi Masail: Programme no. 84.
11:35	Tilawat: Surah Bane Israa'eel, verses 16-32.
11:45	Seerat-un-Nabi: The topic of 'forgiveness'.
12:30	Live Transmission From Baitul Futuh
13:00	Live Friday Sermon
14:00	Live Transmission From Baitul Futuh
14:35	Shotter Shondhane
15:40	Kasauti
16:20	Friday Sermon [R]
17:30	Yassarnal Qur'an
18:00	World News
18:25	Huzoor's Tour Of The Far East [R]
19:15	Dars-e-Malfoozat [R]
19:30	Honey Bee, A Wonder Of Nature [R]
20:20	Deeni-o-Fiqahi Masail [R]
21:00	Friday Sermon [R]
22:20	Rah-e-Huda [R]

Saturday December 26, 2015

00:00	World News
00:20	Tilawat
00:30	Yassarnal Quran
01:10	Huzoor's Tour Of The Far East
02:10	Friday Sermon: Recorded on December 25, 2015.
03:20	Rah-e-Huda: Recorded on December 26, 2015.
04:55	Liqa Maal Arab: Session no. 267.
06:00	Tilawat: Surah Al-Mu'minoon, verses 63-78 with Urdu translation.
06:10	Dars Majmooa Ishteharaat: Writings and announcements made by the Promised Messiah (as), which were published in the newspapers.
06:40	Al-Tarteel: Lesson no. 14.
07:10	Jalsa Salana UK Address: Rec. July 22, 2011.
08:30	International Jama'at News
09:00	Question And Answer Session: Recorded on May 24, 1997.
10:00	Indonesian Service
11:00	Friday Sermon [R]
12:15	Tilawat: Surah Al-Shu'araa, verses 41-81.
12:30	Al-Tarteel [R]
13:00	Live Intikhab-e-Sukhan: A poem request programme.
14:00	Bangla Shomprochar
15:05	Islami Mahino Ka Ta'aruf: Introducing the month of 'Rabi-ul-Awwal'.
16:00	Live Rah-e-Huda
17:30	Al-Tarteel [R]
18:05	World News
18:25	Jalsa Salana UK Address [R]
19:45	Servants Of Allah
20:45	International Jama'at News
21:15	Rah-e-Huda [R]
22:50	Friday Sermon [R]

Sunday December 27, 2015

00:05	World News
00:25	Tilawat
00:35	Dars Majmooa Ishteharaat
01:05	Al-Tarteel
01:35	Jalsa Salana UK Address
02:55	Friday Sermon: Recorded on December 25, 2015.
04:05	The Bigger Picture
04:55	Liqa Maal Arab: Session no. 268.
06:00	Tilawat: Surah Al-Mu'minoon, verses 79-93 with Urdu translation.
06:15	Yassarnal Quran: Lesson no. 46.

06:50	Gulshan-e-Waqfe Nau Lajna: Recorded on June 23, 2013 in Germany.
07:55	Faith Matters: Programme no. 179.
08:55	Question And Answer Session
10:00	Indonesian Service
11:05	Friday Sermon: Spanish Translation of Friday sermon delivered on September 05, 2014.
12:20	Tilawat: Surah Ash-Shu'araa, verses 82-128.
12:35	Yassarnal Quran [R]
13:05	Friday Sermon [R]
14:20	Shotter Shondhane
15:20	Gulshan-e-Waqfe Nau Lajna [R]
16:25	Shama'il-e-Nabwi: An Urdu discussion about the life and character of the Holy Prophet Muhammad (saw).
16:50	Kids Time: Programme no. 17.
17:25	Yassarnal Quran [R]
18:00	World News
18:20	Gulshan-e-Waqfe Nau Lajna [R]
19:30	Live Beacon Of Truth
20:35	Introduction To Waqf-e-Jadid
20:55	Ashab-e-Ahmad
21:35	Shama'il-e-Nabwi [R]
22:00	Friday Sermon [R]
23:10	Question And Answer Session [R]

Monday December 28, 2015

00:15	World News
00:30	Tilawat
00:45	Aao Husne Yaar Ki Batain Karain
01:05	Yassarnal Quran
01:40	Introduction To Waqf-e-Jadid
02:00	Gulshan-e-Waqfe Nau Lajna
03:05	History Of Jalsa Salana
03:40	Friday Sermon: Recorded on December 25, 2015.
04:50	Liqa Maal Arab: Session no. 265.
06:00	Tilawat: Surah Al-Mu'minoon, verses 94-109.
06:20	Dars-e-Hadith
06:35	Al-Tarteel: Lesson no. 14.
07:05	History Of Jalsa Salana
07:35	Seerat Hazra Masih-e-Ma'ood: An Urdu discussion on the life and character of the Promised Messiah (as).
08:00	International Jama'at News
08:35	Hijrat
09:10	Rencontre Avec Les Francophones: Recorded on December 29, 1997.
10:30	Live Jalsa Salana Qadian Concluding Session
13:15	History Of Jalsa Salana [R]
14:00	Bangla Shomprochar
15:10	Taqareer [R]
16:00	The Bigger Picture: Rec. December 22, 2015.
16:50	Hijrat
17:25	Al-Tarteel [R]
18:00	World News
18:20	Jalsa Salana Qadian Concluding Session [R]
21:05	History Of Jalsa Salana [R]
21:35	Seerat Hazrat Masih-e-Ma'ood: An Urdu discussion on the life and character of the Promised Messiah (as).
22:00	Friday Sermon [R]
23:10	Taqareer [R]

Tuesday December 29, 2015

00:00	World News
00:20	Tilawat & Dars-e-Hadith
00:50	Al-Tarteel
01:20	Jalsa Salana Qadian Concluding Session: Recorded on December 28, 2015.
03:50	Hijrat
04:25	History Of Jalsa Salana
04:55	Liqa Maal Arab: Session no. 266.
06:00	Tilawat: Surah An-Noor, verses 1-10 with Urdu translation.
06:15	Dars Majmooa Ishteharaat
06:35	Yassarnal Quran: Lesson no. 47.
07:05	Gulshan-e-Waqfe Nau Lajna: Recorded on June 23, 2013 in Germany.
08:00	Aao Urdu Seekhain: Programme no. 14.
08:25	Australian Service
09:00	Question And Answer Session: Recorded on March 19, 1994.
10:00	Indonesian Service
11:00	Friday Sermon: Sindhi translation of Friday sermon delivered on December 25, 2015.
12:10	Tilawat: Surah Ash-Shu'ara, verses 177-228.
12:20	Dars Majmooa Ishteharaat
12:40	Yassarnal Quran [R]
13:00	Faith Matters: Programme no. 179.
14:00	Bangla Shomprochar
15:00	Spanish Service: Programme no. 07.
15:30	Aao Urdu Seekhain
16:00	Aadab-e-Zindagi
16:30	From Democracy To Extremism: Examining the violation of the fundamental rights of the

Ahmadiyya Muslim Community in Pakistan 1974.	
17:30	Yassarnal Quran [R]
18:00	World News
18:15	Gulshan-e-Waqfe Nau Lajna [R]
19:25	Friday Sermon: Arabic translation of Friday sermon delivered on December 25, 2015.
20:30	Aao Urdu Seekhain [R]
21:00	Australian Service
21:25	Sultans Of Science
22:00	Faith Matters [R]
22:50	Question And Answer Session [R]

Wednesday December 30, 2015

00:00	World News
00:15	Tilawat
00:25	Dars Majmooa Ishteharaat
00:50	Yassarnal Quran
01:05	Gulshan-e-Waqfe Nau Lajna
02:10	Aadab-e-Zindagi
02:40	Aao Urdu Seekhain
03:00	Story Time: Programme no. 35.
03:30	Australian Service
04:30	Noor-e-Mustafwi: A discussion about the different aspects of the life and character of the Holy Prophet Muhammad (saw).
04:55	Liqa Maal Arab: Session no. 267.
06:00	Tilawat: Surah An-Noor, verses 11-20 with Urdu translation.
06:15	Aao Husne Yaar Ki Baatein Karein: Prog. no. 10.
06:35	Al-Tarteel: Lesson no. 14.
07:10	Jalsa Salana UK Address: Rec. July 23, 2011.
08:00	Na'atia Mosh'airah
09:05	Question & Answer Session: Rec. May 24, 1997.
10:20	Indonesian Service
11:25	Friday Sermon: Swahili translation of Friday sermon delivered on December 25, 2015.
12:30	Tilawat: Surah Al-Furqaan, verses 22-50.
12:45	Al-Tarteel [R]
13:15	Friday Sermon: Recorded on January 29, 2010.
14:15	Bangla Shomprochar
15:20	Deeni-O-Fiqahi Masail: Programme no. 85.
16:30	Faith Matters: Programme no. 178.
17:30	Al-Tarteel [R]
18:00	World News
18:20	Jalsa Salana UK Address [R]
19:25	French Service: Programme no. 19.
20:20	Deeni-O-Fiqahi Masail [R]
22:10	Friday Sermon: Rec. January 29, 2010. [R]
22:55	Intikhab-e-Sukhan

Thursday December 31, 2015

00:05	World News
00:25	Tilawat
00:35	Aao Husne Yaar Ki Baatein Karein
00:55	Al-Tarteel
01:25	Jalsa Salana UK Address
02:20	Deeni-O-Fiqahi Masail
03:00	Na'atia Mosh'airah
03:55	Faith Matters
04:55	Liqa Maal Arab: Session no. 268.
06:05	Tilawat: Surah An-Noor, verses 21-28 with Urdu translation.
06:20	Dars-e-Malfoozat
06:30	Yassarnal Quran: Lesson no. 47.
06:55	Huzoor's Tour Of The Far East: Recorded on December 18, 2013.
07:25	Aadab-e-Zindagi
07:55	Beacon Of Truth: Rec. December 27, 2015.
08:55	Tarjamatul Quran Class: Surah Al-Baqarah verses 201-214, recorded on November 30, 1994
10:00	Indonesian Service
11:00	Japanese Service
12:00	Tilawat: Surah An-Naml, verses 23-44.
12:15	Dars-e-Malfoozat
12:30	Yassarnal Quran [R]
12:55	Beacon Of Truth
14:00	Friday Sermon: Bengali translation of Friday sermon delivered on December 25, 2015.
15:05	Aao Urdu Seekhain
15:25	Aadab-e-Zindagi
15:55	Persian Service: Programme no. 44.
16:25	Tarjamatul Quran Class [R]
17:30	Yassarnal Qur'an
18:00	World News
18:20	Huzoor's Tour Of The Far East [R]
18:50	Khilafat-e-Ahmadiyya Sal Ba Sal
19:25	Faith Matters: Programme no. 180.
20:30	German Service
21:35	Tarjamatul Quran Class [R]
22:55	Beacon Of Truth [R]

**Please note MTA2 will be showing French service at 16:00 & German service at 17:00 (GMT).*

خطبہ عید الفطر

رمضان میں جہاں عبادتوں پر زور دیا گیا ہے وہاں یہ بھی تلقین کی گئی ہے کہ ضرور تمندوں کا، غریبوں کا، بیواؤں کا، یتیموں کا بھی خیال رکھو۔ عید کے دن ہر احمدی اپنے ماحول میں جائزہ لے کر ہر احمدی بلکہ مالی لحاظ سے اپنے سے کمتر احمدی یا ہر مسلمان جو آج عید منا رہا ہے اور اس کے پاس اتنے وسائل نہیں کہ اپنے بچوں کو اچھا کھلا سکے، اس کے بچوں کو آج کے دن اچھا کھلانے کا سامان مہیا فرمائیں۔

یاد رکھیں کہ آج عید کے دن ہی صرف اچھا کھلا کر کام ختم نہیں کر دینا کہ ہم نے غریبوں کو اچھا کھلا دیا۔ جس طرح آج کے دن آپ نے ان کا خیال رکھا ہے یا خیال رکھنے کا ارادہ کیا ہے ایسے رابطوں کو توڑیں نہیں۔ ان رابطوں کو قائم رکھیں بلکہ اس طرح قائم رکھیں کہ ان گھروں کا وقتاً فوقتاً جائزہ لے کر ان کی مدد بھی حتی المقدور کرتے رہیں۔ نظام جماعت کو بھی بتاتے رہیں۔

ہر احمدی اپنے ماحول میں کم استطاعت والے افراد کو اٹھانے کی کوشش کرے تو وہی شخص جس کی اس سال آپ نے مدد کی ہے اور وہ آپ کی مدد کا محتاج تھا۔ ہو سکتا ہے کہ اگلے سال عید پر وہ دوسروں کی مدد کر رہا ہو اور دوسروں کے ساتھ خوشیاں Share کر رہا ہو۔ اس طرح معاشی حالات کے ساتھ ساتھ اخلاقی معیار بھی بلند ہوتے چلے جائیں گے۔ اخلاص سے کیا ہوا کام اور اپنے بھائی کی مدد کہ وہ غربت کے دائرے سے باہر نکلے تو ایسے عمل کو اللہ تعالیٰ ضائع نہیں کرے گا بلکہ ایسے شخص کو مختلف طریقوں سے نوازتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ایسے شخص کے ساتھ ہوتا ہے اور اس کے دل کو سکینت، چین اور طمانیت عطا فرماتا ہے۔

ہم نے آج اس عید کے دن یہ عہد بھی کرنا ہے کہ گزشتہ تیس یا اسی دنوں میں ہم نے جن نیکیوں کو کرنے کی عادت ڈالی ہے ان پر ہم قائم رہیں گے۔ جن باتوں کی چاٹ ہمیں لگ چکی ہے وہ بڑھے گی، کم نہیں ہوگی (اسلام میں عیدوں کا تصور اور اللہ تعالیٰ کی خاطر قربانی اور اس کے انعام کا بصیرت افروز بیان)

خطبہ عید الفطر سیدنا امیر المومنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ 26 نومبر 2003ء بمطابق 26 نبوت 1382 ہجری شمسی بمقام مسجد بیت الفتوح، مورڈن لندن

بندوں کے حقوق ادا کرنے کی طرف بھی توجہ دی تو پھر اللہ تعالیٰ نے ہمیں اس کے بدلے میں یہ خوشی کا، عید کا دن دکھایا ہے۔ لیکن ساتھ ہی یہ بھی توجہ دلا دی کہ ان تیس یا آتیس دنوں میں تم نے جو اچھی عادتیں پیدا کر لی ہیں اس کا پہلا امتحان تو یہ ہے کہ آج کے دن بھی تم نے میری عبادت کو بھول نہیں جانا بلکہ مسجدوں کو اسی طرح آباد رہنا چاہئے جیسے رمضان کے مہینہ میں تھیں۔ جو نمازیں تم پر فرض ہیں، جو عبادت تم بجالاتے ہو، تم نے ادا کرتے رہنا ہے۔ یہ نہ سمجھنا کہ چلو رمضان گیا ہے تو ہر چیز سے چھٹی ہو گئی۔ عبادت تم نے بہر حال بجالی ہیں، اسی طرح حقوق العباد کی ادائیگی بھی تم نے کرتے رہنا ہے۔ ہاں چھوٹ تمہیں صرف یہ ہے کہ جو حلال اور جائز چیزوں کی پابندیاں ان دنوں میں تم پر لگائی گئی تھیں اب تم ان کو استعمال کر سکتے ہو۔ اب یہ پابندی کوئی نہیں، جائز چیزوں کا استعمال تم پر اب جائز ہے، حلال ہے۔ تو جو سچا مومن ہے، جو اللہ تعالیٰ کے احکامات کی تعمیل کرتا ہے، اللہ تعالیٰ اس کو اطمینان قلب نصیب کرتا ہے، چین اور سکون بھی عطا کرتا ہے۔

تو پہلی بات جس کی طرف میں توجہ دلانا چاہتا ہوں یہ ہے کہ عید کے دن ہر احمدی اپنے ماحول میں جائزہ لے کر

باقی صفحہ نمبر 16 پر ملاحظہ فرمائیں

احکامات کو مد نظر رکھنا ہوگا اور مد نظر رکھنا چاہئے۔ یہ عید جو عید الفطر کہلاتی ہے اس میں ہم اللہ تعالیٰ کے حکم کے ماتحت رمضان میں تیس یا آتیس روزے رکھتے ہیں اور جائز چیزوں پر بھی صرف اس لئے ایک وقت تک کے لئے یعنی صبح سے شام تک کے لئے پابندی لگاتے ہیں کہ یہ اللہ تعالیٰ کا حکم ہے اور اللہ تعالیٰ کی رضا کی خاطر، اس کی خوشنودی کی خاطر، اس کے فضلوں کو سمیٹنے کی خاطر اور اس لئے کہ اس کا فرمان ہے کہ میرے بندو! میری عبادت بجا لاؤ اور میری عبادت یہی ہے کہ میرے احکامات پر عمل کرو، میرے حقوق یعنی حقوق اللہ اور میرے بندوں کے حقوق بھی ادا کرو۔ اس لئے رمضان میں جہاں عبادتوں پر زور دیا گیا ہے وہاں یہ بھی تلقین کی گئی ہے کہ ضرور تمندوں کا، غریبوں کا، بیواؤں کا، یتیموں کا بھی خیال رکھو۔ تب ہی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق آتا ہے کہ رمضان کے مہینے میں صدقہ و خیرات دینے میں آپ کا ہاتھ اتنا کھل جاتا تھا جو تیز آمدھی سے بھی تیز ہوتا تھا۔ تو اتنا لمبا عرصہ جو یہ تیس دن کی قربانی جو لمبی سے لمبی قربانی ہے جو اللہ تعالیٰ نے اپنے مومن بندوں پر لاگو کی ہے۔ اس میں ہر جائز چیز کو بھی اس کی خاطر چھوڑنا ہوتا ہے۔ تو جب اللہ تعالیٰ دیکھتا ہے کہ اس کے مومن بندے نے اتنے دن نہ صرف میری عبادت کی بلکہ میری خاطر جائز چیزوں کو بھی چھوڑا، میرے

گانے گا کر کیا جاتا ہے۔ اسی طرح اور کاموں میں بھی اور ملکوں میں بھی یہی حال ہے۔ اس لئے کہ ان کی مذہبی تعلیمات بگڑ گئی ہیں۔ ان کو پتہ ہی نہیں کہ خوشی کا اظہار کس طرح کرنا ہے لیکن اس کے باوجود یہاں یورپین اقوام میں بھی اور جگہوں میں بھی مختلف بگڑے ہوئے مذاہب کے ماننے والے جو ہیں وہ اپنے غریبوں کی امداد کے لئے چندے اکٹھے کرتے ہیں۔ کرمس میں ہی آپ دیکھیں کہ بہت سی قوم اور تحائف اکٹھے کئے جاتے ہیں اور غرباء کو دیئے جاتے ہیں، بچوں کو دئے جاتے ہیں، ضرور تمندوں کو دیئے جاتے ہیں۔ اس میں ہمدردی، خلایق کا محضر ہو یا نہ ہو یاد رکھا ہو، بہر حال کچھ نہ کچھ تو ہمدردی بھی ہوتی ہے۔ لیکن یہ بہر حال ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ کی معرفت کا خانہ خالی ہوتا ہے۔ اسلام نے جو چیزیں مقرر کی ہیں یہ شور شرابے اور ناچ گانے اور اپنے ہوش و حواس سے باہر ہونے کے لئے نہیں کیں۔ اچھے کپڑے پہننا، اچھے کھانے کھانا یا خوشیاں منانا تو شادی بیاہوں یا دوسرے فنکشنز پر بھی ہوتا ہے اور جو صاحب استطاعت ہیں وہ جب چاہیں یہ سب کچھ کر سکتے ہیں۔ اسلام میں عیدوں کا تصور یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی خاطر جو قربانیاں کی گئی ہیں اللہ تعالیٰ ان کے انعام کے طور پر تمہارے لئے خوشی کے سامان ہم پہنچا رہا ہے۔ اور یہ صرف دنیاوی ہاؤ ہو کے لئے نہ ہو بلکہ اس میں بھی اللہ تعالیٰ کے

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ - مَلِكٌ يَوْمَ الدِّينِ - إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ - إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ - صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ -

يَا أَيُّهَا النَّفْسُ الْمُطْمَئِنَّةُ ارْجِعِي إِلَىٰ رَبِّكِ رَاضِيَةً مَّرْضِيَّةً - فَادْخُلِي فِي عِبَادِي - وَادْخُلِي جَنَّتِي - (الفجر: 28 تا 31)

اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمیں آج یہ عید، عید الفطر منانے کی توفیق مل رہی ہے۔ دنیا میں ہر قوم اپنے تہوار مناتی ہے یا دوسرے لفظوں میں ہر قوم میں کسی نہ کسی طریقے سے عید منائی جاتی ہے اور خوشی کا اظہار کیا جاتا ہے۔ سچے، بوڑھے، جوان سب حسب توفیق اچھے کپڑے پہنتے ہیں، اچھے کھانے کھاتے ہیں، ایک دوسرے کی دعوتیں بھی کرتے ہیں، مجلسیں بھی لگاتے ہیں۔ شور شرابے بھی کر رہے ہوتے ہیں۔ ابھی دیکھیں کچھ دنوں کے بعد اگلے ماہ کرمس کے دن ہوں گے تو وہ شور شرابا ہوگا کہ الامان۔ کئی ملکوں میں تو بہت زیادہ ہوتا ہے۔ اور خوشی کا اظہار شرابیں پی کر، ناچ